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-  I         
     IR    

     a   b   :  a + b = b + a   

     IR   :  

    a   b  c  

   :  

 0      : 
    a       :a + 0 = 0 + a = 0  

     a    )  (-a:  

     a      :a + (-a) = (-a) + a = 0  

    ab      d   b+d  a =   : d = a - b  
      (d = a - b )    (a = b + d )         a - b = a + (-b)   

      a      :-(-a) = a   

      a    b   :   -(a+b) = -a-b 

    a     b   c     :a - (b + c) = a – b - c  

   + c a - (b - c) = (a - b)    

   -  II            
      IR :  

             a    b   : a.b = b.a     

     IR  :   

    a   b c   : (a.b).c = a.(b.c) = a.b.c 
    

a+ (b + c) = (a+b) + c = a + b + c     
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    IR       : 

          a   b c    :a(b +c) = ab + ac  

     IR      :  
    a   b c   :a(b - c) = ab - ac  

 1       : 

    a    : a.1 = 1.a = a  

     a  :  a.(-1) = (-1).a = -a 

    a     )1(
a

: 

       a     :   11
a

a   

     a    b    :    (ab = 0)     a = 0 ) b = 0  ( 

          :  
b

a
b
a 1 

 
b

ca
b
c

b
a )0b       

 
bd

bcad
d
c

b
a   0,0 db 

  0,0,0 dcb:
db
ca

d
c

b
a            

cb
da

c
d

b
a

d
c
b
a

 

 
- III           

 M     ) (OI  x  .    x            
OM : = OM  x||   

 )| x | = x (   x          

 )| x | = -x (    x        

  = 0)| |x(         = 0) x (  
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 | x | = a )(  )  x = -a    x = a (  a IR    

        : 

     a    b   : baab .  

      0b     
b
a

b
a   

             : 
   :     a    b   :  baab . 

      a   b      0  b:   
b
a

b
a  
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    " " "" :  
   ""   . 

1- -     .  
 -   b    (-b)  .  

-   a  x       : 

 a = 0)  (x = 0    (x + a = 0).  

 2- -     a :  11
a

a.  

 -   a  b    : )( 22 ba  )( ba.   

-  25    25.   

   
         .  ) x (   :   

 1 -   a  b    a + b = 0  :  

         a  b     .  

          a  b     

a  b     

2-     aaE 2)
3
7(   

3
2a   E  :  

           
6
5    

3
5  

3
5  

 321082484  :  

        32    32               34  

 
    :  

)23()]13(2[3A  

 ]
2
3)1(2[)

2
1(2B         

3)]32(2[21C        
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          100 m 63,66 m      
      

     
   

 x     y   :  

  )
2
1

4
7()

2
13(x  

   )2
2
5(1y  

1-  x   y 

2-      x   y  . 
  

a  b       a - b = 2      :  
)2()2( baA               
 )2()( abB   
   )1()1( baC    

 

   :  

)2()
2
1()

2
5(1A  

1( 3) [1 ( 3 )] 3
2

B   

)32()]13(2[32C 
  

 
   :  

)2
2
3()4

2
3(1A     

 )]42(3[23B  

1-   A    B 

2-    A    B     

3-    B   

5 

 

6 
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     : 
33a         22b         3c         51d  

    

 :  )13(3)22)(21(A                

 )32(2)32)(32(B         
)22)(21()32)(31(C  

 

   a    b     : 1112a   1112b                         

1-    a     b .   

2-   : 
ba
11.  

   
  x     y      : 32y    22712x  

1-    32x  

2-    x    y  .  

3 -  x2     y2      
x
y

y
x 

 

      :   

2432b      2523a  

 205d          22c       

  

   : 482712     11211      273       1020    

 
  :   

112275442C27375248B12850232A  

 

  : 

3
22

2
2

a         
5
272
35b            

22
21
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 -1      .   

2-              Kg/dm3  2,65  
 

 
 
 
 
 
 

  
 
 

 
 
 

      1m  .   

     sl /.10)       (  

1 -    .  

2 -         
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12 cm 

6 cm 

8 cm 5 cm 
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אאאא 
 

  
  احسب  -  أ
52

3
 − 
 

     ،
61

10
 
 
 

        ،05          ،12008          ،2009( 1)−           ،200080  

  كلّ عدد من الأعداد التّالية في صيغة قوّة لعدد كسري  اكتب   -  ب
  16

81
c =1000    و   = −e     و    d 0,027=  

 
اكتب كلّ جذاء من الجذاءات التّالية في صيغة قوّة لعدد كسري نسبي واختصر الكتابة المتحصّل   . أ 

  .عليها
2

2 3a 10
5

 = ×  
 

   
3

3 5b ( 2)
2

−
−  = − ×  

 
    

7 72 11c
11 2

   = − × −   
   

    
4 43 5d

10 9

− −
   = ×   
   

  

عدد صحيح  nعدد كسري نسبي و  aحيث  naاكتب كلّ عدد من الأعداد التّالية في صيغة   . ب 
  نسبي

( )35a 2=            ،      
824 b

9

−  =   
   

    

  
3

3

2 c
5

=   100000d
32

−=  3

125e  
8 9

=
× 

 
          كتب في صيغة قوّة لعدد كسري نسبي  - أ

         
237a

13
  = −  
   

     ،   
7 73 2b

5 9
   = × −   
   

    

  

         
10 42 2c

13 13

−
   = − × −   
   

         ’     27d
125

= −
  

  اكمل الفراغات بما يناسب  -  ب

        

( )
( )

( )
......... 2512 .........

........
10

......... 10 9 ........2

6

 103 3=      ,      = 10   
4 4 10

8 2 2 2 2=           ,       
3 11 11 113

−

−

  −    −    
    −  

       = ×       
       

     

 كسريين عددين bو  a كان إذا

 عددين n و m و للصفر مخالفين

   فإن نسبيين صحيحين

( )
( )

n n n

mn n m

n m n

×

m

n n

n

+

a×b = a ×b

a = a

a ×a = a
a a=b b

 
 
 

 

W  

1 

2 

3 
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I . قوّة عدد حقيقي دليلها عدد صحيح نسبي   
  

 : احسب حجم كلّ شكل من الأشكال التّالية
 
  
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  
 

 
 
 

 
 
 

 
 
 
 

  
  اط بما يناسبأنقل ثم عوّض النّق

( )
( )

5
4

4
........

2 ................................ ..... ..                ,                ( 3) = .................................

3 ........................... ........    ,  7 7 7 7 7 7 .......
2

= = −

 
− = = × × × × × =  
 

.
 

   

 
n  حيث طبيعيّا صحيحا عددا n و حقيقيّا عددا a إذا كان •   فإنّ  <1
• na a a .... a× × ×=  

 . الجذاء هذا عوامل عدد هو n حيث   

1a فإن حقيقيّا عددا a إذا كان • a= 

0a  فإنّ  للصّفر مخالفا حقيقيّا عددا a كان إذا • 1= 

n   فإنّ  نسبيّا صحيحا عددا  n و للصّفر مخالفا حقيقيّا عددا a إذا كان •
n

1a a
− = 

1  نشاط

W 

1 
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  أنقل ثمّ عوّض النّقاط بما يناسب
....... 8 5

......... ........ .........

0,0314 3,14 10 10 0,.............. 10 0,................
0,00001003 1,003 10 0,000003704 3,704 10 0,000917 9,17 10

− −= × = =
= × = × = ×

     ;         ; 

 ;  ;  

  
  احسب

   ( )
0 2 4 6

1 137 5 2 ,       ,      ,      ,    
2 2 3

       
− −              

       

ππ
π  

  

  قارن  
)و  43    )4

)و     −57     ثم    3 ) 5
7

−
            

 
 

 

   

  :حدّد علامة كلّ عدد من الأعداد التّالية 

( )

( ) ( )

884 153 0
4

6
13 10

10

3 9 3 7,  ,   ,  5  ,    
4 5 17 5

 ,      ,    3    ,      2    
2

−
−       − − − −                

 
− − −  
 

π π

  

  
  

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

3 

4 

2 

 
  للصّفر ومخالفا موجبا حقيقيّا عددا a نإذا كا

):  فإنّ  نسبيّا صحيحا عددا n و )nna = a  

 

 .ومخالف للصّفر هي موجبة كلّ قوّة لعدد حقيقيّ موجب •
 سالب ومخالف للصّفر دليلها زوجي هي موجبة كلّ قوّة لعدد حقيقيّ  •
 .كلّ قوّة لعدد حقيقي سالب مخالف للصّفر دليلها فردي هي سالبة •

 نشاط 2
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II .   خاصيّات القوى في   IR 
 
 




  
    

 
 
 
 
 
 

    :قارن الأعداد الحقيقيّة التّالية 
( )2

23 π× و( )2
3 π×   ثم( ) ( )3 3

8 2
− −

× )و − ) 3
8 2

−
 × −    

  
  
  
  
  
  
  

 
  .للصّفر ومخالفة موجبة حقيقيّة اأعداد c و b و a نعتبر

الكتابة  ضع ثم c أو b أو a بدلالة التّالية الهندسيّة الأشكال من شكل كلّ  حجم احسب
  .حقيقي لعدد قوّة صيغة في عليها المتحصّل

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  

احسب بطريقتين مختلفتين   -أ 
كلاّ من قيس مساحة المربّع 

  .وحجم المكعّب
استنتج بأنّ  -ب 

( ) ( )2 2
23 2 3 2× = ×   

)و     ) ( )3 3
33 2 3 2× = ×  

 

   

   

   

 

 للصّفر مخالفين حقيقيّين عددين b و a إذا كان

) فإنّ  نسبيّا صحيحا عددا n و  ) n nna = a ×× bb 

 نشاط 1

 نشاط 2

W 

1 
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  .اكتب في صيغة قوّة لعدد حقيقي واختصر الكتابة المتحصّل عليها

( ) ( )

6 6 4 4 3 3

55
6 6

3 10 12 5 25 4 ,    ,   
4 9 5 36 2 5

5 2                        ,  e 2 3 2  
102

a b c

d

π
π

− −
           = × = − × − = ×           
           

  = − × = ×       

  

  

  طبيعيصحيح في صيغة قوّة دليلها عدد  اكتب
100 5100 3 3 3

35 15 2 5 2
2 2 22 3

d c b aππ
π

−− − − −          = × = − × = × =                      
, , ,  

      

  قارن

( )( ) 232
،    62و  −−−

421
3

−  
  
   

و  
81

3

−
 
 
 

    ،( )
35

2
−

 −  
)و    ) 15

2
−

−  

  
  
  

                                                                      
                                                                                                                                                                                                                                                                                    

  
                                                                      
                                                                      
                                                                      

nعدد حقيقي و  x حيث nx اكتب كلّ عدد من الأعداد التّالية في صيغة. أ     
        .عدد صحيح نسبي 

( ) ( )
4 52 7 313 533 2    ,          ,          ,     2

3

−
−         = = = − =                    

d c b aπ
π

  

  أنقل ثم أكمل الفراغات بما يناسب. ب

( ) ( )
5........... 20 ..........12 4 ..........10 .........5 5 ,    =  ,   2 = 2

3 3 2 2
π π −             − = −                           

 
    

   عدد صحيح نسبي n عدد حقيقي و x حيث nx اكتب كلّ عدد من الأعداد التّالية في صيغة
  

  

3 

 

صحيحين  عددين p و n و للصّفر مخالفا حقيقيّا عددا a إذا كان
: نسبيّين فإنّ

 ( )p nn ×pa = a 

 نشاط 3

W 

1 

2 

( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )
32 23 2 224 7 7 9 1862 2 35  ,  ,  5 3 , 2 2

53
c d b aπ

          = × = × = − × − = ×                     

2 
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  : مل الفراغات بما يناسبأنقل ثمّ أك

( ) ( ) ( ) ( ) ( )

( ) ( ) ( )
( ) ( )

( )

4 3 ......

......
4 3 ......

...... ......

3 3 ..... ..... ..... ..... ...... ..... ..... ...... ..... .... ..... ..... ..... ..... ......

...........                                     3 3 .....
..... .....

−

× = × × × × × × = × × × × × × =

× = × = = ...... ...... ...... ......
...... ...... ...... ......

× × =
× × ×

  

 

)    قارن ) ( )5 6
2 2

−
،  2و   ×

10 7
1 1
3 3

−
   ×   
   

و  
3

1
3

 
 
 

   

  
  

  
  

  
  

  
  

 

  اكتب في صيغة قوّة لعدد حقيقي

( ) ( )
5 3

13 25 2 2  b 2 2      ,             a   
3 3

−
   = × = ×   
   

  
4 5 3 4

2 2d     ,           c
3 3 3 3
π π

−
       

= × = − × −              
       

  

  
  أنقل على كراّسك ما يلي ثمّ أكمل لتحصل على عبارة صحيحة

( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )
25 ........ 19................. 9 21 5 ........ 73 3 311 11 = 11  ,   ,   3 3 3

7 7 7
      − × − − × = − × = −             

 
  

  
  
  
  
 
  
  
 
 
  
 
 

احسب كلاّ من قيس مساحة 
المربعّ الملوّن وحجم المكعّب 

  .الملوّن بطريقتين مختلفتين
  

 
 

   

   

   

 
 
 

 
 
 
 

 

 
 صحيحين عددين p و n و للصّفر مخالفا حقيقيّا عددا a إذا كان

: فإنّ  نسبيّين
 

p n+pna ×a =a  

 نشاط 4

 نشاط 5

W 

1 

2 

 نشاط 6
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   bعلى  a خارج قسمة c للصّفر و ليكنعددين حقيقيّين مخالفين  bو  a يكنل
) بينّ أنّ  )n na bc= مهما يكن العدد الصحيح النسبي n   

 ثمّ استنتج بأنّ 
n

n
n

ac
b

 وكذلك =
n

n ac
b
 =  
 

  

  
 

 
 
 
 
 
  

 
  أنقل ثمّ عوَّض النَّقاط بما يناسب

 

( )
( )

( )

.......7 ........3 ......

..............

........26 6

52 ...... 5 2 2   , =  
3 27 2 2 55

..... 343 ..... 10000 ......     ,           ,       
125 64 ...... 625 .......5

−
    − = − = =         

π   = = =     

 

 
 
 
 
 
 
 
 

   
  اكتب في صيغة قوّة لعدد حقيقي

 
( )

( )5
3 4

3 5 4

39 3 64 8 3
7 24 2 3 3 2

−
−   ,    ,    ,    ,  

π  

  

  اكتب في صيغة قوّة لعدد حقيقي
( )
( )

8
9 9 7

124 5 3

3 10 2   ,      ,       ,   
10 23

π
π

−

−−  

 ماذا تلاحظ ؟  

 
 عددا n و للصّفر مخالفين حقيقيّين ينعدد b و a إذا كان

 فإنّ  نسبيّا صحيحا
n n

n
a a=
b b

 
 
 

  

 
 صحيحا نسبيّا عددا n عددين حقيقيّين مخالفين للصّفر و b و a ا كانإذ

فإنّ 
nna b

b a

−
  
  

   
=  

 نشاط 7

W 

1 

2 

3 
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 نسبيّين صحيحين عددين p و n و للصّفر مخالفا حقيقيّا عددا a إذا كان 

  : فإنّ 
 

n
n p

p
a a
a

−=  
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  فإنّ  n > 1 عددا صحيحا طبيعيّا حيث n و للصّفر مخالفا حقيقيّا عددا a إذا كان •

na هو جذاء n عوامل مساوية لـ   a يعني  na a a .... a× ×  n حيث   =×

 هو عدد عوامل هذا الجذاء

1a عددا حقيقيّا فإنّ  aإذا كان  • a= 

0a  فإنّ  للصّفر مخالفا حقيقيّا عددا a إذا كان • 1= 

:  فإنّ  نسبيّا صحيحا عددا n و عددا حقيقيّا مخالفا للصّفر a ا كانإذ •

-n
n

1a a= 

  
 نسبيّين صحيحين عددين p و n و للصّفر مخالفين حقيقيّين عددين b و a إذا كان

 :فإنّ 

                                 

( )
( )

n n n

p npn

p n pn

n n

n

n
n p

p

a b a b

a a
a a a
a a
b b

a a
a

+

−

 
 
 

× = ×

=
× =

=

=

 

 

 
 
 
  
  
  
  
  
  
  
  
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
  
  
 
  
 

 

 
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 
 

 : احسب العبارات التّالية 
  

6 3 42 2
211 3          ,                   ,         

1 12
18 211

     
     
     
     

           
 

3 3 84
81 6 5 110000    ,     ,     2

10 5 3 2
      × − × ×             

 
  نسبي صحيح عدد n و حقيقي عدد x حيث nx اكتب كلّ عدد من الأعداد التّالية في صيغة

( ) ( )

( ) ( )

55 4 3
5 3

735 33 4

2 2 3 3a 7 7   ,    b  ,    c  
4 23 3

16 2d 5 5   ,   e
25 5

      = − × − = × = × −             

     = − × − = ×           
 

  .مةبعض المتساويات المقدّمة بالجدول خاطئة، حدّدها وأعد كتابتها بصورة سلي
4 42 3

3 2

−
   =   
   

 ( )5
2 2 5= ×  ( ) ( )5 5

53 2 3 2= ×  
43 4 4 4= × ×  

( )
( )

( )
15

3

5

2
2

2
=  

5 2 3
2 2 2

3 3 3

     
= ×     

     
 

( ) ( )
24 8

2 2
−  = −  

 

( )5
7 7 7 7 7 7× × × ×=

 

( ) ( )4 5
65 17 25 17 5 17

−
× = ×  

4 33 4
2 2
7 7

      − =      
         

  

1 

2 

3 
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  حيث c و b و a نعتبر الأعداد الحقيقيّة
5

2a
3

 
=   
 

  و   
33b

2
 =  
 

   و    
6

3c
2

 =  
 

   

   bc  و  ac و ab  من كلاّ  أختصر ثمّ  احسب
  

  
  اكتب في صيغة قوّة لعدد حقيقي

 

3

3

2
3

a
2

7

 
  
 =
 
  
 

     ،

5

5

3

b
2

 −
  π =
 
 π 

          ،( )7

7

2
c

1
2

−
=
 
 
 

        ،( )4

4

1,3
d

13
5

=
 
  
 

       ،
24e

81
π= 

    

  : اختصر الكتابات التّالية
 

7 -3 5 14

4 123 5

0,0003 10 0,28 10 36 10 2,5 10D    ,    C    ,     B     ,    A
9 10 5 103 10 7 10

−

− −

× × × ×= = = =
× ×× ×

   

 
       ab = c حيث حقيقيّة أعداد ثلاثة c و b و a نعتبر

 : ثمّ أختصر إذا علمت أنّ  a احسب  . أ 

 ( )5
b 3 2= c   و  ×      ثمّ     =6

4
2b

3
 

=   
 

   و  
3

3c
2

−
 =  
 

   

)   أنّ  بينّ    . ب  )2abc ab= 

  أنّ  علمت إذا abc احسب.ج 
3

2a
5

 =  
 

  و    
3

2b
5

−
 

=   
 

  

     
  : حدّد العدد الذي ترى أنهّ دخيل على مجموعة الأعداد الحقيقيّة التّالية

( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )
6 10 2 4620 12 6020 4 53 15 30 30 306 , 6 , 3 2 , 6 , 3 2 , 36 , 3 2          − × × − ×            

  

 

4 

5 

6 

7 

8 



III 
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אא אאא 
 

  
 

  قارن ذهنيا العددين في كل حالة من الحالات التالية
  - ب                       210 و 23  -أ

4
  و  13

3
  -ج              13

7
   و   11

5
2                                             

7 -د 
2
     -م          1. 41  7  و     3

12
 و    5

6
 و    3.14  -  ك                  7

201
628                

  

  أعط  ثلاثة أعداد كسرية أكبر من  -أ  
11
3 .  

 ددين كسريين أصغر منجد ع  - ب
7
  وأكبر من - 2

7
3-.  

  قارن العددين الكسريين  -ج  
5
 و 4

4
 .بطريقتين مختلفتين  3

    
  :  التالية ب تصاعديا الأعدادرتّ ) أ   

2
1−      ،

17
3     ،

9
4      ،

3
5−      ،

2
15−     ،

3
11       

   : من الأعداد السابقة يمكن أن يعوض المثلث في كل حالة من الحالات التالية أي) ب  
        Δ   <  3

2
              ،7

3
−  <  Δ                ،

17
3  < Δ  <7

3
−  

  
 45نعتبر أن شعاع الاسطوانة الصغرى يساوي ثلثي شعاع الاسطوانة الكبرى، وضعنا في الصغرى 

  لترا 250 لترا من الزيت وفي الكبرى

 رن ارتفاع الزيت في كل من الوعاءين        قا
                         

 
 
 
 
 
 

  

1 



 

  r حجم اسطوانة دائرية قائمة شعاعها

2V : هو h  وارتفاعها r hπ= 
 

2 

3 

4 
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 .رتب تنازليا  الأعداد الحقيقية التالية -أ 

2
1 -   ،3 -  ،2  ,  2 1  ,  2 1+ −  

) عين على مستقيم مدرج النقاط  - ب ) ( ) ( ) ( ) 11 2  , B 2 1  , C 2  , D -3  , E -
2

A  + −  
 

  

  
  :ل حالة من الحالات التالية قارن العددين  في ك

5   - أ 5  9 −و5 1    -ب    − 13 11  2 11
2 4

+و +                                                                            

1   -ج 2   2 +و2 2   -د     − 4 7   1 3 7
3

−و − −       

 
 
 
 
 

  

  :في كل حالة من الحالات التالية   b و a العددين الحقيقيينقارن 

   - أ
5
2 -  =a       و    

3
2-   =b  

7     - ب 92 3      b = 2 3
4 5
aو = + +                                  

18-      - ج 5 +1       b = 7 5
5

aو = +                             

 
  قارن حجميهما.  b  >a نعتبر المخروطين التاليين حيث

  
  
  
  

 
 
 
 
 

 
 

   حقيقيين عددين b و  a   ليكن 
0 ≤ b – a        يعني      b ≤ a  
0 ≥ b – a     يعني       b ≥ a       

2 

3a  

2b  

2b  

3a  

 قاعدته مجسم هو الدائري المخروط

 رأسه بعد يمثل وارتفاعه دائري قرص

  قاعدته مركز عن

 حجمه
2

3
r hV π= حيث h  

  .القاعدة شعاع rو الإرتفاع

W 

1  نشاط

 نشاط 2

 W 

1 
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d  
d  

c

c

d  

c  

a   و   b   عددان حقيقيان حيث   a 
7
11    =b

5
3  

  :قارن العبارتين  في كل حالة من الحالات التالية 
 a+ 9      - أ

7
11 b+ 9   و   

5
 a+ √2       - ب                3

7
11     و   

5
2  +b

5
3   

5     -ج
2

−+ a 
7
2     و   11

3
 - b

5
110   -د        3 a

7
2   و    − 3b− 

 
c نعتبر متوازيي المستطيلات التاليين حيث d> .قارن حجميهما.  

 
 
 
 
 

2  إذا علمت أن  yو x  قارن العددين  - أ
2

π −  =y  - x     

)   قارن العددين - ب )3 2 1 x− و y إذا علمت أن   y >  x 

 

I . الترتيب والجمع في IR 
 

  b ≥ a حيث حقيقيين عددين b و  a نعتبر

  : قارن العبارتين في كل حالة من الحالات التالية 
7-أ و 7  b +

6 6
a +  

ba     قارن العبارتين  -ب πو π− −  

 -  3  : العبارتين قارن -ج
4
3  +a    3   و - 

4
3  +b . 

  ماذا تستنتج ؟ -د
 

  y   x  ≤   ثلاثة أعداد حقيقية حيث z و yو x لتكن - أ

   x + z و  y  +z  قارن

  ثة أعداد حقيقية بحيثثلا z و yو x   لتكن - ب
      y  +z   ≥ x + z.  

  .yو x قارن العددين

5 

4 

3 

3  نشاط

 نشاط 4
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x  
y

 نشاط 5

 
 

  
 

  
 

 
 
  

      
 

+ 11 قارن العددين - أ
5
 و   7

3
11 +11  

  : قارن  بطريقتين مختلفتين العددين  التاليين-ب 
 0.12  +1  - π    +2    1+  2   و-  π  +0.13.  

  :إذا علمت أن  b و  a قارن العددين -ج

  131  +
2
3  - a   <    

2
3 - b  +131 

  
   z  < t   في الحالتين التاليتين إذا علمت أن  y و   x  قارن العددين

    -أ
12 , 1 4
2

t+ +   =y     و  
1 2 , 1 4
2

z+ +   =x  

+  t2    -ب
10000

1
−

  +
4
3    =y    432 و 10

4
x z −= + −  

  
a  و b ان حيثعددان حقيقي  b > a  

=     22    أن بين -أ)  1
21

1
+

 +
21

1
+−

  

  قارن العبارتين  - ب      
21

1
+

 +
21

1
+−

+ a  22  و  +b   

  c=   - 203+  45   اختصر العبارة التالية إلى أقصى حد -أ)  2

    b  - 53    و    a  -  203+  45+     قارن العبارتين -ب    

     
22  ان نعلم

7
π <  

                         : استنتج مقارنة العددين  في كل حالة من الحالات التالية

W 

    يةحقيق أعداد ثلاثة z و yو x لتكن

y ≥ x    يعني  y  +z   ≥ x  + z  

1 

2  

3  
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    -أ 
2
5  +π  و

2
13   +

7
  -ب            22

5
22 + π 2و +

7
22     

  -ج 
2
3  - π  و  

11
7   -  

7
 -3 و π - 7   -د              22

7
22   

  
  t  ≤  z   و   y  ≤  x أعدادا حقيقية حيث t و z و yو x لتكن

  )t  - z) + (y  - x) = (t  +y (- )z  +x( بين أن - أ

   z  +x و  t  +y استنتج المقارنة بين - ب

  
  
 
 
 
 
 
  

                                b > a  حيث حقيقيان عددان b و a  -أ  

29 و π  +1  قارن 
7

29 و   π +1  +b ثم استنتج مقارنة العبارتين  
7

 + a  

212  قارن - ب 3 3
10

−و 212 ثم استنتج مقارنة العبارتين − 3   a+ 3
10

b +و − −                                      

2  قارن العبارتين -ج 7 5+  +a  152  و 7
4

+ + b 

 
   في المكان المناسب ( * ) انقل الجدول التالي ثم ضع علامة

  
 
 صحيح خطأ 
            5 11 7 7− + ≥ −    

111 2 ( 1)907 842
−− + > − − −    

x  كان إذا y> 2  فإن 1x y+ > +    

a  إذا كان b≤  1  فإن 3
2 5

b a− ≤ −    

 
 
 

 
)  t  ≤  z   و   y  ≤  x ( كان إذا حقيقية أعداد أربعة t و z و yو x لتكن

) t  +y  ≤  z  +x( فإن  

 نشاط 6

W 

1 

2 
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  :في كل حالة من الحالات التالية  yو x قارن العددين

9   - أ 10 , 5 6 7 8   
5 6 7 8

x = − 9  و  + 1y=  -0 ,5 6 7 7 +
5 6 7 7

  

2 - ب 9 2 8 2 7 3 2 6 4 2 9 2 8 2 7x = -       y = -
7 2 8 2 9 2 1 0 8 2 1 5 7 2 8 2 9 1

− −  

  

  .IIفي والضرب الترتيب     IR: 

   

19قارن العددين    - أ 21
4 5
19   ثم استنتج مقارنة العددين  و 11

4
21    و     11

5
 

1   قارن العددين  - ب 5 1- 5 
3 3

1 ثم استنتج مقارنة العددين  +و 5 1- 5 
3 3

πو π+                            

)-1+   7(   العددين قارن  -ج
2

)1+  7(    و      - 1
2

1  - 

      

قارن العبارتين في كل حالة من الحالات   b ≥  a  عددين حقيقيين حيث b و  a  نعتبر1) 
  :  التالية

a17    - أ
3

b17  و   
3

5 -د     -  a  π و  - b π  -ج    b2 و  a2   - ب     5    - b 
4 4

  −aو

3 كان إذا -أ 2)  3a b
2 2

≥  

a أن بين b≥  

1 كان إذا – ب 1
4 4

a b− −≥   

a أن بين b≤  
  

 

   في الخانة المناسبة(*)  انقل الجدول التالي وضع علامة
  
  
  
  
  
  
  
 
 
 

  

 خطأ صحيح 

3 2 3
5 5

≤    

1372 1372
5 7

− −<    

4 7 4 5
3 3

− −<    

1 3 1 3
4 3

− −>    

  حقيقيين عددين b و  a نعتبر
 فإن قطعا موجبا حقيقيا عددا  c   كان إذا -1
 ) b   ≤   a   يعني  b c  ≤  a c(  
  فإن قطعا سالبا حقيقيا عددا  c   كان إذا  -2

      )b   ≤   a   يعني    b c   ≥  a c( 

7  نشاط

8  نشاط

W 

1 
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2 أن بين -أ   3−   <  1 5−  

)  العددين قارن -ب   )7 2 3
1 1

)  و − )7 1 5
1 1

−  

2 أن بين -أ) 2 3 5+     >  125  

7 العددين قارن -ب   . 1 2 5
4 1

7  و  − (2 3 5 )
41

− +  

 
  :قارن العبارتين في كل حالة من الحالات التالية .  a  ≥   b   عددين حقيقيين حيث b و  a  نعتبر

17    -أ     و 17
3 3

a b      ب-  a 0,14  و  b7
50

    b2 و  a2   -د      −aπ و  - bπ  -ج     

 
50    نعتبر العبارتين 18 2− −  =A   27   و 12− =B  

  إلى أقصى حد B و A ختصر العبارتينا) 1

  .−2B و −2A   ثم استنتج مقارنة لـ B و A قارن) 2
  

    3.14    >  ∏    >   3.15  أن نعلم

2التالية رتب تنازليا الأعداد  - أ 2 23,14   ;  3,14   ;   3,15    ;   3,15   ;        π π π  

∏  رتب تصاعديا الأعداد التالية - ب 5     ,
520

315    ,20      ,5 210
314 

  

 -   IIIعددين حقيقيين مخالفين للصفر مقلوب مقارنة  
 
   قارن العددين - أ

5
   و   3

7
   ثم   2

3
و   5

2
7 .       

350و  3,5   قارن العددين - ب
101

                      .ثم قارن مقلوبيهما   

    .2+ 1  هو مقلوب العدد  2 - 1 بين أن -ج

2 نوأ
2

  .2 هو مقلوب 

2 ستنتج مقارنة العددينا 2 و  −1
2

 .        

  .ثم قارن مقلوبيهما  2+3 و  2+ 1   قارن العددين -د

  
 
  
 

2 

3 

4 

5 

 نشاط 9
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  ن حقيقيين كلاهما مخالفا للصفر ولهما نفس العلامةعددي   yو  x ليكن

 و   y xما هي علامة كل من العددين - أ
xy
  ؟  1

) y - x( هي علامة العبارة ما - ب
xy
   ؟  y   ≤   x     إذا علمنا أن 1

     استنتج مقارنة -ج
y
  و   1

x
1 .     

 
 

 
 
 
 
 

 

  :                               قارن العددين  في كل حالة من الحالات التالية 
100   -أ  

628
  و 

7
    - ب               1

9
 و  −1

13
1    - ج                         −1

3 5
1  و 

3 7
  

1 -د
1 3+

1 و 
1 2+

1  - م     
5 3 7+

1 و 
5 3 11+

1  - ن           
713
5

+
1 و 

913
5

+
  

 

2)3 نعتبر العددين الحقيقيين 3) 1a = + 6 و  + 2 18 4b = − +.  

4 أن بين) 1 2 3a = 4و + 3 2b = +.  

3 قارن العددين -أ) 2 2 و  2 3 .  

7 أثبت أن - ب     a b< <.  

1 استنتج ترتيبا للأعداد -ج    
a

1 و 
b

1 و 
7

 .  
 

- VI  حقيقيين عددين مربعي مقارنة  
 

3   قارن -أ
4

4 و    
5

     ثمّ         
23

4
 
 
 

و   
24

5
 
 
 

  

7   قارن - ب
5

5 و −
6

     ثمّ      −
27

5
− 

 
 

 و 
25

6
− 

 
 

  

2و   π  قارن - ث   12 و   2π     ثمّ      3

 ولهما للصفر مخالف كلاهما حقيقيين عددين  y و   x نعتبر
  العلامة نفس

    فإن    y   ≤   x   كان إذا
y
1  ≥   

x
1 

1 

W

2 

 نشاط

 10 نشاط

11 
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26 7 3x x+ +  

1
2

 

2 

2 1x +  

1 

3 2x +  

)2( )1( 

    قارن حجمي متوازيي المستطيلات التالية .1

  )1( حجم متوازي المستطيلات  1V نعتبر .2

 )2( المستطيلات متوازي حجم 2V و
2 أنّ  بينّ  -أ  2

2 1 2 1 2 1V -V  = (V -V ) (V +V )  
 .المستطيلات متوازي مربعّي مقارنة استنتج  - ب

  
 
 
 
 

   
 

 
   موجبين حقيقيين عددين  yو    x   ليكن)  1

2و y  - x   أنّ بينّ  -أ   2x y− لهما نفس العلامة  

y  يعني    y ≤  x  (   الخاصية التالية بينّ  -ب   2 ≤ x 2(.  

  عددين حقيقيين سالبين  y و   x   ليكن)  2

2  و   y  - x   أنبينّ  -أ  2x y− لهما علامتين مختلفتين   

2يعني    y ≤  x(  الخاصية التالية بينّ  -ب  2x y≥ (.  
 
 

 
 
 

 
  

  
  جوابك لامعلّ  خطأ أو بصحيح أجب ثمّ  يلي ما أنقل
  21  < 5  - أ

    5 <31 - ب

   11 >123  -  ج

   > 1  -د
87

117  

   عددين حقيقيين  y و  x   نعتبر
  .عددين موجبين  y و  x  إذا كان)  1

     .) 2y ≤ 2x يعني  y ≤  x   ( فان     
  عددين سالبين   yو  x  إذا كان )2 

  .)  2y≥  2x يعني   y ≤  x  (   فان    

 نشاط

 نشاط

 W 

1 

12 

13 
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x

x

x

y  

x  

y  

  

  : في كل حالة من الحالات التاليةقارن العددين 
  :112   و   73  -   أ

  - ج      -53  و  -35    - ب
2 3

19 19
7 5

و −
−    

 

x حيث التاليين الهرمين نعتبر y<. ل مستطيل وقاعدة الثاني مربع وّ وقاعدة الأ  
  .قارن حجميهما

 
 
 
 




  
    

 
  رتب تصاعديا الأعداد الحقيقية التالية -أ 

2 5−     ،4 3−   ،10−   ،8−  

  رتب تنازليا الأعداد الحقيقية التالية - ب
32     ،11  ،  23  ،7  ،

2
53  ،3  

 
  عددين حقيقيين    y و  x ليكن - أ

x(  بين أن y≤    2 يعنيy ≤ 2x  (  

  عددين حقيقيين موجبين y و  x  ليكن - ب
x(  يعني)   y ≤  x(  بين أن y≤( 

 
 
 
 
 
 

 

2 

 مضلع قاعدته مجسم هو الهرم

 V حجمه مثلثات وأوجهه

  : مساوي

1
3

V Bh=  حيث   :B قاعدته 

 إرتفاعه h و

  

3 

4 

 
   قيينعددين حقي  y و  x ليكن

x  -أ y≤   يعني y2
 ≤ x2   

x   يعني   y ≤  x   عددين حقيقيين موجبين y و  x ليكن - ب y≤     

5 
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2ba  2b a  

1( )S  2( )S  

a حيث التاليتين الكرتين حجمي قارن b< 
  

 
   

 
  

  
 

  
  
 

   : التالية الحالاتمن  حالة كل في العددين قارن
  1089 و    1123 -أ

3)2169   -ب )
4

3)2296و  + )
7

+  

231 -ج ( )
5

241   و  + ( )
7

+  

 
 
 
 

  
 

      
  
  
  

 
 
 
 
 
 

 
 

  
 

6 

  هو  2R حجم كرة قطرها

34
3

V Rπ=  

7 
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 
  : رتب تنازليا الأعداد التالية - أ

22 120 315 72 9 1, , , , ,
7 35 100 21 2 2

− − −  

  رتب تصاعديا الأعداد التالية - ب
8 133 ; 1,7 ; 2 ; 1,4 ; ;
7 100

− − −  

     
  : في كل حالة من الحالات التالية   b و  a قارن العددين

7     - أ 9− +   =a    11   و 9− +  =b  

2     - ب 5
3

+   =a     1    و 5
4

−  =b  

5  -ج 7 2− +   =a    2   و 2 9 7−  =b  
 

  : في كل حالة من الحالات التالية  yو xقارن العددين 
2  - أ 13 - 19  =x   2  و 13 - 17  =y    

100  - ب 5 3 + 
415 4

  =x   10 و 5 3 + 
43 4

  =y  

2  - ج 3 + 2
12

  =x   و  

23 + 
3

4
  =y 

  

 .يملــك فــلاح حوضــين شــكل كــل منهمــا متــوازي مســتطيلات يســتعملهما لادخــار محصــوله مــن الزيــت
الحــوض الثــاني فبعــدا  أمــا الزيــت مــن لــترا 28وي يحــو  ، 2,5و    3,5 قاعــدة الحــوض الأول بعــداها بــالمتر

  .قارن ارتفاعي الزيت في الحوضين. لترا من الزيت 20 ويحوي 1,5 و 4,5 قاعدته بالمتر
 

3  الحقيقيين العددين قارن ) 1 2  و  7 13  

1  استنتج مقارنة للعددين) 2
5 3 7

−
+

1  و   
5 2 13

−
+

   

  b  ≤   a  عددين حقيقيين حيث b و  a ليكن) 3

a 4        قارن بين -أ
5

b4   و −
5

−  

3    استنتج مقارنة العبارتين - ب 7     + a4
5

2   و    − 13  + b4
5

−  

1 

2 

3 

4 

5 
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  قارن العددين الحقيقيين في كل حالة من الحالات التالية
3    - أ 3   و  −17 )  -ب  −19 )2

7 )  و   −5 )2
5 7−  

18  - ج 18   و −13 17−  
  

  في كل حالة من الحالات التالية قارن العددين الحقيقيين )1

7 و −7   - أ 5
2

− 7 و    - 5   -ب    − 5
2

− −                     

7 > - 5        أن استنتج) 2  5
2

− −   <7−  

 
     b <  a  موجبين حيث عددين حقيقيين b و a ليكن) 1

2   بين أن - أ 2a ab b< <   

aاستنتج أن - ب a b b< <  

195  أن بين) 2 90321
43 195

<               21 ثم أعط قيمة تقريبية لـ  >
 

  y <  z  <  x   طعا حيثثلاثة أعداد حقيقية موجبة ق   z و  y و  x  لتكن

z  +x(1(         أن برهن  - أ
2

 <  x    و  )z  +y(1
2

 <  z   و  )y  +x(1
2

 <  x      

    z  +x( )y  +x(  )z  +y( <   38x(        استنتج أن- ب
 

x  ,  3  ,  3:  عددين حقيقيين حيث y و  x كنلي y x y> > >   

  :رتب تصاعديا 
-  3   2   1  ,     ,     ,   
-  3   2   1

x x x x
y y y y

+ +
+ +

  

 
45     :نعتبر العددين الحقيقيين  28+   =a    

                                             8 0 3+   =b 

3   بين أن) 1 5 2 7+  =a   4 و 5 3+  =b  

2  قارن -أ) 2 2 و 7 5  

3 قارن - ب    2 و  5 5 3+  

 b و a  استنتج مقارنة لـ) 3
  

    

7 

8 

9 

10 

11 

6 
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2 {   :عة نعتبر المجمو  11 ،
7

2  ،2-  ،6 ،5− ،3 3 ،
4
3

− {  =A  

  : المجموعات الجزئية التالية A جد في

 التي عناصرها أصغر أو مساوية من B المجموعة) أ
3
2   

  .1 التي عناصرها أكبر من C المجموعة) ب

A:    المجموعتان) ج C∩ و  A C∪  
  

a و b عددان حقيقيان، قارن العبارتين A و B كل حالة من الحالات التالية   في:  

2) أ 3 2 3A a b= + 3)  و   − 2 ) 2 7B b a= − − +  

5 )ب 7 4
2 11

A b a= + 5 و  − 92(2 )
4 4

B a b= − − +.  

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

aABو مستطيل DCBA حيث أعلاهلاحظ الرسم  bBCو  = 7و  = 1 7 1b− < < + 

7 1 3 7 1a+ < < − 

  أعط حصرا لـمحيط المستطيل  )1
 أعط حصرا لمساحة المستطيل  )2
 .أعط حصرا لمساحة الجزء الملون )3

  

1   عددا حقيقيا حيث a ليكن 2 1 2
2

a− < − <  

102  ثم  لـ a أعط حصرا لـ  - أ −a  

13  لـ   و     a−2  أعط حصرا لـ  -  ب +a 
 

 x و y و z 1 أعداد حقيقية حيث 2x≤ 2 و ≥ 3y≤ 3 و ≥ 2z− ≤ ≤ −   

  z و y أحسب مدى حصر كل من) 1

16 

12 

13 

15 

D C 

B 

b 

A 
b 

a 

14 
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2 و xz و xy و  x + z:  أوجد حصر لكل من) 2 5x− 2 و + 1y −   

  :استنتج أن ) 3
2  . أ 6 ( ) 4x y z− ≤ + ≤  

  . ب
21 1 8

3 2 5
y

x
−≤ ≤

− +
 

20  . ت ( ) 4x z≤ + ≤ 
 

  :قارن العددين الحقيقيين التاليين  - أ
5

51
2 1 0 −−

×
5 و    

11
3 1 0 −+

×
  

  :ة رتب تصاعديا الأعداد  التالي - ب
8102 −+=a  28  و )102( −+=b   8102    و −+   
  
  :رتب تنازليا الأعداد الحقيقية التالية  -ج
    20101 −−=x    220  و )101( −−=y   20101  و −−=z  

   
  : في كل حالة من الحالات التالية  B و A باستعمال الآلة الحاسبة قارن العددين

  

       - أ
4 2(3 .2 10 )

7
A

   و   =×−
3 3(5.3 10 )

5
B

−×=   

  

  - ب
2 4(6.8 10 )

21
A

      و     =×−
3 3(1 1 1 0 )

8
B

−×= 

 

 لحساب العدد : ملاحظة
2 2( 2 .1 1 0 )

1 8
X

  :نتبع الطريقة التالية  بآلة حاسبة علمية  =×−

  
     

                                                                           2                10            2.1 
  

0.0000245 
 

1 أن بين )1 1 1
1 ( 1)n n n n

− =
+ +

n* مهما تكن  IN∈   

تاليين، الأعداد الكسرية أكتب في صيغة فارق عددين كسريين مقامهما عددين صحيحين مت )2
:       التالية

1 1 1 1, , ,
20 12 6 2

 

×  ( xy  
−

+  ) 2x ÷ 18  = 

17 

18 

19 
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1 عددين حقيقيين حيث b و a ليكن )3 1 1 1.......
1 2 2 3 3 4 2006 2007

a = + + + +
× × × ×

  

  

1   و  1 1 1...........
2 3 3 4 4 5 2007 2008

b = + + + +
× × × ×

  

  
  .بطريقتين مختلفتين b و a قارن العددين

 
a حيث b و a نعتبر العددين الحقيقيين) 1 b≥ . 

8 قارن      3a b+  3 و 8a b+ 3 ثم 2a− 3 و + 2b− +   

2 حيث y و x نعتبر العددين) 2 5 3 2x = 2 و  + 5 3 2y = −   

 عدد موجب y بين أن  . أ
  y و x قارن  . ب

  .استنتج مقارنة لمقلوبيهما
  

  

20 



6
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אאאאאאא  
I . الجذاءات المعتبرة 
  

    : أنشر العبارات التّالية

( )( ) ( ) ( )2 2
a 3 2 3 2      ,      b 2 1       ,      c 5 2= + − = + = −  

  
 مختلفتين ثمّ  بطريقتين ABCD المستطيل مساحة قيس  b و a في الجدول التّالي، أحسب بدلالة

  .أكمل
 

  

  

  

  

 

  

  

  

  

( )2a b ......................+ =  ( )2a b .......................− = ( )( )a b a b ...............− + =  

 
  b و a  احسب بدلالة

 2 الشّكل مساحة قيس  . أ 

 3 الشّكل مساحة قيس  . ب 

  ؟ تستنتج ماذا

  
 
 
 
  

  
  

  

 نشاط 1

D C 

A B H

 
             :فإنّ  حقيقيّين عددين  b و a كان إذا

( )
( )
( )( )

2 2 2

2 2 2

2 2

a b a 2ab b

a b a 2ab b

a b a b a b

+ = + +

− = − +

+ − = −

  

A

 نشاط 2

 نشاط 3
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  انقل ثمّ عوّض النّقاط بما يناسب
( ) ( )
( ) ( ) ( )

( )

2 2
2

2 2 2

2

2 1 2 2 ..... ..... 1 ........ ........... ....... ........ .............

5 3 ...... 2 ....... ...... ..... ......... ........ ....... ....... ........

7 2 ......... 14 2 ........... ........... .

+ = + × × + = + + = +

+ = + × × + = + + = +

− = − + = −

( )( )
...........

7 3 7 3 ......... ............ ...........− + = − =

  

  
2  : احسب ذهنيّا 2 2  2101 99    ,    89 111  ,  95 85  ,  64 36  ,  101  ,    98× × × −     

  
  : انشر العبارات التّالية

( ) ( ) ( ) ( )( ) ( )2 2
3 2 2 3 7 5 7 2 5 3 5 3 3 5+ − + − + −

2 2

,  ,  ,  ,   

  
  :انشر العبارات التّالية 

  ( ) ( ) ( )( ) ( )22 22x 3   ,    3 x    ,     5x 1 5x 1     ,    2x 3+ − − + عدد  x حيث  +
  حقيقي

  
  فكّك إلى جذاء عوامل 

2 2 2 2x 2 2x 2     ,     x 6x 9    ,     x 9    ,    x 4x 4+ + − + − +  عدد x حيث     +

 حقيقي

  
تأمّل الأشكال التّالية ثمّ عبرّ عن مساحة المنطقة الملوّنة في كلّ حالة وفكّك العبارة المتحصّل 

  .عليها إلى جذاء عوامل
  
  
  
  

1 

3 

5 

6 

W 

2 

4 
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 اكتب الأعداد التّالية في شكل جذاءات معتبرة - 1

z 42 10 17        ,         y 7 4 3          ,         x 4 2 3 = − = − = + 
42   بينّ أنّ  - 2 10 17 42 10 17 10− + + =  

  
  
4 لكتابة - 1 2 2 في شكل جذاء معتبر يتبادر إلى الذّهن بأنّ  + 3  تمثّل الجذاء المضاعف 3

2ab في الجذاء المعتبر ( )2a b+  ّوبالتّالي فإن  ab 3= 

ab حيث b و a كانيّة وجود عددين حقيقيّينإذن يجب أن نبحث ذهنيّا عن إم  ويكون =3

  4 مجموع مربعّيهما مساويا لـ

a  مماّ يدفعنا إلى التفكير في الحلّ الأقرب والذي يحقّق الشّرطين السّابقين ألا وهو 3=     

bو      :  عن ذلك كما يليأو العكس، ونعبرّ  =1

( ) ( )2 22x 4 2 3 3 2 3 1 3 2 3 1 1 3 1= + = + + = + × × + = +  

א  

W   
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    z و y وكذلك بالنّسبة إلى

  ( ) ( )2 22y 7 4 3 4 4 3 3 2 2 2 3 3 2 3= − = − + = − × × + = −   

  ( ) ( )2 22z 42 10 17 25 4 17 17 5 2 5 17 17 5 17= − = − + = − × × + = −        

) نعلم من خلال السّؤال السّابق بأنّ  - 2 )2
42 10 17 5 17− =  وبنفس الطّريقة نبينّ  −

)بأنّ  )2
42 10 17 5 17+ = +  

)    لدينا بالتّالي )2
42 10 17 5 17 5 17 5 17− = − = − = −   

)  كذلكو  )2
42 10 17 5 17 5 17 5 17+ = + = + = +   

A    إذن  42 10 17 42 10 17 5 17 5 17 10= − + + = − + + =      
 

II . العبارات الجبرية 
 
   عددا حقيقيّا واتبّع المراحل التّالية اختر

 ضاعف العدد الذي اخترته •
   العدد الذي تحصّلت عليهإلى 6 أضف •

 خذ نصف العدد الذي تحصّلت عليه •
 أطرح العدد الذي اخترته في البداية من العدد الذي تحصّلت عليه •

 السّابقة المراحل وأعد آخر عددا اختر
 ماذا تلاحظ ؟  . أ 
 جد تفسيرا لما لاحظته  . ب 

 
) نعتبر العبارة الجبريةّ ) ( )22A 2 x 1 2x 1= + −   حقيقي عدد x حيث +

x التّالية الحالات من حالة كلّ  في A احسب  . أ  2  , x 1 ,  x 1 2= = = − 

 التّالية الحالات من حالة كلّ  في الحاسبة الآلة مستعملا A للعدد تقريبيّة قيمة أعط  . ب 

  3 1 3x     ,     x      ,     x
5 7 2

= = =  

  

 2 نشاط
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)   نعتبر العبارة الجبريةّ )
2

2 2P 3 3 a 3 1 a
3

 = + + − 
 

  عدد حقيقي a حيث   

3a     في كلّ حالة من الحالات التّالية P أحسب 3  ,   a 3    ,    a
2

= = − =  
  

  حيث Bو A نعتبر العبارتين الجبريتّين
2A x 4x 3= − 2Bو     + 5x x 1= − + −  )x عدد حقيقي(  

x كان إذا  Bو  A احسب كلاّ من  . أ  A  ثمّ أحسب =2 4B+   

 .في هذه الحالة وبطريقتين مختلفتين  
A احسب  . ب  B+    وA B−  5 وA B+   ّبدلالة المتغير x 

  
  
 

 
  

 
 
 

 
  

a  و b و c ثلاثة أعداد طبيعيّة متتالية   
  a بدلالة c و b أكتب كلاّ من  . أ 
2  كتابة مختصرة لـأعط    . ب  2 2a b c+   a بدلالة +
 .3 استنتج إذا باقي القسمة الإقليديةّ لمجموع مربعّات ثلاثة أعداد طبيعيّة متتاليّة على  . ج 

 

  .عبرّ عن مساحة كلّ شكل من الأشكال التّالية بطريقتين مختلفتين
 

 
  
  
  
 
  

 

  : عند جمع أو طرح عبارات جبريةّ
نحذف الأقواس مستعملين في ذلك الجذاءات المعتبرة أو خاصيّة توزيع 

 .الجمع في مجموعة الأعداد الحقيقيّة الضّرب على
نجمع الحدود الجبريةّ المتشاđة أي التي لها نفس المتغيرّ والمكتوب في صيغة 

 قوى لها نفس الدّليل أو تكون في شكل أعداد حقيقيّة ثابتة

3 طنشا  

 نشاط 4

 نشاط 5

 نشاط 6
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  : لتّاليةانشر كلّ عبارة من العبارات الجبريةّ ا
( )( ) ( )

( )( )

1Q 3x 2 3x 1    ,     P x 2x 3
2

3 1 1 3R x x    ,   S 2x 7 2x 3
2 2 2 2

 = + − = − + 
 

  = − − = + +  
  

  

  
  
 مخالفو  موجب حقيقي عدد x المساحتين في كلّ حالة من الحالات التّالية حيث نقار 

  .للصفر

 
 

 

 
 

  
 فكّك العبارات الجبريةّ التّالية إلى جذاء عوامل

( )
( )( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )

2

2 2 2

15 2x 6 6x          ,           2 3 3 2x       ,            4y 2y 1 3y   

2t 3 t 1 t 1  ,    3 2t 6 t 3   ,        2x-1 4x 1

+ − + +

+ − − − + + + − −
  

 
  

)  الجبريتّين العبارتين نعتبر  )2P 2 x 1= )  و  − )2Q 2 x 1=     عدد حقيقي x حيث −

 :  في كلّ حالة من الحالات التّالية Q و P احسب كلاّ من  . أ 

1  (x 1=                  2  (x 2=                   3   (1x
2

= −   

 d و c و b و a كان إذا

   فإن حقيقية أعداد
( )( )
( ) ( )
( )( )

a b a a b b

a b a a b b

a b a a b b

c d c d c d

c d c d c d

c d c d c d

+ + = + + +

− + = + − −

+ − = − + −

7  نشاط

 نشاط 8

 نشاط 9

W 

1 
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  P - Q احسب ثمّ  Qو  P نشرا  . ب 

x بطريقتين مختلفتين إذا علمت أن P-Q احسب  . ج  2=     

 
)   نعتبر العبارة الجبريةّ )2 2 1A 2x 1 2 x

2
 = − − − 
 

  حقيقي عدد x حيث  

 :في كلّ حالة من الحالات التّالية   Aاحسب   . أ 
     x 1=                  1x

2
=                   1x

2
= −   

 A العبارة اختصر   . ب 

 .عوامل جذاء إلى A بارةعال فكّك   . ج 

  
  
  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
  

2 
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 
 

3a  حيث حقيقيّين عددين bو  a ليكن
2

1b   و  =
2

=   

2  أنّ  بينّ   . أ  2a b 1+ =  

) حسبا  . ب  )2a b+    و( )2a b−  
  

   واختصر نشرا

 
( )( ) ( ) ( ) ( )

( ) ( ) ( )( ) ( )

2 2 2

22 2

d 3 2 3 2   ,  c 3 5  ,   b 3 2  ,  a 2 3

 g 4 4    ,    f 2 3 1 2 3 1    ,    e 2 7 1

= + − = + = − = +

 = π + − π − = − + = + 

  

    

  التّالية الجذاءات انشر. احقيقيّ  اعدد x ليكن

( )( ) ( )( ) ( )
( ) ( ) ( )

2

2 2 2

2x 3 2x 3  ,   3x 1 3x 1  ,    2 x 3

2x 3    ,    2x 1    ,   x 2

− + − + −

+ − +
 

  
)   نعتبر العبارتين الجبريتّين ) ( )2 2P x 1 x 1= + − )و    − ) ( )2 2Q x 5 x 5= + − عدد  x حيث  −

  .حقيقي
  Qو  P من كلاّ  اختصرو  انشر  . أ 

 ذهنيّا احسب  . ب 
2 212345 12343a

12344
و  =−

2 2389452 389442b
389447

        استغلال يمكن( =−

 .)سبق ما
  
)    انشر  . أ  ) ( )2 2

7 1    ,     3 2− +  

   اختصر  . ب 
( )( ) ( )( )2 7 1 4 7 3 2 7 4 3

B      ,       A
7 1 3 2

+ − − +
= =

− +
 

 

  عوامل جذاء إلى فكّك

  
2 2 2 2

2 2 2 2

1 1 1 9 4y y   ,   x    ,   u 3u 1    ,    25t 20t 4   
4 81 25 4

 x 8x 16    ,   64u 36   ,     y 7  ,    2t 2 6t 3        

+ + − − + + +

− + − − + +
  

1 

2 

3 

4 

5 

6 
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P الجبريةّ العبارة احسب   Q+ حيث  التّالية الحالات من حالة كلّ  في x عدد حقيقي  
2

2 2

Q 3x x 5          ,            P 5x 3
Q x 7x 2        ,           P 2x x 7

= − + = − +
= − − + = − + −

  

2 2

2 2

1 9 1 1 3Q x x       ,           P x x 1
3 2 6 2 4

3 1 1Q x + x      ,           P x x 2        
10 52

= − + = + +

= − = − + −
  

  
  حقيقي عدد x حيث التّالية اباتالكت واختصر انشر

  5( 3) 2( 3)x x− + +   2(1 2 ) ( 1) ,x x x− + −       1 5x(3 4 ) ,
2 2

x x x − − − 
 

 

  ( 2+ 3) - 2(2 3)x x x+ + 22x (x +3) - 2( 1),x x+ − 2 2 2( 1) ( 1) 2 ,x x x− + + + −  

 
  يحقيق عدد x حيث التّالية الجبريةّ العبارات نعتبر
  2 2R x 2 2x 3       ,        Q 3x 2 2x 1      ,      P 2x 2= − − + = − + = −   

1R  أنّ  بينّ   . أ  Q
2

= 1x   أنّ  علمت إذا =
2

=   

 2P  احسب  . ب 

2R  أنّ  بينّ   . ج  Q P+ = 
 

)   حيث P العبارة نعتبر )2 2P 3x 1 9x 1= − + −    

 : التّالية الحالات من حالة كلّ  في P احسب  . أ 

       1x
3

=                 2x
3

=               1x
3

= 

  
) انشر  . ب  )23x  P العبارة أختصر ثم  −1

 عوامل جذاء إلى P فكّك  . ج 
 

)   انشر  . أ )( ) ( )( ) ( )( )2 3 5 2 3 5      ,     3 1 3 1    ,    2 1 2 1− + + − + −  

 :جدْ كتابة مقامها عدد صحيح لكلّ عدد من الأعداد التّالية    . ب
5 3 3 1 2        ,               ,       

2 3 5 3 1 2 1
+ +
+ − +

  

  
 

7 

8 

9 

10 

11 
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تمّ تقسيم منطقة مربعّة إلى عدّة 
مناطق كما هو مبينّ في الشّكل 
المقابل، أوجد مساحتها بطريقتين 

  .مختلفتين ثمّ استنتج جذاءا معتبرا
  

  
  
  

) نعتبر العبارتين الجبريتّين )2 2P 2x 1 4x= − )و     − )2Q 2x 1 x 1= − −   حقيقي عدد x حيث +

  Q و P اختصر كلاّ من العبارتين  . أ 

2إذا كان  Qو  P احسب كلاّ من  . ب  1x
2
−= 

  P-Q  و  P+Q  العبارتينمن  كلاّ  وأختصر احسب  . ج 

2 إذا كان P+Q مختلفتين بطريقتين احسب  . د  1x
2
−=  

  
 3 عدد صحيح طبيعي غير قابل للقسمة على a  . أ 

  1 يساوي 3 على  a2  بينّ أنّ باقي القسمة الإقليديةّ للعدد     

 3 على للقسمة قابلة غير طبيعيّة صحيحة أعداد ثلاثة c و b و a  . ب 

2 بينّ أنّ العدد الطبيعي      2 2a b c+   .3 قابل للقسمة على +
    

   حيث  R  و  Qو  P عتبر العبارتين الجبريتّينن
5 1 5 1R x 1 x     ,      Q x       ,     P x
2 2
+ −= + − = + = −    

2  بينّ أنّ   . أ  1P Q x x× = + −  

 بينّ أنّ    . ب 
2

5 1 2 5 6
2 4

 + +=  
 

 

5  في حالة   . ج  1x
2
R بينّ أنّ  =+ 0=.   

 

14 

13 

12 

15 
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  تيننعتبر العبارتين الجبريّ 
2

2 3Y t 3t 1      ,      X t
2

 
= − + = −  

 
     حقيقي عدد  t حيث  

  X انشر العبارة  . أ 

1Y أنّ  بينّ   . ب  X
4

= 1Y أنّ  استنتج ثم +
4

≥ 

3 أنّ  علمت إذا Y ثمّ  X احسب  . ج  1t
2
−=   

  
  

 
  1 مسألة

  تأمّل الشّكل المقابل

 بالصنتيمتر ABCD المربّع مساحة إلى S1 بـ نرمز 

  المربّع

 EFGH المستطيل مساحة إلى S2  بـ ونرمز

  .المربّع بالصنتيمتر
  

 مختلفتين بطريقتين S1 عبرّ عن  . أ 

   x بدلالة y استنتج ثمّ 

 x بدلالة S2لـ  كتابةجدْ    . ب 

) بينّ أنّ  )21
2

S 1S x 2
2 2

− = −   

 ABCD المربع مساحة نصف EFGH المستطيل مساحة لتكون x جدْ إذا . ج 
  

 2مسألة 
     

ABCD 10 ضلعه طول قيس مربّعcm   

I منتصف [ ]AD  وM إلى تنتمي [ ]AB  وN تنتمي 

] إلى ]BC ثحي     BM = CN = x   

 : التالية الأشكال من شكل كل مساحة عن x عبرّ بدلالة . 1

 IAM المثلّث  . أ 

  MBN المثلّث  . ب 

16 

W   
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 INCD المنحرف شبه . ج 

 انشر واختصر العبارة -أ  2.  
21 15 175S = x- + :

2 2 4
  
  
   

  

  .لها حصرا أعط.  S تساوي IMN بينّ أن مساحة المثلث  - ب 

   3مسألة 
 لتسويق منتجاēا قرَّرت شركة أن تصنع علباً ارتفاع

وأن تختار بين  اواحد التر  و سعتها 10cm كلٍّ منها
  .قائمة مكعَّب والآخر اسطوانة دائريَّة ين أحدهماشكل

 10cm ضلعه طول قيس مكعَّب يستجيب هل)  1

  ؟ لشروط الشّركة

  )بالصنتمتر( x بـ شعاعها إلى نرمز قائمة دائريةّ اسطوانة شكل على العلبة كانت إذا)  2

  x جدْ كتابة مختصرة لمساحتها الجمليَّة بالصنتمتر المربَّع بدلالة  . أ 

 .المكعَّب بالصنتمتر المطلوب والحجم الاسطوانة حجم بين للفرق x ابة بدلالةجد كت  . ب 

 برقمين الاسطوانة لشعاع تقريبيّة قيمة أعط ثم عوامل جذاء إلى عليها المتحصَّل الكتابة فكِّك  . ج 

 .بعد الفاصلة

  .قيمة تقريبيّة للمساحة الجمليَّة للاسطوانة برقمين بعد الفاصلة نأعط إذ  . د 

  لخيار الأقلّ تكلفة بالنسبة للشَّركة ؟ما هو ا)  3
   

   4مسألة 
 50m دائريةّ الشّكل شعاعهامعشّبة لفلاّح قطعة أرض 

  ثبّت وتدا وسطها وشدَّ إليه حبلامن رعيها  لهة بقر لتمكين 

  .ثمّ شدَّ الطّرف الآخر من الحبل إلى البقرة

   x إذا اعتبرنا أن طول الحبل بالمتر هو

  للرًّعيالأرض المخصًّصة مساحة  x احسب بدلالة  . أ 

 والمساحة المتبقّية) التي يمكن أن تطولها البقرة(    

 .عليها المتحصّل الكتابة أعط كتابة مختصرة للفرق بين المساحتين ثمّ فكِّك إلى جذاء عوامل  . ب 
  من العشب الموجود ؟%50 كم يجب أن يكون طول الحبل إذا أراد الفلاّح أن ترعى البقرة   . ج 

 

10cm 

x 
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   5 مسألة
     y<x حيث  y ضلعه طول مكعّبا منه اقتطعنا x عّب طول ضلعهمك

 y و x بدلالة (S) تأمّل الشّكل الموالي ثمّ عبرّ عن حجم الجسم

 
 

 هو كما مستطيلات متوازي شكل على منها كلّ  أجسام ثلاثة إلى (S) الجسم قسّمنا  . أ 

 .أسفله مبينّ 
 

  
 

  

  y و x برّ عن حجم كلّ منها بدلالةثمّ ع (3) و (2) و (1) جدْ أبعاد كلّ من الأجسام  . ب 

3  أنّ  استنتج  . ج  3 2 2x y (x y)(x xy y )− = − + +   

3P  العبارتين عوامل جذاء إلى فكّك x 1= 3Q  و  − 8x 27= − 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



  
92 

 
  
 
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
 
 
 
 
 
 

 
  

  

 )م 845 حوالي - م 781 حوالي( الخوارزمي موسى بن محمد االله عبد أبو

 .بأوزبكستان حاليا المنطقة تعرف ،فارسبلادفيإقليموهيخراسان،فيخوارزممدينة في الخوارزمي ولد
 813 عامي بين أبحاثه معظم الخوارزمي أنجز العراق، في بغداد إلى قصيرة بفترة ولادته بعد عائلته انتقلت

 العلم لغة كانت التي العربية، باللغة أعماله ونشر. المأمون الخليفة أسسها التي الحكمة، دار في  833 و
   .العصر ذلك في

 أعماله أدت .الخرائط ورسم والجغرافية والفلك والمثلثات الجبر حقول في هامة بأعمال الخوارزمي قام
 من اسمه اخذ العلم إن حتى الجبر، علم نشوء إلى الثانية الدرجة من المعادلات حل في المنطقيةو   المنهجية
 التي الأدبيات كل في أثر الذي الكتاب وهو ،830  عام نشره الذي ،والمقابلة الجبر حساب كتابه
 الكتاب هذا في الخوارزمي واستخدم .الغرب أو الشرق في سواءً  بعده، من الرياضية العلوم تناولت
 ترجم من أول وهو الشستري، روبرت اللاتينية إلى الكتاب هذا ترجم قدو  .مرة لأول جبر مصطلح
 ليوناردو مثل الغرب رياضيي أشهر لدراسات أساسًا الكتاب هذا ترجمة وكانت .اللاتينية إلى القرآن
 .الرياضيات في المعرفية بذخيرته للعرب مدين بأنه اعترف الذي البيزي

 في الكثير أنجز قد انه إلا الخاصة، لأبحاثه نتيجة كانت الرياضيات مجال في الكبيرة الخوارزمي أعمال
 من الخاص طابعه فأعطاها الهند، وفي الإغريق عند مسبقا موجودة كانت التي المعلومات تطوير و تجميع
 عن مفهومنا جذري وبشكل غيرت التي العربية الأعداد العالم يستخدم الخوارزمي، بفضلق بالمنط الالتزام
  .الهند في فكرته بدأت الذي صفر، العدد مفهوم دخلقد أ انه كما ،الأعداد

 الخاصة أبحاثه على معتمدا ،االجغرافي في Ptolemy بطليموس الإغريقي العالم أبحاث الخوارزمي صحح
 أصبحت عندما .آنذاك المعروف للعالم خريطة أول لانجاز جغرافيا 70 عمل على اشرف قد انه كما.

 فعرّ  الغرب، في العلم تقدم في كبير دور لها كان اللاتينية، إلى ترجمتها بعد أوروبا في معروفة أبحاثه
 الرياضيات عن الأوروبية الجامعات في يدرس الذي الكتاب أصبحو  العلم đذا أوروبا بالجبر اصالخ كتابه
  .عشر السادس القرن حتى

  http://ar.wikipedia.org الحرة الموسوعة - ويكيبيديا موقع من : المصدر 
 

 
م 1983  تي عامايطابع بريدي أصدره الاتحاد السوف  

لميلاد الخوارزمي 1200في الذكرى    والمقابلة للخوارزمي الجبر كتاب المختصر في حساب 
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 ؟بعد كم سنة يصبح عمر الأب ضعف عمر الابن . سنوات 9 سنة وابنه عمره 40  رجل عمره 

 
  :المعادلات التالية   IR حل  في

     2 3 4    *
1 4 5    *
2

1 13 3( )   *
2 6
15 5(2 )   *
3

x x

x x

x x

x x

+ = −

− − = +

+ = +

− + = −

   

 
1 جد عددا حقيقيا يزيد مجموع ثلثه وخمسه عن سدسه بـ 1

3
  

 
  .مترا وطوله خمسة أضعاف عرضه 420 جد بعدي حقل مستطيل الشكل  قيس محيطه

 
2 أن  نعتبر  2

7
  . هذا التمرينالمعتمدة في π  ـهي القيمة التقريبية ل  

 
  .لاحظ الرسم  التالي حيث طول المستطيل يفوق عرضه بسبعة أمتار

  .جد قيس محيط نصف الدائرة لكي يكون محيطها مساويا لثلث محيط المستطيل
 
 
 
 

0 باع تاجر بضاعة بربح يقدر بـ
01 5.  

 دينارا 2300 أوجد ثمن شرائها إذا علمت أĔا بيعت بـ
 
 
 
 
 

W  

1 

2 

3 

4 

5  

6 
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  : التالية المعادلات  IRحل في 

  

2

3           1 2   *
2 2

                2 3 3    *

(2 7 )( 2 11) 0   *

       2 ( 1) 2     *
                      0   *

xx

x

x x

x x
x x

+ = − +

− =

− + =

− + =

− =

    

 

 اختار أحد زملائك عددا حقيقيا أنقص منه
5
 ثم أضاف إلى ذلك  6 في ضرب النتيجة، 2

  ك ؟هو العدد الذي اختاره زميل ما. 216 وجد في النهاية. 75  العدد
  

  )وحدة القيس هي الصنتمتر( 
A نعتبر B C                                                                                        مثلثا  أبعاده

4 3AB x= 2 و − 7A C x= 1B و + C x=     1 من أكبر قيقيحعدد  x  حيث   −

x   جد العدد) 1   . А  متقايس الضلعين قمته الرئيسية  ABC  بحيث يكون المثلث  

  ؟ 138   إذا علمت أن محيطه يساوي ABC ما هي أبعاد المثلث) 2
  

  
  

  
  

  
 
 :المعادلات التالية  IR  حل في

12 3
2

5( 1) 2 5(1 )
3

3 2 1 2
2

2 1 7
4

x x

xx x

xx

x x

+ = − +

− + + = − +

− + = − +

− + = −

  

axكل عبارة تؤول كتابتها إلى الشكل b= حيث a لوم عدد حقيقي مع
عدد مجهول تسمى معادلة من  x عدد حقيقي معلوم و b ومخالف للصفر و

 حلهاو  IR في الدرجة الأولى ذات مجهول واحد
bx
a

=. 

1  نشاط

2  نشاط

 نشاط 3

W 

1 

W
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  جب بصحيح أو خطأ أ
14     - أ

4
x− 17      يعني      =

4
x =  

2 - ب 1
3

x x+ = − 1   يعني  +
6

x =  

10t -ج      عنيي   =
2 5
4 2
t =  

13 -د 13 1
2 2

z− + = 1z    يعني  + =  

    

  :اشترى مواطن ثلاجة ودفع ثمنها على أربعة أقساط 
  .قيمة القسط الأول ربع المبلغ -
  .قيمة القسط الثاني ثلث المبلغ المتبقي -
  .دينارا 20 ب القسط الثالث يفوق القسط الأول -

  .دينارا 120 أما القسط الرابع والأخير فهو -

  فما هو ثمن الثلاجة ؟
  

  لترا من الزيت 85 صنتيمترا وضعنا فيه  50  حوض على شكل مكعب قيس طول حرفه
  فما هو ارتفاع الزيت في هذا الحوض ؟ 

  
  

محيط المثلث المتقايس الأضلاع مساويا لمحيط بحيث يكون  x  لاحظ الشكل التالي ثم أوجد
  .المستطيل
  
  
  

  
  
 
  
 

3 

4 

x  

27  

2 

5 
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אאW 
 

 
  

70    قارن -أ
11

70 ثم   6و   
11

  7و 

706 نلاحظ أن 7
11

< 70 نقول أن العدد >
11

  ومدى الحصر 7 و 6 لعددينمحصور بين ا 

   1   =6  - 7       

70 قارن* 
11

70 ثم  6.3 و 
11

   6.4 و 

  ماذا تلاحظ وما هو مدى الحصر ؟                                                       
70 قارن* 

11
70  ثم  6.363و 

11
   6.364 و 

    ما هو مدى الحصر ؟
114 أعط حصرا للعدد الحقيقي - ب

51
   −210 مداه 

124 أعط حصرا للعدد الحقيقي -ج
63

   0.001 مداه  

  
  
  
  

 
172  اليةأوجد حصرا لكل عدد من الأعداد الت - أ  ,   ,  3

6
−    −110 مدى كل منها  −

   −410أوجد حصرا لكل عدد من الأعداد السابقة مدى كل منها  - ب
    

  . 46 و 30 أوجد أربعة أعداد صحيحة طبيعية متتالية مجموعها محصور بين

  
) نعتبر المستقيم المدرج بـ , )O I 6 حيث OI cm=    

4 للعدد −110 أوجد حصرا مداه - أ
3

  

) المستقيم على عين - ب )OI النقاط ,   ,  C B A ا التيē1.5 التوالي على فاصلا  ،
6
7  ،

3
4 

W 

 

a حيث bو a عددين بين ومحصورا معلوما عددا x كان إذا x b< < 

b هو الحصر مدى أن نقول a− 

 نشاط 4

W 

1  

2  

3  
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) المستقيم المدرج نعتبر )xx′ حيث O  أصل التدريج و I  النقطة الواحدية   

,  (2) عين النقطتين  - أ    ( 3)A B −   

  2  و  - 3   اد محصورة بينأوجد خمسة أعد  - ب

} مجموعة الأعداد الحقيقية بحيث  J  نسمي  -ج  }/ 3 2J x IR x= ∈ − ≤ ≤  

  ؟ J هل يمكن ذكر كل عناصر
  

  
 
  
 
 
 
  

  

  
] ينتميان للمجال   y و x أعط عددين حقيقيين - أ   ثم أوجد حصرا لمجموعهما  −2,3[

2 عددين حقيقيين حيث bو a نعتبر - ب 3a≤ 2و ≥ 3
4 4

b≤ ≤  

5 أنّ بينّ  2 5 3
4 4

a b≤ + ≤       
  

a حيث حقيقية أعداد أربعة dو cو bو a لتكن) 1 b≤  وc d≤    
bxa حيث حقيقيين عددين y و x وليكن dyc و  ≥≥ ≤≤  

x أن بين - أ y b y+ ≤ bو    + y b d+ ≤ +  
x أن بين ثم y a y+ ≥ aو   + y a c+ ≥ + 
a أن استنتج  - ب c x y b d+ ≤ + ≤ +  

a أربعة أعداد حقيقية موجبة حيث dو cو bو a نعتبر) 2 b≤  و  c d≤  
a حيث حقيقيين عددين yو  x وليكن    x b≤ cو  ≥ y d≤ ≤   
x أن بين -أ y b y≤  و by bd≤   

  ماذا تستنتج ؟ - ب
a بين  أنّ  -ج c xy≤   

bdxyac  أنّ  استنتج - د ≤≤ 
 

       a x b≤ aيعني   ≥ x≤  و  x b≤ 

 
]بـ  J نرمز إلى المجموعة ]3,2J =  و -3 ونسميها مجالا مغلقا طرفاه −

  :  ونمثله على المستقيم المدرج كما يلي 2
 

203-

−∞  +∞  

 

5  نشاط

6  نشاط

 نشاط 7
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3عددا حقيقيا ينتمي إلى المجال  xنعتبر  2,

5 3
 
  

  
]    ينتمي إلى المجال  15xأن   بين -أ ]9,10   

1بين أن   - ب
2

x 1ينتمي إلى المجال    − 1,
10 6
 
  

  
  

7عددا حقيقيا ينتمي إلى المجال  xنعتبر  4,
5 3

− −  
  

,21ينتمي إلى المجال   3x أن  بين - أ 4
5

 − −  
   

23استنتج  مجالا  تنتمي إليه العبارة  - ب
5

x +  
  

2xعددين حقيقيين حيث    yو  xنعتبر 
3

3و    ≥ 2y
2

≤  
  .yو  xن أوجد حصرا للعددي  -  أ

2xyبين أن  -  ب
3

y≤. 

xyاستنتج أن    -  ت 1≤ . 
 .x yاستنتج مجالا ينتمي إليه الجذاء    -  ث

          

  مثل على مستقيم مدرج المجموعات التالية  -أ )1
{ } { }
{ } { }

A= x / x 2    ,  A = x / x  -1

/ 2 0  ,  K = x /1 x 3

IR IR

K x IR x IR

′∈ ≥ ∈ <

′= ∈ − ≤ < ∈ < <
  

  اكتب كلا من المجموعات السابقة في صيغة مجال - ب
   المجالات التاليةنعتبر  )2

] [ [ [ ] ] [ [ ] ]1, 2 , C = 1 ,3 , D = -4 ,-1 , I= -3 ,+ , , 4B J= − ∞ = − ∞ 

1 (a  وb  وc وd أربعة أعداد حقيقية حيث a b≤  وc d≤   كان إذا a x b≤ c و   ≥ y d≤ ≤   
a فإن c x y b d+ ≤ + ≤ +   

2 (a وb وc وd حيث موجبة حقيقية أعداد أربعة a b≤   و  c d≤  

a كان إذا x b≤ ≤ c و    y d≤ ≤   

ac فإن x y bd≤ ≤  

W 

1 

2  

3 

 نشاط 8
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  أنقل ثم أتمم بما يناسب - أ

{ } { }
{ } { }
{ }

/ ..............    D = x /................

/ ..............    I= x /.................

/ ..............

B x IR IR

C x IR IR

J x IR

= ∈ ∈

= ∈ ∈

= ∈

 

 Iو     Dمثل على مستقيم مدرج كلا من المجالين    - ب
  Jو    Cو   Bمثل على مستقيم مدرج المجالات    -ج
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a حيث حقيقيين عددين bو a ليكن) 1 b≤   

I حيث الحقيقية الأعداد مجموعة { }/I x IR a x b= ∈ ≤ ≤ 
] إليه ونرمز  bو a طرفاه المغلق المجال هي ]baI ,=  
  : يلي كما العددي المستقيم على ونمثله

  
+∞                                            b                     a                      −∞  

  
 
2 (J حيث الحقيقية الأعداد مجموعة { }/J x IR x a= ∈ ≥    

]  a طرفه اليمين على محدود الغير المغلق المجال هي [+∞= ,aJ  
  : كالآتي ونمثله

  
+∞                                                                  a                         −∞  

  
 
  
3 (K مجموعة الأعداد الحقيقية حيث { }/K x IR x a= ∈ <   

[ a هي المجال المفتوح الغير محدود على اليسار طرفه [aJ ,∞−=  
  : يلي كما ونمثله

  
   

+∞                                                               a                              −∞  
 
  

4 (L حيث الحقيقية الأعداد مجموعة هي { }/L x IR a x b= ∈ ≤ <   

] bو a طرفاه اليسار على مغلق نصف أو اليمين على مفتوح نصف المجال هي [baL ,=  
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  :أكتب في صيغة مجال المجموعات التالية 

{ }/ 3 2A x IR x= ∈ − ≤ <              { }/ 3B x IR x= ∈ ≥ 

5/
4

C x IR x = ∈ ≤ 
 

                   7/
11

D x IR x
  = ∈ < 
  

  

{ }/ 1E x IR x= ∈ ≥  
    

  :أنقل على كراسك واملآ الفراغات التالية بما يناسب  
3x       -أ   ∋x................................      يعني   ≥

[   -ب [2, 2x ∈   ................. ........................... يعني   −

[   - ج [,1x ∈   ..............................................    يعني  ∞−

0x    -د   .......................   .................................... يعني   ≤
  

  منها على مستقيم مدرج في كل حالة من الحالات التالية ومثل كلاًّ  x جد مجموعة الأعداد الحقيقية
3  -أ 2x − =                  

12  - ب
2

x + ≤ 

1  - ج 3x + ≥  
  

  :حيث  ثلاث مجموعات حقيقية  K و J و I نعتبر
{ }/ 1I x IR x= ∈ ≥ −  

1/
2

J x IR x = ∈ < 
 

  

2/
2

K x IR x
  = ∈ ≥ 
  

   

 على نفس المستقيم العددي Kو  J و I مثل  - أ

K                 حدد التقاطعات التالية  - ب I ,    K J ,   I J∩ ∩ ∩     
  

  مثل المجالات التالية على مستقيم عددي -أ
 

5 1 -7A= 1,   ; B= -  , 1   ; C=  , 2
2 2 2

     
          

  

A  ;  C:  حدد المجالات التالية  - ب  ; AC B C∪ ∪ ∪  

 W 

1 

2 

4 

5 
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  : داد الحقيقية في كل حالة من الحالات التاليةجد مجموعة الاع
17   -أ

2
x − ≤   

32    - ب 1
2

x + > 

11   - ج 3
4

x x− + ≤ + 

3    -د 3 3
5

x x− ≥ − 

 
د الأدنى في الفرض العادي فما هو العد  20 من 11,5 ة الرياضيات علىل تلميذ في مادّ تحصّ 

الذي يجب أن يتحصل عليه في الفرض التأليفي حتى يكون معدله في الرياضيات يفوق أو 
2   علما أن المعدل يحسب بالطريقة التالية 20 من 13,5 يساوي

3
Dc DsM +=  

DS  و  DC  و M  ليفي والفرض العادي والمعدلأالتوالي الفرض الت على  

 
 
  

  
  
       

  : المتراجحات التالية  IR حل في
13  -أ

2
t− ≥  

4  -ب 2 2 2z z+ < −  

3  -ج 5 15
2 2 3

y y+ ≤ − + 
  

  : الحقيقية في كل حالة من الحالات التالية الأعدادجد مجموعة  

5x   -أ ≤  

22 -ب 1
3

t− − ≥  

7 -ج 7 7 5y y− > +  

5   -د 5
3 3

x x+ ≤ + 

0ax إلى كتابتها تؤول مساواة لا كل b+ 0ax أو ≥ b+ 0ax أو > b+ 0axأو ≤ b+ > 
 تسمى مجهول عدد x و معلوم حقيقي عدد bو للصفر ومخالف معلوم حقيقي عدد a حيث

 .الحقيقية الأعداد مجموعة في واحد مجهول ذات الأولى الدرجة من متراجحة

2 

 نشاط 9

 نشاط

W 
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a حيث حقيقيين عددين bو a ليكن) 1 b≤   

a يحقق x كان إذا x b≤ ] فإن ≥ ],x a b∈  و b a− الحصر مدى هو.  

a حيث حقيقية أعداد أربعة dو cو bو a نعتبر) 2 b≤ وc d≤   

a كان إذا x b≤ c  و  ≥ y d≤ a فإن  ≥ c x y b d+ ≤ + ≤ +   

a حيث موجبة حقيقية أعداد أربعة dو cو bو a نعتبر) 3 b≤ وc d≤  

a كان إذا x b≤ c و ≥ y d≤ ac فإن ≥ xy bd≤ ≤  

a حيث حقيقيين عددين bو  a نعتبر) 4 b≤  

a x b≤ ]  يعني ≥ ],x a b∈  

a x≤  يعني  [ [,x a b∈  

x a≥   يعني  [ [,x a∈ +∞  

[  يعني    [,x b∈ −∞  

  : موجبا حقيقيا عددا a ليكن) 5

x a≤  يعني  [ ],x a a∈ −   

[  يعني   [,x a a∈ −  

x a≥ يعني  ] ] [ [, ,x a a∈ −∞ − ∪ +∞  

[ يعني [ ] [, ,x a a∈ −∞ − ∪ +∞   

axكل مساواة تؤول كتابتها إلى) 6 b= حيث a للصفر ومخالف معلوم حقيقي عدد 

 مجهول ذات الأولى الدرجة من معادلة تسمى مجهول عدد x و معلوم حقيقي عدد bو

  . الحقيقية الأعداد مجموعةفي  واحد

0ax إلى كتابتها تؤول مساواة لا كل) 7 b+  ومخالف معلوم حقيقي عدد a حيث ≥

 الأولى الدرجة من متراجحة تسمى مجهول عدد x و معلوم حقيقي عدد bو للصفر

 . الحقيقية الأعداد مجموعة في واحد مجهول ذات

< b 

< b 

 | x | > a 

 | x | < a 

 
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 
  
  : التالية المعادلات IR  في حل

21 3
3

12 ( 3) 4
2

3
3

1
1 2

3 3

x x

x x

x x

xx

− = +

− + = −

+ =

++ =

 

  

 مدرسة إعداديةاكترت ) مترا 1544(  جبل الشعانبي من ولاية القصرين لتنظيم رحلة استطلاعية إلى
راكبا علما أن عدد الحافلات  75 لا يتسع إلا لـ الآخر والبعض راكبا 95 حافلات بعضها يتسع لـ

  .الصغيرة تفوق الكبيرة منها بحافلتين
تلميذا وأن كل  830 ما هو عدد الحافلات من كل صنف إذا علمت أن عدد المشاركين في الرحلة

  ؟ المقاعد تصبح غير شاغرة
   

  يح أو خطأأجب بصح
3 -1  x = =x+1 يعـــــــــني 
2 2

-92 3 =x  يعـــــــــني    
3 5

4 2 4 2 x=0   يعـــــــــني   
x- 1 1 x=1  يعـــــــــني   
5 5

xx

x x
x

+ =

+ = −

+ = −

  

    

  دينارا 30 و دينارا 20 و دنانير 10 دينارا من أوراق نقدية من فئة 350 يتكون مبلغ مالي قدره 
 هو دينارا 30 فئة من الأوراق وعدد 5 بـ دينارا 20 فئة من التي فوقي دنانير 10 عدد الأوراق  من فئة

  .نانيرد 10 فئة من الأوراق عدد ربع
  ؟ ما هو عدد الأوراق من كل فئة

    

  لفلاح قطيع من الغنم
باع في الأسبوع الأول نصف القطيع وباع في الأسبوع الثاني نصف ما تبقى من القطيع ثم باع في 

  الأسبوع الثالث ربع ما تبقى وبقي له تسعة شياه 
  ؟ فما هو عدد القطيع

2 

3 

4 

1 

5 
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A 

B C 

D 

7y+6 

4x+25 

8y+1 

7(x-5) 

  العدد الحقيقيما هو العدد الذي إذا أضفته إلى بسط ومقام 
3
  ؟2 على تتحصل  5

 
  : التالية المعادلات  IR في حل
2 )أ 3x   2   =    8x + 10(4x +1)    )ب                         =

211 )د     x 2 – 5 = 0 5)  ج 2 0x + =  

 
    
     ABCD    أضلاع متوازي يلي ما في
  

  ؟ أضلاعه أقيسة عن ابحث

 
 

  التالية المعادلات IR   في حل

     

x-1 1                  *
2 3

2 1 1 2 2    *
3 2 2 1( 1) ( )     *
2 5 5 2

2 1 1 2 2          *
3 3

x x

x x

x x

x x

+− =

− + = − +

− = − +

− −− =

  

  
2AB حيث  ABCDالشكل الموالي مستطيلا يمثل =  ،3 2AD  قطعة إلى تنتمي Mو =

] المستقيم ]AB  حيث AMNP و مربع NQCR النقطة نضع أين. مستطيل M تكون كي 
 .   متساويتين NQCRو AMNP مساحتا

 
                                                      C            R              D  

                                                                                         
  
  
  

                                                      Q                              P  
  
  

                                   
    

                                                     B        M                A  
 

7 

6 

9 

10 

N  

8 
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ABCD منحرف  يمثل الرسم التالي شبه , 4 وقاعدتاه hارتفاعه    AB CD x=    بحيث =

]نقطة من القاعدة  M لتكن ]CD  2 بحيثDM =  

 وي نصف مساحة شبه المنحرفأصغر أو تسا  BMC كي تكون مساحة المثلث x أوجد
ABCD  

          
  

 
 
 
 
 
 
 

   
 

 
 : المعادلات التالية  IRحل في 

( ) ( )
( ) ( )

2 2

2 22

3 1 4 0 , 2 3 25

4 20 25 0 , 3 1 2 5

x x

x x x x

− − = + =

+ + = + = −
 

   
  2135cm بحيث تكون مساحة شبه المنحرف مساوية لـ yأوجد 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

   الثلاثة أبنائه بين تقسيمها أراد أرض لفلاح

  : التالي النحو على القسمة فكانت

4 الأول الابن نصيب  - 
3

  الثاني الابن نصيب 

2 الثالث نصيب  - 
5

  هكتارات 5 نصيب الابن الأول زائد 

  .نصيب الثالث يفوق نصيب الثاني đكتارين  -
  ب كل واحد من الأبناء د نصيحدّ   )1
 الجملية للأرض المقسمة ؟ ما هي المساحة  )2

3y  

2y  

y

11 x > 2 

2 

A B

C
D

x 

4

M 

12 

13 

14 
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)    بين أنّ  - أ )1 )22 12 27 6 9x x x− + = − −  

27122=   0:  المعادلة التالية بطريقتين مختلفتين IRحل في  - ب +− xx 

)   بين أن - أ )2 )( )2 4 12 2 6t t t t+ − = − + 

2    المعادلة التالية IR حل في - ب 4 12 0t t+ − =     
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

       
  3555cm بحيث يكون حجم متوازي المستطيلات مساويا لـ aلاحظ الشكل ثم أوجد 

 
  : التالية المعادلات  IR في حل
)22 -أ 1) ( 1)(3 1) 0x x x+ − + − =   

2 -ب 2( 2 1) 2( 1)x x− = −   

2 - ج 21( 3) (2 )
2

x x− = −   

2 - د 1 0x x+ + =   
) -م 1) 4 1 4x x− − − = −  

 
  :المتراجحات التالية   IRفي حل

12( ) 1  *  
2

1      2 3   *
3

4 2 3 4   *

3 1   *
2 4 2

x x

x x

x x

x x

− + ≤ −

− −

+ +

− + ≤ −

    

  

a

a

15  

>

<

15 

16 

17 

18 
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A B 
I 

L 

C D 
K 

J 

2  بين أن - أ 23 1( ) 1
4 2

x x x− − = − −    
  المعادلات التالية  IR حل في - ب

2

2

2 2

3        1    *
4

3          0    *
4

3 1( )   *
4 2

x x

x x

x x x

− − = −

− − =

− − = −

  

  الصنتيمتر هي لقيسا وحدة
  :لاحظ الشكل التالي حيث 

 -ABCD و مربعاAB x=     

 - IJKL مربعا و AI = 3 3 AI BL CK DJ= = = =  

  x بدلالة IJ أبحث عن البعد )1

  حيث مساحة الرباعي   x جد مجموعة الأعداد الحقيقية )2

IJKL  225تفوق  cm          
  
  

2وعرضها يساوي مترا 200لفلاح مزرعة على الشكل التالي طولها
5

ممران على شكل  يشقها. طولها 
  الموالي الشكل في مبين هو كما xمستطيلين عرض كل منهما

 ؟ مساحة الأرض المزروعة بطريقتين  xأحسب بدلالة
                                            

 
 
 
 
                  
  
 

   200                                                       
                                                            
 
 
 

 

x

200

20 

21 

19 
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  مليم  95500  ـلترا من الزيت ب 5  لترا من الحليب و 40 الأول اليوم في تاجر باع

  مليم 104500 ـلترا من الزيت ب 7لترا  من الحليب و  40 وفي اليوم الثاني باع
  .ابحث عن ثمن اللتر الواحد من الزيت ثم ثمن اللتر الواحد من الحليب

 
 
 
 

                                     
 
 
 
 
 

 
  .والكرة والبنت الطفل أوزان وقارن قالساب الرسم لاحظ
   
 ميزان باستعمال تستخرجها كيف. البقية من وزنا أثقل واحدة عدا الوزن نفس لها كجات 8 لصبي

 ؟ فقط مرتين
   

  .غريبة ات يتسلى الثلاثة بلعبةكجّ  7و  ةكجّ  11و  اتكجّ  6:  يملك ثلاثة أصدقاء على التوالي

  . له المعطى يملكه ما عددها اتالكجّ  من عةمجمو  للآخر أحدهم مرة كل في يعطي

 ؟ عمليات ثلاث في كجاēم عدد يتساوى كيف
 

  .363 متتالية مجموعها طبيعية أعداد ثلاثة أوجد
 

8 خزان من البترول مملوء بنسبة
9

 سعته، 

1 فبقي فيه 33400m ستهلك منهأ 
3

 . سعته 

  ؟ الخزان هي سعة ما 
  

كلغ 97    
كلغ  41.5كلغ  69.5  

22 

23 

24 

25 

26 

27 
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אא 
I–الإحصاءالإحصاء  
  منقطعةال السلسلة الإحصائية  --11

  
  

  سات الاجتماعيةعاملا بإحدى المؤسّ  20 يعطي الكشف التالي مرتبات بالدينار لـ

570-480 -810-520 -480-630-520 -630-810-480  

480-520 -480-810 -570-520-520 -520-570-520  

  يامن هذه المعطيات جدولا إحصائ كون  -  أ
  مثل الجدول بمخطط العصيات  -  ب
 استخرج منوال ومدى هذه السلسلة  -  ت
 .منوالا لها أعطو  الإحصائية 

 
  : من مدرسة إعدادية اتلميذ 48 تمثل سلسلة الأعداد التالية أوزانا بالكيلوغرام لـ 

                                

  
  
  
  
  
  

 : أكمله ثم التالي الجدول انقل -1

      36  35  34  الوزن بالكلغ

          4  عدد التلاميذ
  

 ؟  الإحصائية السلسلة هذه مدى ماهو -2

  .أعط منوالا لها -3
 

40  35  37  39  40  38  36  35  

41  35  35  40  40  45  45  46  

47  47  48  35  36  35  36  37 

37  37  37  37  40  58  50  50  

50  34  34  40  41  41  41  42  

35  41  40  42  34  37  36  34  

W  

1 

2 

 الفرق هو منقطعة إحصائيّة سلسلة مدى

.فيها قيمة وأكبر قيمة أصغر بين  

 هو منقطعة إحصائيّة سلسلة في المنوال
. الأكبر التّكرار ذات القيم أو القيمة  



 

  
113 

ت
الا
تم
ح
الإ
 و
اء
ص
ح
الإ

 

  جوان شهر   الأوسط خلال  في إحدى عواصم دول الشرقسجلت درجات الحرارة القصوى 
       : كالآتي فكانت) يوما 30(

  
  
  
  
  

  

  مثل السلسلة الإحصائية على مخطط العصيات وارسم مضلع التكرارات )1
 .اومنوالهة حدد مدى هذه السلسل )2
 ؟ درجة 41 ما هو عدد الأيام التي سجلت đا درجة حرارة تفوق - أ )3

  ؟ درجة 44 ما هو عدد الأيام التي سجلت đا درجة حرارة أقل من - ب
 
 التكرارات مضلع المقابل الرسميمثل  
  اله منوالا أعطو  إحصائية ةللسلس 
  السلسلة هذه ومنوال مدى جد )1

  .الإحصائية
 السّلسلة لهذه لحسابيا المعدّل احسب )2

 حسب الثانوية المعاهد بأحد الإحصائيّة
 .أعمارهم

  

  بأحد المعاهد الثانوية حسب أعمارهم توزع مشاركي نادي كرة القدمأسفله العصيات  مخطط يمثل

 

 

44 43 38 45 40 48 43 39 45 44 

39 41 46 47 42 47 43 41 46 38 

38 45 40 46 41 40 42 39 39 44 

3 

4 

 لسلسلة  المعدّل  الحسابي

إحصائيّة منقطعة هو ناتج قسمة 
مجموع جذاءات كل قيمة 

والتّكرار الموافق لها على التّكرار 
 .سلةالجملي لهذه السّل

 

5 
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  ؟ هو عدد المشاركين đذا النادي ما .1

  .وحدد مداها ذه السلسلةله أعط منوالا .2

  .احسب معدلها الحسابي .3
  

  تكونت في أحد الأقسام ثلاث فرق رياضية   
  : كل فريق ويعطي الكشف التالي أعمار أفراد

     16،  14،  14،  18،  15،  16،  17:  الفريق الأول

  16،  18،  14،  15،  16،  16:  الفريق الثاني

   17،  16،   15،  14،  17،  18:   الفريق الثالث

  .ه الفرقذحدد موسط أعمار كل فريق من ه

 
  1 أساسي 9 في أحد الفروض في الرياضيات بالقسمين ذيمثل الجدولان التاليان أعداد التلامي

 .2 أساسي 9 و

 .2 أساسي  9      .1 أساسي  9  
 
 

 
 

 .حدد موسط كل قسم - أ .1
   10 تساوي أو من أعداد تلاميذ قسمي أصغر %50 " : قال أحد تلاميذ القسمين - ب

  ؟  إلى أي قسم ينتمي هذا التلميذ". 10 من أكبر منها %50 و

  .ا الفرضذبي لكل قسم في هاحسب المعدل الحسا -أ .2

  ؟ أي القسمين أفضل بالنسبة للأعداد المتحصل عليها في هذا الفرض - ب

 
 
 
 

 18 16 14 912 5 3  الأعداد
 2 2 3 610 2 3  التكرار

 15 14 12 7810 6  الأعداد
 4 5 4 356 2  التكرار

7 

6 

موسط سلسلة إحصائيّة  دالإيج
 تكرارها كمية ميزة ذات منقطعة

 أو تصاعدياّ قيمها نرتّب،  الجملي

: هو الموسّط ويكون تنازليّا  

N+1 ترتيبها التي القيمة •
2

 

كان إذا  N .فردياّ عددا    

 اللتين للقيمتين الحسابي المعدّل •

  ترتيبهما

1N
2

+ N و  
2
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 السلسلة الإحصائية المسترسلة2 - 

 
 2لنعتبر معطيات النشاط عدد 

 

  أكمله ثم التالي الجدول انقل )1
 
 
 
 
 

2(  
 الموافق والتكرار فئتين السابق الجدول خلال من اذكر  - أ

    .نهمام لكل 

  ؟ تلاحظ اذما؟  الإحصائية السلسلة هذه مدى ماهو - ب

  .الإحصائية السلسلة لهذه الممثل المستطيلات مخطط رسما -ج

 ادةلم التّأليفية الفروض أحد في ساملأقا أحد تلاميذ عليها تحصّل التي الأعداد التالي الجدول يبينّ 

  .الريّاضيات

 
 
 
 

 المستطيلات بمخطّط السّلسلة هذه مثّل )1

  أكمل ثم التّالي الجدول انقل )2
 

             

  
    

 
  

 .السّلسة  لهذه  التّواترات مضلّع رسما ثم الأعداد معدّل احسب )3

 الوزن
 ما إلى 34 من

  39 دون

 ما إلى 39 من

44 دون  
 دون ما إلى 44 من

49 
  

      عدد التلاميذ

0,5  العدد    5,10  10,15    15,20    

  8  12  7  3  التّكرار

0,5  عددال    5,10  10,15  15,20  

     2,5  مركز الفئة

       التّواتر

سلسلة إحصائيّة مسترسلة  مدى  
هو الفرق بين الطرف الأصغر في 

والطرف الأكبر في  الفئة الأولى
 .الفئة الأخيرة

إذا كانت كل الفئات 
 متساوية  المدى فإن

الفئة  أو المنوال
لها هي كل فئة  المنوال

.التّكرار الأكبر

هو  مركز الفئة
المعدّل الحسابي 

.لطرفيها  

لسلسلة إحصائيّة  المعدّل الحسابي
مسترسلة هو ناتج قسمة مجموع 
جذاءات كل مركز فئة و التّكرار 

على التّكرار الجملي لهذه الموافق لها 
.السّلسلة  

W 

1 

2 
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تّواترات التّراكميّةتّواترات التّراكميّةالتكرارات التّراكميّة والالتكرارات التّراكميّة وال -   3  

يمثل الجدول التّالي توزعّ تلاميذ أحد الأقسام بإحدى المدارس الإعداديةّ حسب عدد الإخوة 
  .لكلّ منهم

  

  

  

    تممهانقل الجدول التّالي ثمّ أ )1
  5 4 3  2  1  0  )الأخوة عدد( x القيمة

 x 2  7     28 لـ مساو أو صغرأ إخوēم عدد الذين التّلاميذ ددع

  

 الموافق الصّاعد التّكرار التّراكمي يسمّى x لـ  مساو أو صغرأ إخوēم عدد الذين التّلاميذ عدد

  x للقيمة

 .الصّاعدة الجدول المتحصّل عليه جدول التكرارات التراكميّة يسمّىو 
  

 تممهانقل الجدول التّالي ثمّ أ )2

 5 4 3  2  1  0  )الأخوة عدد( x لقيمةا

 x 28     8 4 لـ أو مساو كبرعدد التّلاميذ الذين عدد إخوēم أ

 
 الموافق نازلال التّكرار التّراكمي يسمّى x لـ  كبر أو مساوعدد التّلاميذ الذين عدد إخوēم أ

  x للقيمة

  .نازلةال الجدول المتحصّل عليه جدول التكرارات التراكميّة يسمّىو 
  

  

  

 5 4 3 2  1  0  عدد الأخوة

 4 4 6 7  5  2  )عدد التّلاميذ(التّكرار

الموافق لقيمة التكرار الترّاكمي الصّاعد  •
أو هو مجموع تكرارات القيم الأصغر  ،ما

  .المساوية لها
 ،الموافق لقيمة ما التكرار الترّاكمي النّازل •

أو هو مجموع تكرارات القيم الأكبر 
  .المساوية لها

1  نشاط
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  بالصنتيمتر أطوالهم حسب الأقسام بأحد تلميذا 25 الجدول التّالي يبينّ توزع

  160 158 156 155 154 153 152 150  الطّول

 التّكرار

  )عدد التلاميذ(
1  3  3 4  5  3 4  2 

  الصّاعدة الترّاكميّة التّكرارات يحتوي جدولا كوّن )1

  الصّاعدة يّةالترّاكم التّكرارات مضلّع ارسم )2
 

  نعتمد في هذا النّشاط الجدول السّابق

 أكمل ثم انقل )1
 

 

  

  

  .مضلّع التّواترات الترّاكميّة الصّاعدة ارسم )2

  160  158  156  155  154  153  152  150  الطّول

        4  1  التّكرار التّراكمي الصّاعد

      0,040,16  التّواتر التّراكمي الصّاعد

3(  
المعينّ التّالي وعينّ عليه النّقاط التيانقل أ ـ  

والتّكرار) عدد الأخوة( x إحداثياēا قيمة
  الترّاكمي الصّاعد الموافق لها

أتمم رسم المضلّع الذي يربط النّقاطـ  ب
مضلّع:   ا المضلعذنسمّى ه المتحصّل عليها

  التّكرارات التّراكميّة الصّاعدة
4(  
عليه النّقاط التي  وعينّ  ا مماثلامعيّن أ ـ ارسم  

والتّكرار  )عدد الأخوة( x قيمة  إحداثياēا
  .الترّاكمي النازل الموافق لها

أتمم رسم المضلّع الذي يربط النّقاط المتحصّل ب ـ
مضلّع التّكرارات  : ا المضلعذنسمّى ه عليها

  .نازلةالتّراكميّة ال

هو ناتج قسمة  لتّراكميالتّواتر ا
التّكرار الترّاكمي على التّكرار 

. الجملي  

 نشاط 2

 نشاط 3
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  .الإعداديةّ المدارس بإحدى تلميذا 500 لـ الريّاضيات مادّة في العامة المعدّلات اليالتّ  الجدول يبينّ 

6,8  الفئة    8,10    10,12  12,14  14,16    16,18  18,20    

 التكّرار
 عدد(

  )التلّاميذ
30  70  160  120  85 29  6  

 

   

  
  
  

  
 : التالي الجدول أكمل ثم انقل )1

 
 .نازلةال الترّاكميّة التّواترات مضلّعو   الصّاعدة الترّاكميّة التّواترات مضلّع ارسم )2

 .بية لموسط هذه السلسلةجد قيمة تقري )3
 .الرسم التالي وتحقق من أجوبتك لاحظ )4

 
 
 
 
  
 

]  الفئة [6,8  8,10  10,12  12,14  14,16    16,18    18,20    

 الترّاكمي التّكرار
  الصّاعد

30  100       

 الترّاكمي التّواتر
 بالنّسبة الصّاعد

  المائويةّ

6% 20%       

 مجموع هو،  ما فئةل الموافق التكرار التّراكمي الصّاعد

  .الأكبر طرفها من قطعا الأصغر القيم تكرارات

 كراراتت مجموع هو ، ما فئةل الموافق التكرار التّراكمي النّازل

  .الأصغر لطرفها المساوية أو الأكبر القيم

 المائويةّ بالنّسبة التّواتر التّراكمي

 التّواتر ضرب ناتج يساوي

 . 100 في الترّاكمي

 نشاط 4
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فاصلة  هو Nتكرارها الجملي  مسترسلةموسّط سلسلة إحصائيّة 
 والتي ترتيبتها النّقطة التي تنتمي إلى مضلّع التّكرارات التّراكمية 

N
2

N+1 عددا زوجيّا أو N إذا كان 
2

  .فردياّ عددا N كان إذا 

 تنتمي التي النّقطة فاصلة هو مسترسلة إحصائيّة سلسلة موسّط
  مضلّع التّواترات التّراكمية والتي ترتيبتها إلى

 )المائويةّ بالنسبة التّواترات كانت إذا  %50 أو( 0,5 
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وحدة ) القرص الصّلب في كلّ جهاز جهاز كمبيوتر حسب سعة 300 يبينّ الجدول التّالي توزعّ 

  ) GegaOctet القيس هي

  
  

  
 

 ؟ ما هو الجهاز الأكثر شيوعا في هذه المجموعة الإحصائيّة  - أ

 .جد معدّل سعة الأقراص الصّلبة لهذه الأجهزة  - ب

 .جد موسّط هذه السّلسلة الإحصائيّة  - ت

 .كوّن جدول التّواترات الترّاكميّة الصّاعدة بالنّسب المائويةّ  - ث

في نفس الصاعدة تواترات التراكميّة مثّل الجدول المتحصّل عليه بمخطّط العصيّات ثم بمضلّع ال  - ج
 .المعينّ 

 
مقاسا  )عائلة 100السّنوي من الكهرباء بتجمّع سكني يضمّ  الاستهلاكيبينّ الجدول التّالي 

   MW) بالميغاوات
 

0.50.5,1 أقل من(MW)) الاستهلاك(الفئة     1,1.5    1.5,2    2,2.5  2.5,3    

  4  10  25  28  26  7 )عدد العائلات(التّكرار

 
 .đذا التّجمّع السّكنيلعائلة الواحدة جد معدّل استهلاك الكهرباء ل  -  أ

 ؟KW 1500  ما هو عدد العائلات التي تستهلك سنوياّ كميّة من الكهرباء لا تقلّ عن  - ب

 ؟ KW 1000 منأقل تستهلك سنوياّ كميّة من الكهرباء التي دد العائلات ما هو ع  - ت

  .ةالإحصائيّ ارسم مضلع التكرارات لهذه السلسلة    - ث

 .كوّن جدول التّكرارات الترّاكميّة الصّاعدة لهذه السّلسلة الإحصائيّة  - ج

  .مثّل هذا الجدول بمضلّع  - ح
 .موسّط استهلاك الكهرباء đذا التّجمع السّكني استنتج  - خ

 

  500  320  200  120 80  السّعة

عدد 
 الأجهزة

18 67  75  100  40 

1 KW  =  1000 W 
1 MW =   1000 KW   

1 KO  =  210 octets 

           = 1024 octets  

1 MO =  220 octets  

           = 1024 KO   

1 GO  =  230 octets 

           = 1024 MO 

 W 

1 

2 
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IIK الاحتمالات 
 

א 
 

  :نعتبر الصندوق  المقابل 
  .نفترض أنه مغلقا بحيث لا نرى الكويرات داخله

 .تتمثل التجربة في سحب كويرة واحدة منه  ثم تسجيل لوĔا
  .قارن احتمال سحب كويرة بيضاء  واحتمال سحب كويرة حمراء  - أ )1
 ؟  وما هو احتمال سحب كويرة حمراء؟   ما هو احتمال سحب كويرة بيضاء  - ب

  : نقوم بنفس التجربة في الحالتين التاليتين  )2

 
 

  .»  F «و  :  » P «نرمز لهما بـ : لكل قطعة نقود وجهان
يلقي محمد قطعة النقود ثلاثين مرةّ، ويسجّل في كل مرةّ رمز الوجه العلوي  فيتحصل على 

:  النتائج التالية 
P,F,P,P,P,F,F,P,F,P,F,F,F,P,F,F,F,F,P,F,P,P,P,F,P,P,F,F,P,F  

 
 : أنقل الجدول المقابل على كراسك ثم أكمله .1

 
 

 .Fو   Pقم، بدورك، بنفس التجربة خمسون مرة وقارن تواتر كل من الوجهين .2
؟ استنتج احتمال الحصول على  » P «ما هو، حسب رأيك، احتمال الحصول على الوجه  .3

 .» F «الوجه 
؟ » P «مرة على الوجه  100لو قام صديقك بنفس التجربة مائة مرة، هل يمكن أن يتحصّل  .4

  

 P F الوجه

   عدد المراّت

   التواتر بالنسبة المائوية

  ه التجربةذنسمي ه
 تجربة عشوائية

 .1 إذا كان احتماله مساو لــ أكيدا يكون الحدث •

 .0 إذا كان احتماله مساو لــ مستحيلايكون الحدث  •

  .0 إذا كان احتماله أكبر من ممكنايكون الحدث  •

1  نشاط

2  نشاط
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  السحب المتتالي بدون إرجاع
  .حمراء 3و  بيضاء 2  :  أقراص 5 بكيس

ة بسحب ودون أن يرجعه قام بطريقة عشوائي قام علي بسحب قرص من الكيس بطريقة عشوائية
  .قرص آخر

  ؟ ما هو عدد إمكانيات السحب. كوّن شجرة الاختيار الموافقة لهدا السحب .1

 :  انقل الجدول التالي ثم أتممه .2
 
 
 
 
 
 

 ما هو احتمال سحب قرصين بيضاوين ؟ .3
 ما هو احتمال سحب قرصين  حمراوين؟ .4
 ما هو احتمال سحب قرصين لهما نفس اللون؟ .5
 ما هو احتمال سحب قرصين مختلفي اللون ؟ .6

   السحب المتتالي مع الإرجاع
   )حمراء 3 بيضاء و 2  : أقراص 5 به(   الكيس نفس نعتبر

حب قرص من الكيس بطريقة عشوائية ثم أرجعه ثم قام مرة أخرى و بطريقة عشوائية قام سامي بس
   .بسحب قرص

   ما هو عدد إمكانيات السحب؟. كوّن شجرة الاختيار الموافقة لهدا السحب     . 1

                                              :انقل الجدول التالي ثم أتممه   . 2

قرص أبيضقرص أبيض ف نتيجة السحب  
قرص أبيض فقرص 

قرص أحمر فقرص  قرص أحمر فقرص أبيض أحمر
 أحمر

       4 عدد إمكانيات النتيجة

         تّواتر إمكانياتها بالنّسبة المائوية

   ما هو احتمال سحب قرصين بيضاوين ؟    .3

   ؟ حمراوين  ما هو احتمال سحب قرصين        .4
   ؟ لهما نفس اللون ما هو احتمال سحب قرصين        .5

  ما هو احتمال سحب قرصين مختلفي اللون ؟        .6

قرص أبيض فقرص  قرص أبيض فقرص أبيض  السحب نتيجة
 أحمر

 قرص أحمر
 فقرص أبيض

قرص أحمر فقرص 
 أحمر

     2  عدد إمكانيات النتيجة

 بالنّسبة إمكانياته تّواتر
  المائوية

 
   

 نشاط 3

 نشاط 4
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5 5

5 2

2

  المتزامن السحب

 صندوق يحتوي على أربعة أقراص تحمل
  2و  5-و  2و  0: الأعداد 

  . ماسحب قرصين معا ثم الاهتمام بجذاء العددين المتحصّل عليه: لنعتبر التجربة العشوائية التالية 
 .جد مجموعة النتائج الممكنة .1
 . انقل الجدول المقابل ثم أتممه .2
 ؟ ما هو احتمال الحصول على جذاء سالب) أ .3

  ؟ اء موجبما هو احتمال الحصول على جذ) ب

ما هو احتمال الحصول على جذاء . 4
  ؟ صحيح طبيعي

 ما هو احتمال الحصول على جذاء. 5

  ؟ 2 يساوي أو أكبر
 

  .2 الرقم يحملان واثنان 5 صندوق يحتوي على خمسة أقراص، ثلاثة تحمل الرقم
 ذيسحب قرص ثم إرجاعه ثم سحب آخر بصفة عشوائية ثم تكوين العدد : نعتبر التجربة الآتية

 .ثانية سحب الذي القرص رقم عشراته ورقم أولا سحب الذي القرص رقم هو آحاده رقم،رقمين
 ؟ ابحث عن مجموعة الأعداد التي يمكن الحصول عليها اثر هذه التجربة .1
  : أتممه ثم التالي الجدول انقل  .2

  

 
 

 
  :عتبر الحدثين التاليين ن .3

 ". الحصول على عدد زوجي" و" الحصول على عدد فردي"
 ؟ ما هو الحدث الأكثر احتمالا

  ؟ 3 على للقسمة قابلا يكون عدد على الحصول احتمال هو ما )أ .4
 ؟ 11ما هو احتمال الحصول على عدد يكون قابلا للقسمة على  )ب
أعط النتائج في صيغة (؟   5 ون قابلا للقسمة علىما هو احتمال الحصول على عدد يك )ج

  )نسب مائوية

5 10-  جذاء العددين 2−  2 2  0 

        عدد الإمكانيات

     إمكانيات الجذاءتّواتر

 55 52 25 22  العدد
        الإمكانيات عدد

      المائوية بالنسبة تّواترال

 5 نشاط

 نشاط 6
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 
أسبوع علما بأن الراحة على مدى قاعة سينما لع عدد الحرفاء المرتادين ييمثل الجدول التالي توز 
  .يوم الإثنين هي الأسبوعية لهذه القاعة

 الأحد السبت الجمعةالخميس الإربعاء الثلاثاء اليوم

د الحرفاءعد  770  520  660  250  830  970  

  

  ما هو المعدل اليومي لعدد الحرفاء المرتادين لهذه القاعة ؟ )1
 ئوية للحرفاء يوم الجمعة ؟اما هي النسبة الم )2
 .دائري مثل هذه السلسلة بمخطط )3

  .منوالا لهذه السلسلة الإحصائيةأعط  )4
  :الجدول التالي مساحة دول المغرب العربي بالكيلومتر المربع  يقدّم

 ؟ لمغرب العربينطقة ائوية لمساحة تونس بالنسبة للمساحة الجملية لماهي النسبة الم ما )1

  .دائري ل الجدول السابق بمخططمثّ  )2
  

  . لسلتين إحصائيّتين منقطعتينما يلي مخطّطان لسفي 
  .كوّن جدولا للسّلسلة الإحصائيّة الموافقة لكلّ مخطّط )1
  .امهلكلتي منوالا أعطو  التاليتين والمعدّل الحسابي والموسط لكلّ من السّلسلتينالمدى جد  )2

  موريطانيا  ليبيا  المغرب  الجزائر  تونس  الدولة
  1.030.700  1.775.500 710.850 2.381.740  164.150  م المربعالمساحة بالك

1 

2 

3 
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  ال حظيرة حسب أعمارهمع عمّ يمثل مخطط المستطيلات التالي توزّ 
  

  

  

  

  

  

  لهذه السّلسلة الإحصائيّة ؟ دولاكوّن ج )1
  ؟ ما هو التكرار الجملي لهذه السلسلة )2
  ؟ منوالها وه وما هذه السلسلةمدى  ما هو )3
 ؟ هذه الحظيرةعمّال ما هو معدل الأعمار بالنسبة ل )4
  

  .ما يلي مخطّطان لسلسلتين إحصائيّتينفي 
  

          

  
  
  
  
  
  
  
  

  
               

 2 المخطّط                                                  1 المخطّط           

  .كوّن جدولا للسّلسلة الإحصائيّة الموافقة لكلّ مخطّط  )1
 .امهلكلتي منوالا أعطو  كلّ من السّلسلتينمدى  جد  )2
 .1 جد موسط السلسلة الموافقة للمخطط )3
 .2 للمخطط افقةو الم لسلةلسّ ل صاعدةلا التراكمية التواترات جدول نكوّ  -أ )4

  .لهذه السلسلة صاعدةالتراكمية ال واتراترسم مضلع التا - ب
 .استنتج قيمة تقريبية لموسطها -ج

5 

4 
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قامت إدارة مدرسة إعدادية بجمع معلومات حول الفترة الزمنية التي يقضيها كل تلميذ يوميا أمام 
  :الجدول التالي المبيّنة بالتلفاز خلال العطلة فأفرزت المعطيات 

  

  

  ما نوع هذه الميزة ؟ )1

 . ئويةان جدول التواترات بالنسب المكوّ  )2
 .ط الدائري لهذه التواتراترسم المخطّ ا )3

 .لسلة الإحصائيةلهذه السّ   ارات التراكمية النازلةن جدول التكر كوّ  -أ )4

  .رسم مضلع التكرارات التراكمية النازلة لهذه السلسلةا -ب 
   هو مدلوله ؟ ما. السّلسةط هذه لموسّ  تقريبية قيمة أعط - ج     

  

 400 الوقت المسجل لقطع مسافة حسبب القوى ارياضيا في ألع 150 عيبين الجدول التالي توزّ 

  .واجزح متر

)الوقت المسجّل بالثواني( الفئة  48,52  52,56  56,60  60,64    64,68    

ئويةاالنسبة الم  6 % 30% 32% 24% 8% 
  

  لسلة وما هي خاصيتها ؟ما هي ميزة هذه السّ  )1
   ؟ ثانية 48ما هو عدد الرياضيين الذين سجلوا وقتا محصورا بين دقيقة و  )2
 .ضلّعبما هومثلّ اعدةاكمية الصّ كرارات الترّ ن جدول التّ كوّ  )3
 .السّلسةط هذه لموسّ  تقريبية قيمة أعط )4

  
حسب الشّهر الأوّل من السّنة الدّراسيّة يبين المخطط أسفله عدد المحافظ المباعة في مكتبة خلال 

  : بالدينارثماĔا أ
  

  

بالساعة الزمن  0,2    2,4    4,6    6,8    

التلاميذ عدد   270  120  90  20  

6 

7 

8 
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  ما هو ثمن أكثر المحافظ رواجا في هذه المكتبة ؟ )1
 .كون جدول هذه السلسلة الإحصائية )2
 .حدّد موسّط هذه السّلسلة )3
 .كون جدول التوترات التراكمية النازلة لهذه السلسلة )4

 
  "تررش"بمقياس  ةاليابانيرجة أرضية بإحدى الجزر  30 المعطيات التالية قوةقدّم ت

4.2  4.6  4.2  5.4  4.6  4.3  

4.5  4.2  4.7  5.6  4.6  5.3  

5.3  5.2  4.5  5.3  4.3  5.2  

4.1  5.3  4.6  5.2  4.2  4.6  

5.4  5.4  4.3  4.3  4.1  4.7  

 

  .لسلةلهذه السّ  اإحصائيّ  كون جدولا )1

 .لسلةلهذه السّ  منوالا أعط )2
 درجات 5 جات الأرضية الأقل منئوية لهذه الرّ اد النسبة المحدّ  )3

 اكمية الصّاعدة لهذه السلسلةوترات الترّ ط التّ طّ رسم مخأ )4

  جات الأرضية في هذه الجزيرة ؟ل الرّ ما هو معدّ  )5

9 
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5 551
1
1
1

2 22
6
6
6

    ،يمثل الرسم المقابل أوجه لنردين

  5,  1و  1و  1 الأرقاميحمل الأول 

  2و  2 ويحمل الثاني الأرقام 5 و 5 و

  6و  6و  6و  2 و

  : اثنينلنعتبر اللعبة التالية بين لاعبين 

  ،نردا ثم يرمي اللاعبان النردين يختار كل لاعب

  .ويعتبر فائزا اللاعب الذي يتحصّل على عدد أكبرعلى الوجه الفوقي

    ؟ إن كنت طرفا في اللعبة، ما هو النرد الذي تختاره
 

 بين للفرق المطلقة القيمة ونسجل،  6  إلى 1 نرمي نردين متشاđين يحملان أوجها مرقمة من
  .حصل عليهما بالوجهين العلويينالرقمين المت

  .5أعط كل الإمكانيات التي على إثرها، تتحصل على نتيجة تساوي ) أ - 1
  .0 تساوي نتيجة على تتحصل، إثرها على التي الإمكانيات كل أعط )ب

  .أعط مثالين من الأحداث المستحيلة لهذه التجربة) أ - 2
  .ةأعط مثالين من الأحداث الأكيدة لهذه التجرب) ب   
 : أنقل على كراسك ثم أكمل الجدول التالي - 3

 
 
 
 
 

  ؟ 4 ما هو احتمال أن تكون النتيجة أكبر أو تساوي) أ -4

  .3 استنتج احتمال أن تكون النتيجة أصغر أو تساوي)  ب    
  

   .المقابلرمى أحمد سهما بصفة عشوائية على القرص 

   :نعتبر الأحداث التالية

  » يقع السهم على مكان أخضر  « :1الحدث

  » أسود مكان على السهم يقع  « :2الحدث

   » بنيّ  مكان على السهم يقع  « :3الحدث

    » يقع السهم على مكان رمادي   « :4الحدث

 5 4 3 2 1 0 النتيجة
       عدد الإمكانيات

       التواتر

11 

12 

10 
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ت
الا
تم
ح
الإ
 و
اء
ص
ح
الإ

 

 ؟  الأحداث هذه بين من احتمالا الأكثر الحدث هو ما) أ - 1
  ؟   الأحداث هذه بين من احتمالا الأقل الحدث هو ما )ب

 .علل جوابك. 3 و 2 الحدثين قارن - 2
 .نعتبر أن وقوع السهم خارج القرص حدثا مستحيلا - 3

إذا علمت أن هذه الاحتمالات تتناسب مع ،  4و 3و 2 و 1 جد احتمال كل من الأحداث
    . مساحات القطاعات الدائرية المكونة لها

 )استعمال الحاسوب( 

   التالية العبارة داخلها واكتب   (A,1) الخانة داخل واضغط     Excel  إيكسال  ح برنامجافت - 1

 =TRONQUE(ALEA( )*10)   الزر على اضغط ثم Entrer   على  لتتحصل الملامس بلوحة
انطلق من  عدد مماثل، بطريقة عشوائية ولكي تتحصل على مائة 10 عدد صحيح طبيعي أقل من

   .100 الـ مستوى إلى الوصول حتى الفأرة على ضاغط وأنت ركر  ثم  (A,1)نة أسفل الزاوية للخا

  : أنقل على كراسك الجدول التالي ثم أكمله - 2

   

  ؟ 9و 2،  1، 0 ل على كل من الأرقام التاليةمن خلال هذه التجربة، ما هو احتمال الحصو  -3

 ماذا تلاحظ ؟ -4
يرمي النرد مرتين متتاليتين ويسجل الرقم : كما يلي   6إلى  1يلعب أحمد بنرد أوجهه مرقمة من 

  .الفوقي في كل مرةّ
 :لهذه التجربة العشوائية هي  مجموعة النتائج الممكنة:   أنقل ثم أكمل على كراسك .1

{(1,1,1) , (1, 1 , 2) , …..}  
 . أتممه ثم التالي الجدول انقل  .2

 
 
 

 
 ؟ 4ما هو احتمال الحصول على مجموع يساوي  .3
 ؟ 5 أكبر أو مساو لـ ما هو احتمال الحصول على مجموع  .4
 ؟ 2 مساو لـ ول على مجموع ما هو احتمال الحص .5
 ؟ 1 من أكبر ما هو احتمال الحصول على مجموع  .6

  

 9 .... ..... .... .... ....0123 الرقم

المرات عدد            

المئوية بالنسبة التواتر            

 6 5 4 3  مجموع الأرقام  الثلاثة الفوقية

 1  عدد إمكانيات المجموع

   إمكانيات المجموعتّواتر

13 

14 





 

  
131 

 
 

 
 

  

1-       " " "" :  
   A B       (A,B)     ........   

     (O, I, J)       . .............  

2-  : 

  (O, I, J)     :  

 O   ............    I   ..................  J   ...........  

 (OI)   ..................   (OJ)   .................. 
 

     (O,I)   OI=2cm .   

1-   A B   C   Ax 2 Cx 3  Bx 2.  

2-  AC  BC 

3-    D    CD=8 [OA)  D  

 
 )(O,I,J     OI=1cm   .OJ=1cm   

  A(2,3)   B(-3,1)  15C( , 2)
4

 .  

1--   A’ B’  C’   A   B C      (OI).  

-     A’ B’  C’    

2--   E  F  G  A  B C      (OJ).  

-     E F .G   

3-        : 
      M   (x,y)  :  

   M’   (OI)  .............. 

   M’’   (OJ)  .............. 

 

 

1 

 

2 

 

3 

 

  A B    

  : .OIB Ax x AB= 
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O I

J

E

F

G

x

x

x

    (O,I,J)      OI=OJ     

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

 
1-        .  

2- -   E’ F’  G’   E  F G       O.  

    -     E’ F’  G’.  

3-        : 

    M   (x,y)  :  

   M’   O .............. 
 

          6    
   .  

              
    :  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  

 
O 

x 

x 

x 

x 

x x 

I 

J 

  

  

  

  
  

  

 

4 

 

5 
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1-       

2-        
3-       
4-      .  

                  
        

 
                         

 
1-     OI    A B  Ax 2 

Bx 6   

2-    E  AB. 

    
1-     OI  A B  Ax a Bx b  

 E  AB.   A B
E

x x
x

2
  

 
 
 
 
 
 
 
  
  
  

 
  
 

    OI  A B  
5

x
3

A
 B

13
x

2
   

  K  AB 
 

 
  A B     E  AB   

E     A  B   

   :  A B        

 Ax Bx   E  AB  : A B
E

x x
x

2
  

 

  

1
1 

 

2  

1 
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     OI  A H    
5

x
2

A
 Hx 1.  

  B   A     H  

 
 D1  D2       O A B C M   

    :   

  
 

 
 
 
  
  
 

 

1-  (   .   

      (      M      D2   

     (      D1    
  
  
  
  
  
  
  
  

  
 
 

 
2-   A1   B1  C1    A  B  C  D1  

 D2.  

3-  D3    D2.  
  -     A  B   C   D1    D2     
   -      A1    A   

M 

 

A 

B 

x 

C 

O 

x 

x 

x 

x 

D1 

D2 

 
 D1  D2    
   

     M    D2   

  D1   . M1  

 M1     M   D1   D2.  

D1 x 

M 
x 

D2 

M1 

2 

 

3  
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1-      :  

2-       
         1.  

  
3-        : 

 
 

  M              1   ................  

 M  N           1  

  (MN)  ............ 1   

 
 O  I  J          .  

   (OI) ’  (OJ)      (O,I) ’  
 )OJ(.  

  M    D      M   ’ D’    
 M    .  

1-    D      M’.  

2-    D’  ’    M’’.  

 M’            (O, I) 

   x         (O, I). 

-  M’’    ’       (O, J) 

  y         (O, J). 

-   )x, y(       M   )O,I,J(.  
 
 
 
 
 

 
 
 
 

 
 

 
C 

O 

x 

x 

x 

x x 

x 

1 
2 

x 

A 

B 

E F 

G 

_ 

O 

 

M 
x 

y 

x 

’ 

I 

J 

D 

D’ 

4  

5  
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A

B
C

D

x

x

x

x

O I
J

 O I J        .  
   )OI( ’  )OJ(      )O,I(  

’   )OJ(.  
 E      3  F   ’   -2,4.  

1-     E   ’     F  
  .  A    . 

     )3  ;2,4- (    A. 
   -2,4    A. 
   3    A. 
  (-2,4 ; 3)     A  

2-    B(0,4)  11(0, )
5

C  ( 2 , 3)D 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 
 

 

     : 
 
 
  
  
 
 
 
 -       A B C D .  

 -   ( 1,3)E (0, 2)F.  

 
  (O, I, J)    :  

  (x,y)      M     
M(x,y)  :  M   (x,y)  . 

  M      (x,y)     M  

  (x,y) 

  x     M  y  . 

  (OI)      (OJ)   . 

6  

1 
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(O,I,J)      A(-2,3) B(-2,-2).  

  x    : 
  

  
  
  
  
  
  

 
  

      
 

  
  
 

  
   (O,I,J)      OI=OJ.  

  
  
  
  

  
1-       .  
2-   M’  N’I’  J’  M  NI  J   O. 
3-    : 

M )…,…(  N )…,…(  I )…,…(  J )…,…(  

M’  )…,…(  N’  )…,…(.  I’  )…,…(  J )…,…(  

4-     
 

 x = 0     

 y = 0  0x    

  2 3y    

 x=-2 2 3y    

 x=3 2 3y    

 y=0     

 x=0     

 x=0  0y    

-M(x, y)              

-M(x,y)           [AB]     
  

-M(x, y)          [OI)      
  

 y = 0     

2 

 

7  

M

N

x

x
O I
J
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  (O,I,J)       : 

A(-1,3) B( 2 ,-3) (1,-3)    C D( 2,3)  E(-2,3/4)  F(-1,-3)G(-2,-3/4)  

     :  
1-    (OI). 

2-    (OJ). 

3-    O.  

    
 )O,I,J(      OI=OJ.   
 A(2,4)  H(-1,3)   K(2,-3)     

1--   H’ K’ L’  H K L    A . 
  

-   H H'x x
2

   A.  

     H H'y y
2

   A. 

O I

J

M

x

xx

x

y

M'x

M''x

N

-x

-y

 
   (O,I,J(       

    M   (x,y)  :  
    (OI)    M’     (x,-y) 
    (OJ)   M’’     (-x,y) 
    O   N     (-x,-y)  

 

8  
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-   K K 'x x
2

   A. 

   K K 'y y
2

   A.  

    
  

  
  

 
 

  
  

 
 (O,I,J)     P(0,2 2)  Q(0, 2 2) R(-1,0).  

1-     (IP)   O   (RQ) 

2-     IPRQ  

   
 (O,I,J)   .  

1- -    A(2,1)   B(2,3) C(2,-3).  

-    A B C   .  

-         2     
2-  -   E(-2,3)    F(1,3)  G(0, 3).  

-    E  F  G   .  
-         3     

 
 
 
 
 
 
 

 

 
  (O,I,J)     A(a,b)  .  

     (x,y)  M  :  
    A   M’   (x’,y’)  

  :   '
2

x x
a       '

2
y y

b 

 
  (O,I,J)   .  

         .  
         . 

 :  
  A B     // (OJ) (AB) 

  A B     // (OI) (AB) 
 

9  
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 (O,I,J)    ’     ’    

.  

1-  -            .  

 -     
2-  -      ’     .  

 -     
  

 
 

 
 
 

 
 

 (O,I,J)       A(-2,-3)   B(-2, 2)  C(1,-3)  D(1,2)  

1-    ABDC   .  

2-    ABDC.  

3-   E   BDCE         
.  

 
     D1  D2        

 (O,I,J)  . 

   A(-2,4)  .  

-    I. 

-   J . 

 
 
 
 

x 

D1 

D2 

A 

O 

 
 )(O,I,J   .  

             .  
             . 

1 

 

2 

 

10  
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   A  B         Bx  

 Bx   E  AB   :ExA B
E

x xx =  
2

  

   D      M      ’  
  M         D   M’    

M   D   .  

    D     M’     M   D. 
 

M’ 

 

D 

M 

x 

x 

 
 

   O  IJ          

(O,I,J)   .  

  M         (x,y)   

   (O,I,J). 
 

M 

x 

x y 

I 

J 

  

  

 
 

           . 
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   (O,I,J)     A B   A AA(x , y ) ( , )B BB x y  

    I  [AB]   I I(x , y )  :  

                         A B
I

x xx
2

  A By yy
2I 

    (O,I,J)      

    (x,y)   M  :  

    (OI)   M’   (x,-y) 

    (OJ)   M’’   (-x,y) 

    O   N    (-x,-y) 
 

 

O I

J

M

x

xx

x

y

M'x

M''x

N

-x

-y 
 

          .  
          .  
           . 
           . 
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1-     O, I  1=OI     A B C   

     C B A
7

x 4 ; x 1 ; x
2

    AC. 

2-  D  AC   D. 

3- E      C  EB.   E. 

4-    M     CM 6 x 0M. 

 
 (O,I,J)    .  

1-   A(4,2) B(-2,2)   C(-2, -2)   D(4,-2). 

2-    ABCD  . 

3-     M(x,y)   x  4   y  2 2y  

4-   E       I      (CD). 

-     E   

-     I   (C,E,B)  

  
 (O,I,J)       OI = OJ.  

1- -   A(-2,3)   B(-2,-3) . 

  -    A  B    (OI). 

  -    IAB   .  

2- -   E(2,4)   F(2,-3)  

  -    G     AEFG  .  

3-    D  B    O. 

4- -       M(x,y)   2 2x   y = 3  

-     N(x,y)    x = -2  3y   

   

1 

 

2 

 

3 
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(O,I,J)      OI = OJ = 1.  

1-    (O,I,J)  A(-4,0)   B(2,0)  C(-4,-3)   D(2,-1)  

2- -    G   [AB]      (O,I,J) .  

  -    AB.  

3- -    (AC)   (OJ).  

  -    (AC)   (BD).  

  -   E  ACDE     .   E.  

     
 (O,I,J)     OI = OJ = 1cm    

1-   (OI)   A   B  A
7x

2
  Bx 3. 

-    AB  IA.  

-   E  [AB]. 

2-    O  4  (OJ)   D   C   (OI)    G    H. 

-    CGDH  . 

-   F    COGF   . 

  (CG)    (OF) . 
-      C G    F A   (O,I,J) 

 
 OAB      O  OA = 3   OB = 4  C D   A  B  

   O  .  

1-   ABCD . 

2-   E     C  (AB)   F      A 

 (CD)     AECF  . 
3-   K    B   (AD)    (AC)     A   [DK]. 

4-  (O,A,B)   . 

-   A   B    C D   (O,A,B). 

-  H   (BK)   (AH)//(OB).    H.  

-  L(-1,-1) .    AHCL  . 

5 

 

4 

 

6 
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     (A,B)  AB = 1cm.  

1- -     C  D  E  F   5 93; ; 2 ;
2 2F E D Cx x x x.  

-   CE   EF.  

-    I   [CE].  

2-    M  M 0x EM = 3 .  

3- -   K    (K )     C    .  

-   L  K   I.  
-     EKCL   .  

-      L  (AB)   .  
 

       (O,I,J)       J.  
      A  B    (0,2)    (4,2)  (AJ)  (AB).  

1- -     
  -   O   

2- -    (AB)     

  -      
3--     B     B1 

  -     B1   

-     I.  
  
  

  
    ABCD.  

1-     A   B C D  (CD)    (AB). 

2-  O   . 

  -   (O,A,B) .  

  -    A   B  C D. 

9 

 

7 

 

B 
x 

x J 

A 
x 

8 
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  1 2     O   A1  1  A2  2  
 O.  

1-   A      : 
    A1  A   1   2.  

  A2  A   2   1.  

2-      OA1AA2   
 

 (O,I,J)     .  

1-  E   M     (x,y)  y = -2    < 41 x. 

  -   E   (O,I,J).  

-   E’  E    O.  

  -    A(1,-2)  B(4,-2)   E  

2-     E’.   
 

 (O,I,J)    .  

1--    A(2,4)  9B( ,2)
2

  9C( ,2)
2

. 

  -   D  A    (OJ)   . 
-   C   B   (OJ)    ABCD   

 .  

2--  E(-2,-4)   F    ABEF  .  

  -    F.  

3-  EF = CD  

4-   (CF) // (DE)   
  

 (O,I,J)     A(3,0)  B(0,-1) M(6,2).  

1-     A  B M. 

2-     M    (O,A,B) 

3-   N   (2,-1)    (O,A,B) 

      (O,I,J). 
 

  ABCD.  

1-    A   B  C    D  (A,B,D). 

2-   I  [CD]   J    I  (AB). 

3-   ADIJ . 
4-      I   J     (A,B,D)

11 

 

10 
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13 
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 ABC  D   [AB].  

   ADC BDC   . 
  

     
1-  S’     ABD S    ABC.  
2-     S'

S
   AD

AC
  

  
  

  

I-     : 
1-      

 
 

1-     ABC  AB = 8 cm  AC = 4 cm  BC = 6 cm. 

2- -   M   (AB)   AM = 3 c 

-    M   (BC)   (AC)   N.  

             AN  MN.  

-         :   

                AM
AB   AN

AC
  MN

BC
.  

  
     H    C  (AB).    

   S1   ADC.  S2   ABC 

1-   S1   S2.  

2-   :   
AB
AD

S

S

2

1  

 
 
  

A 

B 

C 

D 

10 cm 

3 cm 

5 cm 

 

B 

A 

D 
C 

H 

 

1 

 

2 

 

  

1
1 

 

2  
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 ABC  D     [AB]  E      [AC]  

 (DE)    (BC)  

1-     BDE  CDE  .  
2-      ABE  ADC .  

3-   : AD AE
AB AC

  

4-    E     (AB)     (BC)  F. 

 -   : AE BF
AC BC

  

-  AE DE
AC BC

   AD AE DE
AB AC BC

     

    
 

  ABC    D  [AB)      [AB].                    

   D   (BC)   (AC)  E.  

  :   AB AC BC
AD AE DE  

  :  AD AE DE
AB AC BC

 

 
  ABC   D  [BA)    [AB].      

    D   (BC)   (AC)  E.  

 D’  D   A  E’   E    A  

  : (BC)//(D’E’)    

  : AD' AE' D'E '
AB AC BC

  

  :  AD AE DE
AB AC BC

  

 

B 

A 

D 
C 

A 

E 

B 

D 

C F 

 
 ABC  .   D   (AB)  
  A  :  
  ADC   ABC   

AD AB  

                            
AB
AD

S

S

2

1     
 S1   ADC.   S2  ABC 

 

3  

4  

5  
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    : 
  

  
  
  

 
 

 
 

 
 

 
 
 

 
  

 
 

 

  ABC     AB = 4cm  cm BC = 6 AC= 5cm   :  M    [AB] 

 AM = 3cm .   (BC)     M  (AC)  N .  
MN    NC.  

    
    (MN)   (BC)  AB = 2,5cm  BM = 2cm   

  AN = 6cm.   AC  

 
 
 
 

   (BC)//(MN) AB = 6cm   

AC = 3cm  AN = 2cm  MN = 1,5cm.  

 BC   AM. 

 
 
    

   ABC.    D   (AB)  E   (AC)  (DE)   
  (BC)  :    AD AE DE

AB AC BC
  

 

A 

C 

D 

B 

E 

A 

E 

B  

D 

C 

A 

D 

B 

E 

C 

A 

B 

C M 

N 

N 

B C 

M 

A 
2 

 

3 

 

1 
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2-       : 
    D   [AB]      D  

   (BC).     (AC)   E.  

   E   [AC]   

  

   

 

 

 

  ABC . D   [AB]  E   [AC].      

1-  : AD AE
AB AC

.  

2–       (BC)    D    (AC) K.  

-   AD DK
AB BC

AK
AC

.                                                             

-    E  K     (DE)    ) (BC  

3–   : 1DE BC2  

 

 
  

 

 
    

 
 

     BI = IJ = JK = KC 

   I   (AJ)  (AB)  M.  

   K   (AJ)  (AC)  N.  

  (MN)    (BC)  :  1MN BC
2

     

A 
 

C 

D 

B 

E 

A 

E 

B  

D 

C 

  E  [AC]  

D  [AB]  

  
(DE)//(BC) 

1DE BC
2

 

 A 

E 

B

D 

C 
 

C 

A
Z 

I J K 

B 

 
 

       
       

  . 
 

 
       
     

       
    
      

.  

 

C 

D 

B 

E 
A 6  

7  
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3-       :  
   ABCD  [AB]  [CD).  I  [AD] J  [BC] .

 (AC)   (IJ)    P.  

1-   P   [AC].  

2-    :- 1IP DC
2

  (IP)   (AB) 

- ABJP
2
1  (JP)    (AB).    

3-   : 1IJ (AB CD)
2

    (IJ)    (AB)    

 )    (    
  

  

  

  

  

    ABCD    [AB]  [CD].  
 IJ  

 

  

  
  

 -4    :  
  

     (AA’)   

 (BB’)  (CC’) .   
  

  

I 

C D 
P 

J 

A B 

3cm 

5cm 

A B 

D C 

I J 

C 

A’ 

B 
A 

B’ C’ 

 

’ 

 
  ABCD    [AB] 

  [CD]  I  [AD]  J    [BC] 

 : (IJ)   (AB)  1IJ (AB CD)2  

 

8  

 

A B 

C D 

I J 

9  
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1-    ''    A    '.       (BB')   D  

 (CC')   E.  

  : AB AD BD
AC AE CE

  

2-   : AB A 'B'
AC A 'C '

  

  : AB AC BC
A 'B' A 'C' B'C'

      

             
  : 

 
 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

    :  
 (AA')  (BB')   (CC')     

AB = 2cm   BC = 3cm  A'B '= 2,4cm  .  

  B'C'  

 
 
 
 

C 

A’ 

B A 

B’ C’ 

 

’ 

AB AC BC
A 'B' A 'C ' B'C '  

C 

A’ 

B 
A 

B’ C’ 

 

’ 

 
  '  A  B  C    
   .  

  A’ B’ C’   A  B  C   
'       '  

  :  

   AB A 'B'
AC A 'C '

 1 -   

               AB AC BC
A 'B' A 'C ' B'C '

           2 -  

  AB AC BC    A'B' 

A'C'   B'C'   
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5-     :  
     D    [AB]    
 (AA')   (DD')  (BB')    
 D'    [A'B'] 

 
   

   

 

 
     . 

 
III -    :  

1-       : 
 [AB]     AB = 5 cm  

1-     [Ax)     [Ax)  

       (AB)       M N  P    AM = MN = NP  

2-   (BP). 

      (BP 
    M      N. 

     [AB]   M’ N’. 

    : AM’= M’N’= N’B  

     [AB]          

 

 

 

 

 

 

A B 

P 

M 

N 

M’ N’ 

x 

 
   [AB]    : 

1(     [Ax)     [Ax)   (AB). 

2(   [Ax)        
AM = MN = NP = … 

          B    [Ax)  

3(            [Ax)  

      [AB]   .  
 

B 

A’

D A 

D’ B’

’ 

 

 

B 

A’

D A 

D’ B’

’ 

 

   A’ B’  A  B  
      ’   

 [AB]     ’   
[A’B’]   

  D  [AB]     D 

  [A’B’]        

10  

11  
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      7 cm        
  

2-          :  
    [AB] .  

1-   [AB]     .  

2-   M  [AB]  3AM AB
5

   

  

  

  

  

  
3-          :  

  [AB]  .  
-  [AB]    .  

-  M   [AB]  AM MB
2 3

    

-   : AM BM AB
2 3 5

     

    [AB]    )AM  BM (  2 3.  

 
 
 

 -    [AB]        

-  M   [AB]  AM MB
3 4

   

 
        

1-    E    (BF)  (AB)  M.  

         : 5AM AB
7

  MA 5
MB 2

  

2-    F    (BE)  (AB)  N.  

                   :  7AN AB
5

  NA 7
NB 2

 

 

  M    [AB]   nAM AB
m

 n  

m   . 
(n  <  m)   [AB]  m        M 

 M  n   A. 

A 

B 

E F 

12  

13  

1 

 

2 
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-    [MN]  MN = 8 cm      .  

-   P Q  [MN]     MP PQ QN
2 3 7

  

-  MP  PQ QN   [MN]      2 3 7 

 
 
   [AB]    M N   AM MN NB

1 2 3
 

 
  AM MN NB      1 2  3   

    1+2+3  

: AM MN NB AM MN NB AB
1 2 3 1 2 3 6

.   

  
 

 : 1AM AB
6

 2MN AB
6

 3NB AB
6

. 

  [AB]  6     M N) .  .(  

  

III -     –     
1-          

   
  

 ABC    A I    BC  

1-      AB       I  

2-   IA IB IC  

   
 
 
 
 

 

B A 
M N 

         
         

     

14  

 

15  
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 ABC I   BC IA IB IC  
1-   ˆ ˆIAC ICA ˆ ˆIAB IBA 

2-   ABC   A. 

 
  

 

 
 

OBC    O

1-  A B O 

2-   ABC  

 

 ABC     A 

I   BC  : 
 

IA = IB = IC  
 

  
  
  
  
 

  
 

  ABC  I   [BC] 

  IA = IB = IC  

     A   
]BC.[ 

  
  
  
  
  
  
  
 

  

           

 

 

          
       . 

16  
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2-    
  

ABC    I J   AB AC  .  

1-   ( ) // ( )IJ BC 
2
BC

IJ . 

2- G      BJ CI  G  ABC    

3- M N  BG CG   .  IJNM 

 . 

4-   CICG
3
2  2

3
BG BJ. 

5- K  BC.  2
3

AG AK. 

 
 
 

 
 
 

 

 

 

 

  
  

ABC     6AB H   A 

BC   D B   A G   AC DH . CG 

AG.  
 
1-   ABC    A  6AB 4AC. 

2-   AB   E  2AE    D  C  A. 

3-    CE   BD   . 

 ABC  I J K 

 AB AC BC 

  G    
2
3

AG AK  2
3

BG BJ   

CICG
3
2 

 

  

              
    . 

 

17  

1 

 

2 
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A B 

C D 

I J 

  
  
   

 
 

 ABC  .   D    [AB]   A 
 :  

  ADC   ABC     AD AB  

     :1

2

S AD
S AB

          

 1"S   ADC  2S    ABC  

  

  ABC  .   D   
(AB)  

E   (AC)   (DE)   
(BC)  

 :  AD AE DE
AB AC BC

  

 

      

 
                

    .  

  

        
        
.   

  

  ABCD     [AB]  [CD)  I  [AD] 
J    [BC]  :  

(IJ)     (AB)    
1IJ (AB CD)
2

   

  

 A B 

C D 

I J 

  
  '     A  B C      .  

  A’ B’ C’    A B C  '    
   '   :   

  AB AC BC
A 'B' A 'C ' B'C '

   AB A 'B'
AC 'C 'A

                   

  

  

 
 

B 

A 

D C 

A 

E 

B
  

D 

C 

A 

C 

D 

B 

E 

A 

D 
E 

B C 

  

  E  [AC]  

D   [AB]  

 (DE)//(BC)  1
DE BC

2
  

 A 

E 

B

D 

C  

 

C 

D 

B 

E 

A 

C 

A’
’’ 

B 
A 

B’’ C’’ 

 

'    
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   A’  B’    A   B  

           ‘   
  [AB]  

    ‘  [A’B’] 
  D  [AB]   D’ [A’B’] 
  

  

   [AB]   : 
1-     [Ax)     [Ax)   (AB) 
2-   [Ax)           

     AM=MN=NP=…  
          B     [Ax)  

3-            [Ax)  
        [AB]   .  

  M    [AB]   nAM AB
m

 n   m    

(n<m)   [AB]   m           M M  n   A.   

  

                 .  
 

  
 

B 

A’
’’ 

D 
A 

D’
’’ 

B’’ 
  ' 
 

A B 

P 

M 

N 

M’ N’ 

x 

         
      
     

 

    
    

 . 
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  "  " "  "   :  
1-   ABC   I   [AB]  J  [AC]   :  

      
2
1

AC
AJ

AB
AI

    

2-     A  B C    I  [AB] J  [AC]   :   

       BCIJ
2
1

  

3-     (IA)//(JB)   (JB)//(CK)  :  

       
AB IJ

AC IK
    

    

4-   ABC    AB = 4 cm  AC = 5 cm .I  AB] [ J   [AC]  

   AI = AJ = 3cm  : 
AC

AJ

AB

AI
.  

5-    M    [AB]  
5
3

AB

AM   [AB]     

                    
 

   )x (       : 

1-     (PQ) // (BC)  AP = 4cm  

       AQ = 5cm AB = 6cm . AC  : 

                                 7       

                                
2

15
         

                                
3
4

  

2-          :  
                                                                                         

       
                                                                                     

                    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

A B 

K 

C 

I J 

A P B 

C 

Q 

 

2 

 

1 
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3-     (BC)//(IJ)    

      AB = 3 AC = 2 A I = x  AJ = y   

             2x = 3y        
32
yx

             x+2 = y+3 

 
4- ABCD   AB CDDC = 6cm .  I   [AD]   

 J  [BC].   IJ = 5cm   :  

                  AB = 3cm                      AB = 4cm AB = 2cm  
 

  ABC  :AB = 7 cm   BC = 6 cm AC = 5 cm     M   [AB]  

 .BM = 2 cm   M     (BC)  (AC)  N.  

          AN CN  MN.  

 
  ABC    :AB = 3 cm   BC = 3,5 cm  AC = 4 cm    M     

[AB)   AM = 7 cm   .      (BC)   M      (AC)    N .  

            AMN  

  
            AMN  :AM = 2,5 cm  AN = 2 cm MN = 3 cm  .  

 C     [NA)  NC = 6cm  .       (MN)    C    

(AM)    B.   AB  BC 

 
  IJK      cm IJ = 4 cm IK = 5  JK = 7cm .  

1-  M     [IJ] 1 cm JM = .    (IK)   M                    

(JK)  N.  

   JN  MN.   

2-  P   [JI) cm   JP = 6. Q    P (IK)   (JK).  

        IQ  PQ .  

 
 
 

A 
C 

J 

I 

B 
   

   

3 

 

4 

 

5 

 

6 
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  EFG    cm  EF =4 cm EG = 6   cm FG = 7.  

  M   [EF]   EM = 3 cm.    (FG)   M   

 (EG)  N     (EG)   M   (FG)  P.  

  EN  MN  FP. 

 
          

  B.       

     (CB)   (ED)  

   ABC   A.                                                                                                                 

     AB                                                                                          

        
   ABC    I  [AB] 

-    (AC)   I   (BC) J       J  [BC]   

-    (BC)    I  (AC)   K .  K   [AC].  

-  M [JC] .    (AC)   M  (AB)  P  (IK)   

N     ACPN
4
1 

  

           
   .    D    [AB]   

 E  [BC]  (EF)  (AB).    

        .              

  
  
 

  ABC    cm AB = 3 cm AC = 6 BC = 7 cm . 

1--    D E F  D  A   B  E  A    C 

F   [DE].  

7 

 

8 

 

B 

A 

C 

E 

F 

D 

10 

 

9 

 

11 
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-   DF. 

2-  M N  B C    (DE)   (AF).   M   

[DF].  

3-  (CM)  (AB)  G   : GM GD MD
GC GB BC

   M  [GC].  

  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
          

 
 
 

 
               A 

    
       IB = 15 m 

1-          : IJ = 1,5 m   

2-    KL  =  1  m.    K      
    A.  

     IK      

  

 ABCD    I  J   [AB] [CD]  . 

 (ID)  (JB)  [AC]   E  F  .  

  : AE = EF = FC 

12 

 

A 

 

B 

J 

I 

K 

15 m 

22.5m 

L 

 

13 
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   ABCD  [AB]  [CD].  I  [AB].
  

 (AC)  (BD)   O   (OI)   (CD)    J.  

  J  [CD]. 

 
 ABC      A   AB=6cm  cm BC=8.  

E    [BC]  F        E  (AB).  

1-    F [AB]. 

2-   H  [AB]   AH=4cm.  

   (AC)    H     (BC)   K.  

-     BF BE
BH BK

 

-    BK   

3-  G   AE CF 

 - AE   

-  AG GE  

-   BG  AC  . 

   
 ABC   I  J  [AB]  [AC]   .  

 L D M        I A J   (BC). 

1-    BC = 2LM. 

2- G   AL ID H    BG AD. 
   I G H   . 

  
    (BE)  (CF) (DG)   

  AB = 6cm AE = 5cm EF = 4cm   

 CD = 4,5cm . BC  FG 

  
  

14 

 

15 

 

16 

 

17 
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 ABCD    [AB]  [CD] AD = 6cm  cm BC = 8.     

 E   [DA]  cm DE = 2  F   E  (BC)   (DC)  

  CF  BF  

  
   :)AE)// (BF( OA = 3,5cm     

AB = 2,5cm   CD = 2cm    OE = 5cm.  
 OC EF    

  
    L   A  L'    B  L//L'   

1-     A'    A''  L AA'' = 3cm  AA'= 

 B'   L'   BB' = 5 cm.  

 (A'B')     (AB)   C    

  (A''B')      (AB)   D .  

2-   
5
3

DB
DA

CB
CA

   

3-   M   (AB)  
7
2

MB
MA  

  
1-    : (AC)     (BD)    

  : 
CD

CO

AB

AO  

 2-   M  [OC)   COCM
3
5  

        
 
 

 [AB]    cm  9 . M    [AB]  ABAM
5
2.  

  MB 

  

  

O 

B 

C 

D 

A E 

F 

20 

 

21 

 

22 

 

A 

B 

L L' 

O A B 

C 
D 

x 

y 

18 

 

19 
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   [AB]   AB = 12 cm.   

1-    M   N   P   [AB]      : 

2543
BPNPMNAM

  

2-  AM MN     NP  BP.   

 
 ABC    AB = 4,5cm  cm BC = 6 .  AC = 4cm  

1-   D   A   [CD] ACAD
3
1

.   

2-    (BC)   D   (AB)  E.  

      AE   DE .    

   
 ABCD    AB CD AB 4cm AD 6cm  

CD 7,5cm  

1-   M  AD] [  AM=2 cm.  

2-    M   (AB)   (AC)  I  (BC)  N.  

-     
3
1

BC
BN

AD
AM

  

–   MI .  

3-  P   A   M  Q   A   I.  

–   (CD) // (PQ).  

-    PQ. 

  

 ABCD   I  AB = 2cm AD = 3cm.  

 M   [BC)  BM = 3BC.  

1-    (AC)   M  (AB)  E.   :BE = 3BA  .  

2-    (BD)   M  (DC)  F.  

-  
CF
CD

.  

-   BEDF   .  

 

24 

 

25 

 

26 

 

23 
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 ABCD . 

1-   E   [AB]  F  [CD]  :   

2 AB 5 AE    2 CD 5 CF  

2-  AE
DF 

3-   (AD)  (EF)    I.    AI 2 AD  

4-  K  [AI]    AK = AD     KBD    B 

)   (  
 

)     (  
1-  OBC      O  OB 6 BC 4  

A  B   O.  

-    ABC  . 

-  .  

2-    O   BCAC  D. 

  D  AC.  

3-  G   BD CO. 

-  G    ABC   

- CG. 

 
)    (  
1-  OBC    O  OB 6 OC 3G  OB 

OG 2 A  C   O.  

-     

-   G    ABC.  

-  AG  BC  D .   D  BC. 
 
  

28 

 

27 

 

29 
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2-    D   AC  AB  E.  

-  E   AB.  

-  DE   

-    C G E   . 

3-     O   3  BC  F  AB K. 

-    ACF    

-  H   BO AF.    C H K   

.  

 
 
 
  



11
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אאאא 
  
  

ABCD ضلعه طول مربّع a حيث a > 0          

   Dو B النّقطتين مناظرتا Fو E النّقطتين نعتبر 

      Cللنّقطة بالنّسبة التّوالي على

   مربّع BDEF أنّ  بينّ  - أ

 ABCD المربّع تساوي ضعف مساحة BDEF المربّع مساحة أنّ  بينّ  - ب

a أنّ  استنتج - ت  ABCD المربّع هو طول قطر 2

  
   مستطيل MNPQ ابل حيثتأمّل الشّكل المق

  كلّ المساحات المطلوبة يتمّ حساđا بالصنتمتر المربّع

  متقايس الضّلعين وقائم IJP بينّ أنّ المثلّث - أ

   I النّقطة في الزاّوية    

  احسب مساحة كلّ من المثلّثات الثّلاث - ب

      INP  و IMJ  و JPQ   

   IJP استنتج مساحة المثلّث - ت

  [IP] لضّلعا طول احسب - ث

JP  أنّ  بينّ  -ج 58= 

    
  A في مثلّث قائم الزاّوية ABC في الشّكل المقابل

  AC = 8cmو  AB = 6cm حيث
   ABC الدّائرة المحاطة بالمثلّث هي مركز O النّقطة

P منتصف قطعة المستقيم [OB]   
 [OC]منتصف قطعة المستقيم  Qو

 P بالنّسبة للنّقطة I مناظرة النّقطة N النّقطة
  Q بالنّسبة للنّقطة I مناظرة النّقطة M النّقطة

W  

1 

2 

3 
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 مستطيل OICM و OIBN بينّ أنّ كلاّ من الربّاعيين - أ
  OIBK تساوي مساحة الربّاعي OIBN بينّ أنّ مساحة المستطيل - ب
     OICJ تساوي مساحة الرّباعي OICM وكذاك مساحة المستطيل    
 ABC ئرة المحاطة بالمثلّثشعاع الدّا r ليكن    

14  أنّ  بينّ  ثمّ  r بدلالة KB و JC جد - ت BC
r

2
−

=  

) يساوي AJOK والمربّع  BCMN المستطيل مساحتي مجموع أنّ  بينّ  - ث )( )14 BC 14 BC

4

− + 

   BC = 10 أنّ  استنتج -ج

 
  --IIIIنظريّة بيتاغورنظريّة بيتاغور  

 
 

 :يتين في كلّ حالة من الحالتين التّال
بعضها ثمّ بعد ذلك  عن BCC2B2 أنقل الشّكل ثمّ استعمل مقصًّا لفصل المناطق المكوّنة للمربّع

   BAA1B1و    ACC1A2حاول تنظيمها من جديد لتغطّي المنطقتين المربعّتين
2و 2BC قارن 2AB AC+  

  

  

W 
1  نشاط
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 مساحة المربّع c و b و a بدلالةأحسب 

ABCD  ّاستنتج بأنّ  بطريقتين مختلفتين ثم 
2 2 2c a b= + 

 
 
 
 
 
 
 
 

   DKC و CJB و BIA في الشّكل المقابل

  مثلّثات ALDو

  حيث على التّوالي Lو I  ،J  ،K متقايسة وقائمة في
AB BC CD DA c
IA JB KC LD b
IB JC KD LA a

= = = =
= = = =
= = = =

  

 بطريقتين مختلفتين  ABCD المربّع مساحة cو bو a احسب بدلالة
 ماذا تستنتج ؟

 
 

    

  
 

 
 

  
  
  
  
  
 

 
 

 

  نظريّة بيتاغور

مربعّي طولي مربّع طول الوتر في المثلّث القائم يساوي مجموع 
  الضّلعين الآخرين

 
 
 

 

 
  

2 فإن Aمثلّثا قائما في  ABC إذا كان 2 2BC AB AC= +   

K 
J 

I

L 

 نشاط 2

 نشاط 3

 (Pythagore) بيتاغور

عالم إغريقيّ عاش في أواخر 

  القرن السَّادس قبل الميلاد
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  200mو 210mقطعة أرض مستطيلة الشّكل بعداها 
  .جد طول قطرها 
  

     في كلّ مثلّث من المثلّثات التّالية احسب طول الضّلع المجهول        

  
 

 

 

 

 
 

  إلىوُصل بسلك كهربائيّ  8m عمود كهربائيّ طوله

   3m قمَّة منزل ارتفاعه

  قيمة تقريبيّة لطول السّلك الكهربائيّ بالصنتمتر أعط

  إذا علمت أنَّ بعد نقطة تثبيت السّلك الكهربائيّ 

  6m إلى المنزل عن العمود الكهربائيّ يساوي
  

ABCD مستطيل حيث AB = 9cm وAD = 3cm   

  DE = 3cm  ثيح  [CD]  من قطعة المستقيم E نعتبر النّقطة 

  BEو AE  احسب - أ

  .؟ علّل جوابك قائم الزاّوية AEB هل أنّ المثلّث - ب

  
  --IIIIIIتطبيقات لنظريّة بيتاغورتطبيقات لنظريّة بيتاغور  

 

  قيس طول القطر في مربّع -1
 

   a ضلعهطول مربعّا  ABCD ليكن
   a بدلالة AC أوجد

 
  

  

هو طول ضلع مربّع فإن  a إذا كان
a هذا المربعّ هو قطرطول  2  

 

W 

1 

4 

2 

 نشاط 4

3 
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ABCD وIJKL  ينّ بالشّكل كما هو مب مربعّان 
  )وحدة قيس الطّول هي الصّنتمتر( IJ = 2 حيث المقابل

 احسب بالصنتمتر المربّع مساحة المنطقة الملوّنة - أ

 هل يمكن أن تتثبّت من النّتيجة من خلال الرّسم ؟ - ب
  
  

    
  قيس طول الارتفاع في مثلثّ متقايس الأضلاع -2

  

 طولمثلّثاً متقايس الأضلاع  ABC ليكن
]و a  ضلعه ]AH ر من الصّاد الارتفاعA 

 أن بينّ  - أ
2

2 2 BCAH AB
2

 = −  
 

  

          a بدلالة AH  استنتج - ب

  
  
   

    
  

NMQو MN = 5 حيث MNPQابن معيّنا  - أ 60= °    
  MPو NQ جد كلّ من - ب
 

 ABC4ارتفاعه متقايس الأضلاع مثلّثcm    
 بالنّسبة B مناظرة النّقطة Eالنّقطة و  (BC) بالنّسبة للمستقيم A ةمناظرة النّقط D نعتبر النّقطة
   (AC) للمستقيم

] هي منتصف C وأن على استقامة واحدة Eو Cو D بينّ أنّ النّقاط - أ ]ED  
 شبه منحرف ثمّ احسب مساحته بالصّنتمتر المربّع ABDE بينّ أنّ الربّاعي - ب

 
مثلّثٍ  ضلع هو طول  a إذا كان

طول الارتفاع فإن الأضلاع متقايس 
3  هو الصّادر من إحدى قِممه

a
2

  
 

  

W 

 نشاط 5

W 

1 

2 
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IIVV-  بيتاغوربيتاغوركس نظريّة كس نظريّة عع 
 
 

   BC = 10cmو AC = 6cmو  AB = 8cm حيث ABC ابن مثلّثاً - أ
2قارن 2AB AC+ 2وBC    

  مثلّث قائم وحدِّد قمَّة الزَّاوية القائمة ABC تثبَّت باستعمال المنقلة بأن
   MP = 6,5cmو  NM = 3,3cmو  NP = 5,6cm  حيث MNP ابن مثلّثاً - ب

2قارن 2NM NP+ 2MPو      
  .لّث قائم وحدِّد قمَّة الزَّاوية القائمةمث MNP تثبَّت باستعمال المنقلة بأن

   
2 حيث مثلّثاً ABC ليكن 2 2BC AB AC= +   

] أرسم قطعة مستقيم ]A 'B' لـ ةايسقم[ ]AB ثمّ أرسم المستقيم Δ العمودي على (A'B')  المارّ و
  'A من

   A'C' = AC حيث Δ من المستقيم 'C عينِّ نقطةً 
 قايسان مت 'A'B'Cو ABC ثمّ استنتج بأنّ المثلّثين B'C '= BC  ◌ّ بينِّ أن

   A قائم الزَّاوية في ABC أنّ المثلّثبينّ 
    

 عكس نظريةّ بيتاغور  
 
 
 

 
 

  
   BC = 5cmو AC = 4cmو AB = 3cm حيث ABC مثلّثاً نعتبر
   .مثلّث قائم ABC أنّ  بينِّ 
 

   AB = a حيث نقطتان Bو Aوموجبا ومخالفا للصِّفر  حقيقيّا عددا a ليكن

ائرة نعتبر ] قطرها الّتي (C) الدَّ ]AB ونقطة I 35حيثAI a
37

= 12BIو   a
37

=  

 ليست على استقامة واحدة Iو Bو  Aبينّ أنّ النّقاط - أ

  (C) الدّائرةلى إ تنتمي I بينّ أنّ النّقطة - ب

 
 

 
إذا كان مربَّعُ طولِ ضلعٍ في مثلَّثٍ مساوياً لمجموع مربَّعيْ طوليْ ضلعيه الآخرين فإنَّ 

  :أي اوية المقابلة لهذا الضِّلع تكون قائمةً الزَّ 
2 حيث مثلّثا MNP إذا كان  2 2MP MN NP=  N فإنهّ قائم الزاّوية في +

W  

1  نشاط

 نشاط 2

W 

1 

2 
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 : ما هي المثلّثات القائمة من بين المثلّثات التّالية

  6و  8و  7  مثلّث أقيسة أضلاعه -ب  5و  4و  3مثلّث أقيسة أضلاعه  -أ
  55و  48و  73  مثلّث أقيسة أضلاعه -ث  5و 12و 13  ة أضلاعهمثلّث أقيس -ب
  8و 7و 15مثلّث أقيسة أضلاعه  - ح  23و 7و 25  مثلّث أقيسة أضلاعه - ج

  
  --VVةةالعلاقالعلاقAH ×BC = AB× AC  

 
 
   (BC) على المستقيم A◌َ  المسقط العمودي للنّقطة Hو A مثلّثاً قائم الزاّوية في ABC ليكنْ 

    ABC◌َ أحسب بطريقتين مختلفتين مساحة المثلّث

AH أنّ   استنتج BC AB AC× = ×  
 

 
 
 
 

 
 

   
 
 A للنّقطة المسقط العمودي Hو AC = 6cmو BC = 8cm  حيث Aقائم الزاّوية في  ABC امثلّثابن 

  CHو BHو AHو AB احسب .(BC)على 
 

  (BC) على المستقيم A◌َ  المسقط العموديّ للنّقطة Hو A الزاّوية في مثلّثا قائم ABC ليكن

2 أنّ  بينّ  2 2

1 1 1
AH AB AC

= + 

 
  :في الشّكل المقابل 

ABCD حيث مستطيل AB = 8  وAD = 6    

H للنّقطة العمودي المسقط A على (BD) وK  

 (BD) على C للنّقطةي دالعمو المسقط

 

  مثلّثا قائم الزاّوية ABC إذا كان
  المسقط العمودي Hو  A  في 
  لقمّة الزاّوية القائمة على 
] الوتر  ]BC  ّفإن :  AH ×BC = AB× AC  

3 

W  

1  نشاط

W 

1 

2 

3 



  

  
178 

 CKو  AHو  BD احسب - أ

 زي أضلاعمتوا AHCK بينّ أنّ الربّاعي - ب

 HK  استنتج ثمّ   KBو  HD احسب - ت

   .محيطه احسب ثمّ   أضلاع متوازي AHCK أنّ  بينّ  - ث

  
  
  

   (BC) المستقيم على A◌َ  للنّقطة العمودي المسقط Hو A مثلّثاً قائم الزاّوية في ABC ليكنْ 

) أنّ  بينّ ، BC = BH+HC علما بأنّ  - أ )2 2 2BC BH HC 2BH HC+ + ×= 

2 ◌ّ بينّ أن - ب 2 2BH AB AH−= 2و 2 2CH AC AH−= 

2AH بأنّ ً◌ا ذإنتج است -ج HB HC= × 

 
אW  

BC = BH لدينا + HC إذن ( )22BC = BH + HC 2 يعني 2 2BC BH 2BH.HC HC= + + 

2 نإذ  H مثلّث قائم في AHB - أ 2 2AB AH HB= 2 يعني + 2 2BH AB AH= − 

AHC في قائم مثلّث H  2 إذن 2 2AC AH HC= 2   يعني + 2 2CH AC AH= − 

2  لدينا - ب 2 2BH AB AH= 2و − 2 2CH AC AH= − 

2و 2 2BC BH 2BH.HC HC= + +  

) إذن ) ( )2 2 2 2 2BC AB AH 2HB.HC AC AH= − + + −  
2 2 2=AB AC 2AH 2HB.HC+ − +  

2 فإنّ  A قائم الزاّوية في ABC وبما أنّ المثلّث 2 2AB AC BC+ =  

2إذن  2 2BC BC 2AH 2HB.HC= − +  

22AH يعني 2HB.HC=      

2AHيعني  HB.HC=     
  
  

  

1W
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] لدينا قطعتيْ مستقيم ]OE و[ ]OF طولهما على التّوالي a وb حيث a وb موجبين  حقيقيّين عددين

   ab ابن قطعة مستقيم طولها .رومخالفين للصّف

 
אW  

   HC = bو   HB = a على استقامة واحدة حيث H و C و B نعتبر ثلاث نقاط

(C) قطرها الدّائرة الّتي [ ]BC وΔ المستقيم العمودي على (BC)  في النقّطةH  

   (C) و Δ إحدى نقطتي تقاطع A لتكن

] الّتي قطرها (C) تنتمي إلى الدّائرة A النّقطة ]BC وبالتّالي فإنّ المثلّث ABC في الزاّوية قائم A   

Δ  ّعلى عمودي (BC) في H وA ∈ Δ إذًا H المسقط العموديّ للنّقطة هي A  على(BC) 

2AH ناإذن لدي HB HC= 2AH يعني × ab= يعني AH ab=    
  
  

  

  
  
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

  --VVةةالعلاقالعلاق 2AH = BH ×CH 
   

   (BC)المستقيم على A للنقطة العمودي المسقط Hو A في الزاوية قائم ABC مثلثا نعتبر
2AH احسب -1       .بطريقتين 
) أنّ  بينّ  -2 )2 2 2 22AH = BC BH CH− +. 
) أنّ  لاحظ -3 )22BC = BH CH+ 2AH : أن استنتج ثمّ   = BH CH×. 

 

 نشاط 1

2W
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  )الصنتمتر هي الطول قيس وحدة(

   المسقط Aو  D في الزاوية قائم  BCD مثلثا نعتبر

  : ثحي . (BC) المستقيم على D للنقطة العمودي

5 BD =  وAD =3   و = 9 AC
4

. 

  .بطريقتين  CDو  AB من كلاّ  احسب
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
  
 

 

 المسقط Hو A في الزاوية قائم مثلثاABC  كان إذا   

 :  فإن (BC) المستقيم على A للنقطة العمودي
2AH = BH CH× 

 
 

W 
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  A مثلّثا قائما في ABC إذا كان

2 فإن 2 2BC AB AC= +  

ABC في الزاوية قائم مثلث A   

2 يعني 2 2BC AB AC= +  
 
 

 

  

2 إذا كان لدينا 2 2BC AB AC= +  

  A مثلّث قائم الزاّوية في   ABC فإنّ 

 

 هو هقطر ل ضلع مربّع فإن طول هو طو  a إذا كان

a 2   
 

 

  

  هو طول ضلع مثلّث متقايس الأضلاع a إذا كان

3a   فإن طول أحد ارتفاعاته
2

  
 

 

 المسقط H و  A  مثلّثا قائم الزاّوية في ABC إذا كان

] على الوتر A العمودي للقمة ]BC  ّفإن   :  

AH×BC = AB× AC 2 وAH = HB×HC  

 
 

  
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 
 

 

  بأحد الشوارع شدّ فانوس كهربائيّ بسلكين
  وطول 10m  متعامدين طول الأوّل كهربائيين

    12m  الثاّني
  .أعط قيمة تقريبيّة لعرض الشّارع

  
   شبه منحرف قائم ABCD المقابلفي الشّكل   

   DC = 3cm و AD = 2cmو AB = 5cm حيث  

 BC و  BDو  AC  أعط قيمة تقريبيّة لكلٍّ من
  

  

 من ضلعيه كلٍّ◌ٍ  وطول 100m قاعدته قطعة أرض على شكل مثلّث متقايس الضّلعين طول
   150m الآخرين

 جدْ مساحتها بالصنتيمتر المربّع
 

نفس البعد  عقدة حيث تبعد كلّ عقدة عن الّتي تليها 12 يستعمل المصريوّن القدامى حبلا به
  . لاستعماله في بناء الزّوايا القائمة) كما هو مبينّ على الشّكل المقابل(

  ؟ كيف تتوقّع أن يتمّ استعمال هذا الحبل
 

  ثبّت عمودياّ في الأرض 4m طوله عمود

   1m على عمق

  جد قيمة تقريبيّة للمسافة الفاصلة بين قمة
  العمود وطرف الظّل إذا علمت أنّ 

  .من طول العمود  90 %  يمثّل الظّل طول
  

1 

2 

3 

4 

5 
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ABCD حيث مستطيل   AB =10cm 3 وcm AD =   

]تنتمي إلى  I النّقطة نعتبر ]AB حيث AI = 1cm   

  IDو  IC كلاّ من أحسب - أ

   الزاّوية قائم  CID المثلّثبينّ أنّ  - ب

  
                                                                      [DE] تأمّل الشّكل المقابل ثمّ  احسب قيس طول الضّلع

  

  
 Y النّقطةإلى  X النّقطةلإيصال سلك كهربائي من 

  ر صاحب البيت أن يختار مسلكا من بين المسالك الثّلاثقرّ 
Y-A-X  أو Y -B-X  أو  Y-C-X   

  ما هو المسلك الأقلّ تكلفة ؟
 

 

 

 

 

 

7 

8 

6 
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نفقا  عليها أن تعبر متوازي مستطيلات، على شكل وجزؤها العلوي شاحنة عرضها ثلاثة أمتار
إذا  ستطيع الشّاحنة عبور النّفقفهل ت سبعة أمتارصمّم من الدّاخل على شكل نصف دائرة قطرها 
عبورها منه ؟ علّل  وبأĔّا تتوسّط النّفق أثناء علمت أنّ ارتفاعها الجملي يساوي ثلاثة أمتار

 جوابك 
 

 

 

 

 

  

 

ABCD معينّ حيث AC = 8cm وBD = 6cm  

(C) التي مركزها الدّائرة O  المحاطة بالمعينّ و ABCD  

 ABCDالمعينّ احسب قيس طول ضلع  - أ

 2,4cm  يساوي  (C)  الدّائرة شعاع بينّ أنّ  -ب 
 

  
    ( O , I ) مقترنا بمعينّ  Δ نعتبر مستقيما مدرّجا

  O متقايس الضّلعين وقائم الزاّوية في IOJ حيث المثلّث Jابن نقطة  - أ

IJ  بينّ أنّ  - ب   2 فاصلتها التي A ثمّ ابن النّقطة =2

AJ بينّ أنّ  -ج  3 فاصلتها التي B ثمّ ابن النّقطة =3

7 التي فاصلاēا على التّوالي Eو Dو C اتبّع نفس الخطوات لبناء النّقاط -د  ,  6  ,  5 

 .مباشرة ؟ وضّح ذلك B اعتمادا على النّقطة E هل يمكن تعيين النّقطة -هـ
 
 
  
 

9 

10 

11 
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50طريقتين مختلفتين لبناء قطعة مستقيم طولها أعط  .بالصّنتمتر  
 

] ليكن ]OA و [ ]OB قطعتيْ مستقيم حيث  OA = a  وOB = b  (a > b > 0)   

2 ابن قطعة مستقيم طولها - أ 2a b− 

 بالصّنتمتر  55ابن قطعة مستقيم طولها : تطبيق - ب

 
ABC 5 مثلّث متقايس الأضلاع قيس طول ضلعهcm    

   (BC) لمستقيمإلى ابالنّسبة  A مناظرة النّقطة D نعتبر النّقطة

  تر المربّعمعينّ ثمّ أعط قيمة تقريبيّة لمساحته بالصنتم ABDC بينّ أنّ الرّباعيّ 

 
  تأمّل الشّكل المقابل

     ABCD الربّاعيّ  جدْ قيمة تقريبيّة لمساحة

 
 

  
  

   
 

] نعتبر قطعة المستقيم ]AB  حيث AB = 7,5cm والدّائرة (C)   قطرها [ ]AB  

  AM = 4,5cm حيث (C) الدّائرة من M نقطة عينّ  - أ

  (AB) بالنّسبة إلى المستقيم M مناظرة النّقطة N لتكن النّقطة - ب

  (C) تنتمي إلى الدّائرة N بينّ أنّ        

   (MN) و (AB) نقطة تقاطع H لتكن - ت

] أحسب طول الحبل        ]MN   
    

IB = 2و K دائرتان متماسّتان في النّقطة ('C)و (C) في الشّكل 7 

(AB) مماسّ مشترك للدّائرتين (C) و(C') على التّوالي في A وB والمستقيم (KT) عموديّ على 

(IJ) النّقطة في K ويقطع (AB) في النّقطة T  
   

14 

15 

16 

12 

13 

17 
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   (BK) و (TJ) تقاطع نقطة M لتكنْ 

     (IT) و (AK) تقاطع نقطة N و

  AB أحسب - أ

 متقايسان IKTو IAT المثلّثين أنّ  بينّ   - ب

  [AB] منتصف T أن ينّ ب -ج

 T في الزاّوية قائم ITJ المثلّث أنّ  بينّ  ثمّ  JT و IT احسب -د

  AK احسب -ه

 BK احسب ثمّ  K في الزاّوية قائم AKB المثلّث أنّ  بينّ  -و

 جوابك علّل ؟ KMTN الربّاعيّ  طبيعة هي ما -ز

 
 المحيطة C الدّائرة مركز هو O حيث المقابل الشّكل تأمّل

 ABF  بالمثلّث
(OF)و (AB)⊥ وOE = 20cm وOD = 16cm  

Cالدّائرة شعاع xو   )x>0(  

   ED احسب -  أ

 x بدلالة ADو EAلكل من  ةكتاب جد -  ب

  .C'و C الدّائرتين من كلّ  شعاع جدْ  -  ت

 
ABCD شبه منحرف قائم الزاّوية في A قاعدتاه [ ]AD ]و   ]BC   

   AD = 8cmو BC = 4cm و AB = 3cm حيث

] إلى تنتمي الّتي النّقطة I لتكن ]BC حيث IC =1cm   

   C في النّقطة (CD) على العموديّ  المستقيم

  . J في (AD) يقطع

 CDو AI أحسب - أ

  HJ  بدلالة  2CJلـ مختلفتين كتابتين جد - ب

18 

19 
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15CJ أنّ  بينّ  -ج
4

 AJو  DJ احسب ثمّ  =

   AICJ ومساحة الرّباعيّ  محيط استنتج -د
 
 

   19,3g/cm3 موشور قائم كثافتها قطعة ذهبيّة على شكل

  قيمة تقريبيّة لثمنها أعطتأمّل الشّكل المقابل ثمّ 

  دنانير 10 علمت أنّ ثمن الغرام الواحد يساوي إذا 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ABC مثلّث قائم الزاّوية في A   

(C1) و (C2) و (C3) أنصاف دوائر 

رسمت على  K و J و I على التّوالي مراكزھا
تأمّل الشّكل ( الثّلاث ABC ثالمثلّ  أضلاع
  )المقابل

نصف القرص بينّ أنّ مجموع مساحتي  - أ
نصف القرص  يساوي مساحة (C3) الدّائري المحدود بـ ونصف القرص (C2) الدّائري المحدود بـ
  (C1) الدّائري المحدود بـ

   ABC المثلّث مساحة تساوي بالأزرق الملوّنة المنطقة مساحة أنّ  استنتج - ب
 
 
 
 
  
 
 

 

21 
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(OI) حيث للمستوي معيّنا (O,I,J) ليكن (OJ)⊥   

 إحداثياēما نقطتين Bو A وليكن OI = OJ = 1و

   (xB , yB) و  (xA, yA)  التّوالي على

B أنّ  بينِّ  - أ AAB x x= −   yA= yBكان  إذا 

B أنّ  بينِّ  - ب AAB y y= −   xA= xB  كان إذا  

Aبأنّ  السّؤال هذا في نفترض - ت By y≠ وA Bx x≠  

    C(xA, yB)  النّقطة نعتبر        

2بأنّ  استنتج ثمّ  C في الزاّوية قائم ABC المثلّث أنّ  بينِّ  2
B BA AAB (x x ) (y y )= − + −  

  
(OI) حيث P معيّنا في المستوي ( O , I , J) ليكن (OJ)⊥ وOI = OJ = 1   

)A  نعتبر النّقاط 1, 2)− 7و B(4,3) و − 1C ,
2 2

 − 
 

   

 P المستوي في C و B و A النقاط أرسم - أ

  )استعمل نتيجة التّمرين السّابق(  BCو  ACو AB احسب - ب

    A قائم الزاّوية في ABC بينّ أنّ المثلّث -ج

  

22 

 

23 
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    ABCD  I J K L    [AB] 
[BC]  [CD]      [DA] 

1-   (IJ)  (AC)   ACKL IJ
2

 

2-    IJKL  .  
  

  
  
  
  
  
  

    
  

  " " " "        : 
1.        . .................................................... 

2.           .............. 

3.         . .......................  

4.         .........................  

5.         .................................................... 

6.    ............................................................................................................... 
 

   ABC      

M  [BC].     
    

  
  
  
  
 
  

 

 

 

 

 

 

1  

3  

2  
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1(  H K        B  C  (AM).  

2(   BHM   CKM . 

3(    BCHK  . 

  
  
  
  

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

  
 
  

  
  

  
             

  

  
  

    
 

 
  

  

B

AC O  

ABC     C  O  [AC]   

1(   D   B    O.  

2(    ABCD    . 

3(  M   [AB]  N  [DC]  

 (  M N O    .  

(    AMCN    

 ABCD      A 
D   :  

AB  = 5 AD = 4 DC = 8  E  
 [AB]  AE = 3   

1 ( DE   
2 (I   [ED]   AI . 
3 (   I     

(AB)  (BC)    J. 
 (   J  [BC]. 

 ( IJ.   
 (  ABJI   .  

4 ( BC     
EBCD .  

 

A B 

C D 

 . E 

4  

5  
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   ABC    B I  

[AC].  

 1 ((   D  I  [BD]   

(    ABCD    

2(  (  E   B   [AE]   

 (  BECD    

 (   AEC      

3 (M   [EC].    MBIC  

.  

  
       0  [AB]  

AB = 8    [AB] 
    C  C’.  

1 ( (   ABC   
.  

 (  CB   
2 ( (  I  [OA] 

 D       A   .
 ( E    D  
 (CI )   

   ACOE  
   

3 ( (OE)   [BC]  J   
      ( OJ   

      (  F [AC]    
CJOF  . 

    

A 

B C 

I x 

O 
A B 

C 

C’ 

 

6  

7  
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A B

CD

I

J

K

L

H E

FG

ABCD   I J K L    [AB]   [BC]  [CD]   [DA].  

 
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

1(   IJKL  .  

2(  E F G H    [IJ]  [JK]  [KL] [LI     

EFGH   

 
    ABCD   H    

  A   (CD).  

  ABCD  : 

1. ACxOB  

2. AHxAB 

3. OAxOB  
  

 IJKL    R ] IJ [ S  ] KL[.  

1 (   (RL)  (JS) . 

2 ( E    (LR)   (IK)  F     (JS)  (IK) . 

      [IE]   [EF]   [FK]  .  
  

 ABCD     I  J   K  L   [AB]   

 [BC]   [CD]  [AD].  

1(     IJKL  

2(      IJKL   

3(      IJKL   

4(      IJKL    

8  

9  

10  

11  
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A

B C

D

H

L

   ABCD    .  

 H      A  (BC). 

L      A  (CD).  

1(    AH BC       
2(   AH CD

AL BC
  

  
    ABCD  AD = 4cm AB = 6cm P   [AD] 

 AP = x cm   

) x   (  

M   [AB]  AM = AP.  

 (PN)     (CD)  

(MQ)   (AD).  

1(  (    (AMIP)  

 (    (CQIN) 

2(   x :  

S   AMIP 

S’   CQIN 

3(     P   S = S’.  

4(      x   S > S’ 

  
 

  

 1   
  

   
1(  ABC     A  AB = 6 AC 3 2 

(              

(  D  [AB]   1AD AB
4

  

(   DC BC   

(    BDC  .  

A B M 

P 

C D 

N 

Q 

x 
" 

I 

12  

13  
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2 (  E  D  [BE]    BCE  .  

3 (   D   (BC)   (BC)  H    (AC) F.  

(   DF 1
CE 2

  

(  AF   

 (   EFBH   .  

(    FHCE  . 

 
 2   

 

  
1(  ABC   AB = 2 AC 4 2 BC = 6 

(    ABC    

 (              

2 ( (     ABC    E    [BA)  BE= 6 

D   E   B.  

 (   DEC    C   

 ( EC   DC 

3 ( (DC)       I.  

 (    (EC)  (BI)    

 (  I  [DC]   BI 

4 (F    (BI)  (AC)  

(  EC = 2BF   

 (    EFDI            

 (   EFIC    

5 ( M   EI BC  

 ( CM= 4  

 (  (DM)  EC     
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 3  
 

   
IBA (1      I IA =3  AB= 4 C  B   I   

 (     

 (    ABC   

(  AC   

2( (   D   B     A  

( CD   

3 (   B   (CD)   (AC)   F.  

   DFBC   

4 ( M    AC DI.   CM=2MA    

  
 4  

 

  
(1 (OIJ)     (OI)   (OJ)    

 (  A(2.4) E(-4.4)    
 (   (EA) (OI)   

2 ( C   A  O D    (EC)  (OI) 
  (  C.  . 

 (  D.  .  
3(  AE    
4(   B B(3,0)  H K    (OJ)     

(AD) (BC)    
 (  ABCD  .  

  (   AHCK  . 
5(    C   (OI)   (AD)   F   

 (   AEFC  . 
(  (FC)  (OJ)   G.      G F  

.  
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 5  
 

   
1(  (O.I.J)     (OI)   (OJ)    

 (  A(4.2) C(1.3) D(0.3)  
 (    (CD)  (OJ)      
 ( OC 

2 ( E   [AC] 
3(   B  E   [OB]  

(   B.  

 (   OABC     
4 (  E    (OC)    (0A)   F  

 (   F  

(  EF  

  

 6  
 

  
1(  (O.I.J)      (OI)   (OJ). 

 (  A(3.0) C(O.2) .  
 (  B  OABC  
 (   B  

2(    E C   B  

 (     E  
 (    OAEB     

 (   ACE     
3(  F   A   B.  

 (   F   
 (   ACFE .   

4(  H   OABC  K  K(2,2).    H K F   

.  
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 7  
 

  
1(  (O.I.J)     (OI)   (OJ)   

 (  B(3.0) K   [OB].  
 (  A   AOB     
 (  K A     

2(  C  A    (OI)    
 (   C    .  

 (  ABCO  .  
3( D  C   O.  

 (   ABCD    .   
 (      ABCD   

4(  E  D   A.  
 (  E.  

 (   EDC  .  
(     DEC. 

5 ( (BD)  [AK]    G.  DG 

 
 8  

 

  
1(  EFG     F  FG 4 FE 3 O EG  

(  .  

( EG.  

( FO.  

2(   E   FO   FG   K  

   EGK  .   

3(  KO  EF  M. 
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(  EM.   

(  GM EK   A.  AEK   

(     EAFO    .  

4(       EG.  

   F      

5(    KG  G  EK  D.  

  E  KD.    

6(  )GD(       P  )KD(      

 N. 

(   [GN]  [EP]   GED . 

(  GN.  

(  Q   GN EP.   DQ EG 

.  

  

 
               

        .  

  
          (AE)  (BC)   (AB) 

      750   .        
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     :  
           .  

  :     AHDE BHDC )    .(  
      :  

 EID   I  E I = 3,1 m  ID = HD - HI  ID = 4,3-1,7 = 2,6m   

     AHDE = 9,3 m²  AH   (AE+HD)
2

 

    BCDH   HB(CB+DH) = 9,125 m2
2

.  

       18,425 m² 
     =Kg  18,425x 0,750  

                                Kg  13,819     
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אא 
  

  

  :لاحظ الشكل المقابل وانقل الجمل التالية معوضا في كل مرة النقاط بإحدى الرموز الآتية 
, , ,∈ ∉ ⊂ ⊄ 

  
( )I...... A C G   ,    B.......(E F G )

( IC ).......(B F C )    ,   ( JG ).........(D C H )
(E J )........(D C G )   ,    J .......(A C E )
(G I).........(A E C )    ,    (A J ).......(D E H )

  

                                   

  
   

 
 
 

AD منتصف M يمثل الشكل المقابل هرما قاعدته مثلثا حيث   وN منتصف DC    

DB منتصف Qو   .  

  : التالية ا يناسب من المقترحاتة وأكمل الفراغات بممل التاليأنقل الج
  .المستوي نفس في ليسا، متوازيان، متقاطعان

1((AC) و(DC) هما مستقيمان ..............................................  

2((DC) و(AB) مستقيمان هما ..............................................  

3((NQ) و(MQ) هما مستقيمان ..............................................  

4((DB) و(AC) ستقيمانم هما ..............................................  

5((MQ) و(BC) مستقيمان هما ..............................................  

6((MN) و(AC) مستقيمان هما ..............................................  
 
 

G 

E F

C 

A 

D
I 

H 

J 

B 

I 

x 

x 

D 

M N 

C A 

B 

Q 

W  

1 

2 
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اء
ض
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ي ا

 ف
مد
عا
الت

 A  B

C  D  

E  

I  

]منتصف  Mهرما و OIJKلاحظ الشكل التالي حيث  ]KJ وN نقطة من نصف المستقيم   
[ )IM    

Kبين أن النقطة  - أ  

 تنتمي إلى المستوي
(INJ)  

 Iبين أن النقطة  - ب
تنتمي الى المستوي 

)OMN( 
M بين أن النقاط -ج  

Nو Kو    لا تنتمي إلى نفس المستوي  Oو 
 

   I الذي مركزه ABCDقاعدته المستطيل هرم ABCDEحيث  لاحظ الشكل التالي
  .المستوي من ناحية أخرى تمثل نفس I,C,Dمن ناحية و A,B,Cبين أن كل من النقاط  - أ

,I,A,Dبين أن النقاط  - ب E لا تنتمي إلى نفس المستوي 
  (EI)أذكر مستويين يحويان المستقيم  -ج
 

  
 
 
 
 
 

  .ABCDهرما قاعدته متوازي الأضلاع  OABCDنعتبر
- H  نقطة تنتمي إلى قطعة المستقيم[ ]OA.  
- Δ المستقيم المار منH والموازي لـ(DC) .  
- K نقطة تقاطع المستقيمين(OB) وΔ.  
  Δ  ⁄⁄  (AB)بين أن  - أ

OBبين أن  - ب OA AB
OK OH HK= =   

DCاستنتج أن  -ج HK
OB OK=   

J 

O 

I 

K 

M 

N 

A  B

C  D  

O 

3 

4 

5 
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  :استأنس بالمكعب التالي لتقديم ما يعلل ذلك " بخطأ"أجب بصحيح أو خطأ، وإذا كان الجواب 
لكل  إذا كان مستقيم مواز لمستوي فهو مواز - أ

  .مستقيم محتو في هذا المستوي
وي مواز لمستقيم فإن تقاطعهما إذا كان مست - ب

 إما نقطة أو المستقيم نفسه
إذا كان مستقيمان موازيين على التوالي  -ج

 . لمستوي فإĔما متوازيان
 

    حيث  ABCDEFGH ارسم مكعبا

- I منتصف EH   وJ منتصف FG     

)بين أن المستقيم) 1 )AI مواز للمستوي ( )FGC  

) أن أثبت) 2 ) ( )IG EFG⊂ 

  a المكعب هو حرف طول أن علمت ذاإ ABCDIJGH الموشور حجم احسب) 3

 
  .غير محتويين في نفس المستوي DEFCو ABCDيمثل الشكل التالي متوازيي أضلاع 

I  منتصف قطعة المستقيم[ ]CE وΔ  المستقيم المار منI  والموازي للمستقيم(BC)  
  .متوازي أضلاع بطريقتين مختلفتين ABFEبين أن الرباعي

 
 
 
 
 
 
 
  

  
  

 
  
 

G H 

E F 

C 

B 
A 

D 

I 

J 

 C 

B 

A 

D 
E 

I 

 F 

Δ

x

6 

7 

8 
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اء
ض
لف
ي ا

 ف
مد
عا
الت

 

A 

F

E

D 

I 

J
B 

C 

Eحيث  ABCDيمثل الشكل التالي هرما  AD  ∈ وF AC  ∈  
  .ما هو الخطأ الذي تلاحظه في الرسم. Iفي النقطة يتقاطعان (CE)و (DF)المستقيمان
 .علل جوابك

  
  

    
 

 
  

  
  

  
  

  
  
  
  
  
  

    ABCDEFيمثل الشكل المقابل موشورا قائما
  :أنقل على كراسك وأكمل بما يناسب  )1

( ) ( )
( ) ( )
( ) ( )

................

................

................

D B A B C
E F C B A
D B D C F

=

=

=

∩
∩
∩

  

 

 

 

  ة للمستقيمين هي الوضعية النسبي ما )2

)  - أ )F D  و( )B C   

) - ب )EB و( )AB   

) -ج )D C و( )A E   
  

  
  

  
  

D

F 

E 

CA 

B 

مستقيمان في نفس المستوي يكونان 
 .إما متوازيين أو متقاطعين

9 

10 
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D

F 

E 

CA 

B 

A  

B  D  

C  

O  

H  

  
 

  ABCDEFيمثل الشكل المقابل موشورا قائما  
 (FB)   المستقيم  (DBC)تويفي المس

  (CB) على المستقيم  عمود
 (FB) المستقيم (AFB) وفي المستوي 

 (AB) عمودي على المستقيم
 (ABC)يقطع المستوي  (FB)المستقيم 

وعمودي على مستقيمين  Bفي 
   (CB)و (AB) وهما Bمتقاطعين في 

  (ABC)عمودي على المستوي  (FB) نقول أن المستقيم
    (EFD)عمودي على المستوي   (FB)تقيمبين أن المس - أ

  (DFE)عمودي على المستوي  (AE)بين أن المستقيم  - ب
  (EFD)عمودي على المستوي  (DC)بين أن المستقيم  -ج

   
 
  

  

  في المجسم المقابل 
- OACBD هرم قاعدته المستطيل ACBDو (OA)عمودي 

            (AD)و (AC) على المستقيمين

  (AD) بين أن المستقيم - أ

  . (OAC)عمودي على المستوي

 عمودي على المستوي(AC)  بين أن المستقيم - ب

(OAD).   

      HAB  ما هي طبيعة المثلث [OA]  نقطة من H لتكن –ج
    

  

 مستقيم عمودي على مستوي
 المستوي من هو مستقيم عمودي على مستقيمين متقاطعين

مستقيم عمودي على  مستقيم عمودي على مستوي هو
 .النقطةمستقيمين متقاطعين من المستوي في نفس

W  

1  نشاط

 نشاط 2
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G H 

E 
F 

C 

B 
A 

D 

A 

C 

B 

P 

D

  
 

الشكل المقابل متوازي  يمثل 
   ABCDEFGH مستطيلات

  : أجب بصحيح أو خطأ

عمودي على  (HD) المستقيم  - أ
  (ABC) ستويالم

 على عمودي (EB) المستقيم  - ب

 (ADH) المستوي

 (BFA) المستوي على عمودي (HG) المستقيم -ج

 
 Cمثلث قائم الزاوية في  ABCحيث Pثلاث نقاط من المستوي Cو BوA  في الشكل التالي

  Bفي النقطة  Pقيم عمودي على المستوي مست (BD)و
  ABDو BCDاستنتج طبيعة المثلثين  - أ

  AC=12cmنعتبر  - ب

ABو = 34cmوBD =19cm  
  BCDأوجد مساحتي المثلثين

 ABDو

 
ABCD  هرم منتظم 

CD منتصف Iو       

) بين أن المستقيم) 1 )CD عمودي على المستوي  (ABI)  

AD منتصف J حيث (BCJ) عمودي على المستوي (AD) يمبين أن المستق) 2     

 

W 

1 

2 

3 
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C 

A 

B 

D

J

I 

C  

K  

A  B  

L  

I  

D  

J  

  
 
 

 
 

 
 

 
 
 

  
 

                         
 

 
  

  يمثل الشكل المقابل رسما لمكعب  
    (BJ)ستقيم اذكر مستويين عموديين على الم -أ) 1

  ؟ ما هي وضعية المستويين المذكورين - ب
  (BCJ)اذكر مستقيمين عموديين على المستوي  -أ) 2

    ؟ ما هي وضعية المستقيمين المذكورين - ب
 (BD) عمودي على المستقيم (BJ) بين أن المستقيم) 3

 
 
 

 
  

   P إلىتنتمي  نقطة لا Aمستو في الفضاء و Pنعتبر

  P  على والعمودية A ارسم كل المستقيمات المارة من - أ

 ؟ تستنتج اماذ - ب
     Pالمستوي على والعمودي Aمن المار المستقيم Δنعتبر -ج

  Δ المستقيم على وعمودي A من يمر  Q مستوي ارسم

   Δ المستقيم على وعمودي A من ريم  R مستوي ارسم

 ؟ ماذا تستنتج  -د

تظم هو هرم قاعدته مضلع منتظمالهرم المن
حيث ينتمي رأسه إلى المستقيم العمودي 
على مستوي القاعدة في مركز الدائرة 

  .المحيطة بالمضلع

 هما مستقيمان متوازيان ان عموديان على نفس المستويمستقيم  -
 .مستويان عموديان على نفس المستقيم هما مستويان متوازيان  -

 نشاط 3

 نشاط 4

تظم الأوجه الجانبية تمثلفي الهرم المن
مثلثات متقايسة وكل منها مثلث متقايس 

 .الضلعين قمته الرئيسية رأس الهرم
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 و AB = a          : أبعاده المستطيلات متوازي ABCDEFGH حيث المصاحب الرسم تأمل) 1
AE = bو AD = c ) aوb وc موجبة أعداد(  

 
2 أن بين - أ 2 2HC a b= +   

   H في الزاوية قائم EHCالمثلث أن بين -ب

2 أن استنتج -ج 2 2EC a b c= + +  

  DFو AGو HB و EC قارن -د
 

 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 

     AE = 4و AB = 3 بالصنتمتر أبعاده المستطيلات متوازي ABCDEFGHليكن

 . AD = 5و

  EC قطره قيس احسب

 
 قطره طول قيس أن بين) موجب عدد a )aحرفه طول قيس مكعبا ABCDEFGHليكن

  . يساوي

  
  
 

 ABCDEFGH   المستطيلات متوازي في

 [DF]و [AG]و [HB]و [EC] الأقطار كل

 يساوي قطر كل طول وقيس متقايسة
2 2 2AB AE AD+ + 

 نشاط 5

W 

1 

2 
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رأس من  Aشعاعها و Rمركز الدائرة المحيطة بقاعدته و Oو h وارتفاعهS  أسهر  منتظما هرما نعتبر
  . رؤوس قاعدته

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
 

 

  

  
2 أن بين -أ  2h R+ =SA  

  .متقايسة المنتظم للهرم الجانبية الأحرف كل أن بين -ب
  
 

  
 

  
  
  

 
 
 

 
 
 
 

في الهرم المنتظم قيس طول كل حرف من أحرفه 
الجانبية يساوي الجذر التربيعي لمجموع مربعي 

  .ارتفاعه وشعاع الدائرة المحيطة بقاعدته

 شعاع Rو ارتفاعه h كان إذا، المنتظم الهرم في
 قيس فإنّ  بقاعدته  يساوي الجانبية المحيطة الدائرة
2 أحرفه من حرف كل طول 2h R+  

 نشاط 6
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    )لصنتمتروحدة قيس الطول هي ا(

 هرم منتظم ارتفاعه SABCفي الرسم المصاحب

  ABCمتقايس الأضلاع وقاعدته المثلث 3 يساوي 

] منتصف Iو ]AC وG الدائرة المحيطة  مركز 
2و بالقاعدة 3AB = .  

  .BG استنتج ثم BIاحسب .1

  .SBاحسب .2

   .مختلفتين بطريقتين SIاحسب .3

  
  )وحدة قيس الطول هي الصنتمتر(

3AB حيث  O الذي مركزه ABCD ه المربعوقاعدت  S نعتبر هرما منتظما رأسه =   

4SOو =   

  SB احسب .1

] منتصف Iلتكن .2 ]SB. احسبOI  

 
  
W 

  )وحدة قيس الطول هي الصنتمتر(
ABCالمثلث قاعدته ABCDEFيمثل الرسم المقابل موشورا قائما Aفي الزاوية قائم      حيث  

AB = 3 وAC = 2   و BE = 5.     

 BC احسب .1

 AEاحسب .2

ECاحسب .3   

   الزاوية قائم AECثبين أن المثل .4

 
 

W 

1 

2 

F E 

B 

A 

C 

D 
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א 
  : على نتحصّل Aقائم الزاوية في ABCالمثلث بتطبيق نظرية بيتاغور على .1

2 2 2

9 4
13

13

BC AB AC

BC

= +
= +
=

= 
  :على  نتحصّل Bقائم الزاوية في ABEبتطبيق نظرية بيتاغور على المثلث .2

  

  
  :نتحصّل على  B قائم الزاوية في EBCبتطبيق نظرية بيتاغور على المثلث  .3

2 2 2

13 25
38

38

EC BC BE

EC

= +
= +
=

= 
  

  لدينا AECفي المثلث .4
2 2

2

34 4
38

AE AC

EC

+ = +
=
=

  

 .A في قائم الزاوية AECب عكس نظرية بيتاغور، فإنّ المثلثإذن، حس

 
 

  
  

 
 

                                                   
  

2 2 2

25 9
34

34

AE BE BA

AE

= +
= +
=

=
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  مستقيم عمودي هو في نقطة مستقيم عمودي على مستو  ) 1
  على كل مستقيمات هذا المستوي المارة من هذه النقطة      

 نقطة على مستقيمين متقاطعينمستقيم عمودي في  )2

   .في نفس النقطة من مستوي  هو عمودي على هذا المستوي      
 

 مستقيمان عموديان على نفس المستوي  )3

  .هما متوازيان      

  
 

  .مستويان عموديان على نفس المستقيم هما متوازيان )4

 
 

 من نقطة معلومة في الفضاء يمر مستو واحد ) 5

 .ومعمودي على مستقيم معل

  
 من نقطة معلومة في الفضاء يمر مستقيم واحد )6

  . عمودي على مستو معلوم
  

 

 

Δ Δ’ 

P 

Δ 

P 

 

P 

A 

Δ 

 

 

P 

A 

Δ 

 

Q

Δ 

P 
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 
  

ABCDAيمثل الشكل المقابل مكعبا B C D′ ′ ′  في المثلث A الارتفاع الصادر من ′

ABDيقطع [ ]BD في النقطة H .  

) بين أن المستقيم) 1 )D D′ عمودي على المستوي  ( )BCD   

) بين أن المستقيم) 2 )CC′ عمودي على المستوي  ( )A B D′ ′ ′   

) بين أن المستقيم) 3 )B'B عمودي على المستوي  ( )AHC  

  
  : لاحظ الأشكال التالية ثم أجب بصحيح أو خطأ معللا جوابك

  : الشكل الأول

) المستقيم  -  أ )IJ  للمستقيم يمواز ( )BC  

) المستقيم  -  ب )IJ للمستوي موازي ( )CBD 

) المستقيم  -  ت )IJ للمستوي موازي ( )ABC  

  
  : الشكل الثاني

IA - أ JB=   

) مالمستقي - ب )AJ عمودي  على المستوي ( )JBC  

320 حجم الاسطوانة يساوي -ج cmΠ  

 
  : الشكل الثالث

)المستقيم  - أ )HF  عمودي على المستوي( )DBF  

  3120cmحجم المتوازي يساوي  - ب

) المستقيم -ج )GC موازي للمستوي ( )DBF   

  
  

   

C’ D’ 

A’ B’ 

C 

B A 

D H 

A 

DB 

C 

J 

I 
(IJ) // (CD) 

I 

J 

A 

B 

IJ = 5cm 
r = 4 cm 

C 

)C (اسطوانة دائرية  

B 

G 
H 

E F

C

A 

D

AB = 8cm     AE = 3   BC = 5cm 

2 

1 
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  : الشكل الرابع

   - أ
) المستقيم - ب )AD موازي للمستوي ( )EBC  

) المستقيم -ج )ED عمودي على المستوي ( )BCA  

 
 

,و  مستوي P كنلي ,C B A ثلاث نقاط ليست على استقامة واحدة ولا تنتمي إلى P 

) حيث )AB عمودي على P النقطة في ويقطعه I،  و( )AC يقطع P النقطة في J حيث 

( )IJ للمستقيم مواز غير ( )BC   

  المطلوب كلللش منظورا رسما أنجز) 1

) المستقيم نأ أثبت) 2 )BC المستوي يقطع P النقطة في K حيث , ,K J I واحدة استقامة على.  

  

 موشورا قائما ABCDEF يمثل الشكل المقابل

) ين أن المستقيمينب) 1 )AD و( )EF لا ينتميان 
  إلى نفس المستوي

) أذكر مستقيمين عموديين على المستوي) 2 )ABD 

) أذكر مستويين عموديين على المستقيم) 3 )BE 

 
EFGH   Jو Iو a قيس حرفهحيث أوجهه الأربعة مثلثات متقايسة الأضلاع هرم منتظم   

]منتصفات على التوالي القطع المستقيمة التالية Kو ]FG و[ ]EF و[ ]HF   

   أجب بصحيح أو خطأ معللا جوابك

1 (HEI مثلث قائم الزاوية في I  
2 (KI = IE = HI  
3 (( )FG عمودي على المستوي  ( )EIH  

4 (IJ KH 2a= =   

5 (( )EI عمودي على ( )FGH  

 

B

A

E 

C 

D 

5 

3 5 

A 

B 

C 

D F 

E

3 

4 

5 

H 

GE 

F 

K

J 
I 

EA > EC 

ABCD   متوازي أضلاع 
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B 

A

J
I E 

F 

C 

D 

} حيث P مستقيما عموديا على المستوي Δ نعتبر }P AΔ =   

- D مستقيما محتو في P  ولا يمر من النقطة A  

- H للنقطة  العمودي المسقطA المستقيم على D  

- M من نقطة Δ عن تختلفA     

  H من المار المستقيم Δ/نعتبر

  Δ لـ والموازي

)  المستوي في محتو  Δ/ المستقيم أن بين) 1 )AHM   

)المستوي على عمودي D المستقيم أن  استنتج) 2 )AHM  

 
 قائما موشورا ABCDEF المقابل الشكل يمثل

]منتصف Iحيث ]AC وJ منتصف [ ]BC  
]منتصف Kو ]DF    

) المستويين أن بين -أ )IJK و( )EFD يتقاطعان  

   K يمر من النقطة Δ مستقيم في    

] يقطع قطعة المستقيم Δبين أن المستقيم - ب ]EF في منتصفها  

) بين أن المستقيم -ج )IK عمودي على المستوي ( )DEF  

  
أضلاع  هرما قاعدته متوازي  ABCDE  يمثل الشكل المقابل

]  منتصف  I حيث ]AC  وJ  منتصف [ ]AD  

)  المستقيم أن بين) 1 )IJ  للمستقيم موازي  ( )EB  

Fنعتبر) 2 ]  المستقيم قطعة من نقطة  ]BC للنقطة مخالفة B    

) المستويين أن بين - أ )ACD  و  ( )AEF يتقاطعان  

) المستقيم أن بين - ب )IJ  المستوي يقطع( )AEF  

  J للنقطة بالنسبة I النقطة مناظرة K النقطة نعتبر) 3

)  المستقيمين أن بين - أ )BI و( )EK  متوازيان  

   أضلاع متوازي  IKEB الرباعي أن بين - ب   

 

6 

8 

7 

P 

A

M 

H

D

Δ 

B 

F E 

C 

K

J 

I

A

D 
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ABCDA متوازي مستطيلات يمثل الشكل التالي B C D′ ′ ′ ′.  

] تقيمنقطة من قطعة المسEو ]BC حيثCE CC 10′= =   

  )الصنتمتر القيس وحدة(  ’D’C=  20و
  

  
  

AA) المستقيم أن بين )1  عمودي ′(

  (AEB)المستوي على

] المستقيم قطعة إلى تنتمي نقطة F نعتبر )2 ]B C′ B حيث ′ F 5′ =                                

AA)المستويين أن بين - أ          E)′ BB)و  E)′المستقيم وفق يتقاطعان(EF)  

AA احسب حجمي الشكلين - ب    FB BE′ AAو ′ FECC D D′ ′ ′   

  
    مثلثا حيث ABCيمثل الشكل المقابل

-H مركزه القائم   

-D من المار المستقيم H  والعمودي على 
  (ABC) المستوي     

- Iنقطة تنتمي إلىDلـ ومخالفة H   

- J نقطة تقاطع المستقيمين (AH) و (BC)          

  والموازي Jمن المار Δ بين أن المستقيم )1

 (AHC) على المستوي عموديDلـ      

  (IHA) المستوي على عمودي (BC)المستقيم أن بين )2

    على عمودي (AB)المستقيم أن بين الطريقة بنفس )3

  (IHC)المستوي

  
ABCD هرم حيث (AB)  عمودي على المستوي(BCD)،Iمنتصف [ ]AB  

] منتصف Jو                ]AC وK منتصف [ ]AD   

   المطلوب الشكل أرسم )1

  (AB)والعمودي على المستقيم I من المار المستوي Pنعتبر )2

9 

10 

11 

A 
B

C’ 

D´ 

A’ 

D 

C 

E

B 

A 
C 

D 

I 

H

x 

15 

B’ 
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  Pمحتو في المستوي (IJ)بين أن المستقيم  -  أ

 P تنتمي إلى المستوي K بين أن النقطة  -  ب

 IJK(   =P( أن استنتج  -  ت

 
AB عبا حيثمك ABCDEFGH يمثل الشكل التالي m=  

)بين أن المستقيم  )1 )ACعمودي على المستوي ( )HFB  

  HFA ما هي طبيعة المثلث ) 2

  HFA المثلث مساحة m بدلالة احسب ) 3

  
ABCD حيثلأضلاع ا متقايسة أوجهه الأربعة مثلثاتمنتظم   هرم I منتصف [ ]BC          

] منتصف Jو ]CD وP من المار ستويالمI على والعمودي ( )BC وQ من المار المستوي J 

) على والعمودي )CD  

  Δ مستقيم في يتقاطعان المستويين أن بين  )1

) المستوي على عمودي Δ أن استنتج  )2 )BCD نقطة في I ′ 

I أن استنتج  )3  BCD بالمثلث المحيطة الدائرة مركز ′

  
,و مستوي Pنعتبر ,A B C و واحدة استقامة على ليست المستوي من نقاط ثلاثI منتصف 

[ ]BC ،O بالمثلث المحيطة الدائرة مركز ABC وΔ من المار المستقيم O  

   P على العمودي و

   O لـ مخالفة Δ من نقطة Mنعتبر

   المطلوب الشكل أرسم  )1

MB أن بين  )2 MC=  

) المستقيم أن بين  )3 )BC المستوي  على عمودي ( )OMI   

 
 (1 ABCD  قيس حرفهحيث أوجهه الأربعة مثلثات متقايسة الأضلاع هرم منتظم a   

) المستوي على A للنقطة العمودي المسقط H لتكن      )BCD  

C D 

A B 

G 

F 
E 

H 
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  المطلوب أرسم الشكل - أ

 بين أن - ب
3

3
HD a=   

] الارتفاع قيس a بدلالة أحسب -ج ]AH   

) المستقيم أن بين) 2 )BC المستوي على عمودي ( )HDA . 

2 حالة في ABCD الهرم حجم استنتج ثم BCD المثلث مساحة احسب )3 3a =  
 
   )الصنتمتر هي الطول قيس وحدة(

 ستطيلاتالم متوازى المصاحب الشكل يمثل
 ABCDEFGHحيث :AB 6=  

ADو AEو =4 2 3=.  

Oلتكنو    .ABCD المستطيل مركز 

] منتصف Iليكن .1 ]AD OIاحسب    

ODاستنتج ثمBDاحسب .2    

OHDالمثلث ان بين .3   OH استنتج .الزاوية قائم 

IOHالمثلث ان استنتج ثم IH احسب .4  .الزاوية قائم 

] من نقطةMلتكن .5 ]CB حيث CM   الموازي المستقيم تقاطع نقطة N ولتكن =3

  MNاحسب .(OC) المستقيم مع M من المارو  (OB)لـ 

 
  )الصنتمتر هي الطول قيس وحدة(

SABCDهرما المقابل الشكل يمثل AB حيث منتطما  SB 6=  وقاعدته =
 .Oمركزه الذي ABCDالمربع 

 .OB احسب .1

 .SOاحسب .2

 الصادر  OAB المثلث ارتفاع تقاطع نقطة Hلتكن .3

) المستقيم مع  Oمن  )SB .احسبOH.  

  SDC المثلث ارتفاع تقاطع نقطة Kلتكن .4

  SKاحسب. (DC) المستقيم مع  

16 

17 
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  )الصنتمتر هي الطولقيس  وحدة(
ABCالأضلاع متقايس المثلث قاعدته SABCمنتظما هرما المقابل الشكل يمثل   مركزه Oحيث 

SOو ABو =5 3= ] منتصف Hولتكن  ]AC.  
 .BOاستنتج ثم BHاحسب .1

 .SBاحسب .2

SHاحسب .3   .مالهر  عمد 

] من نقطة Mلتكن .4 ]SC حيث SM 2= 
  (AB) لـ الموازي المستقيم تقاطع نقطة Nو

  .(SA) المستقيم مع M من والمار

 .MN احسب
 

  : حيث قائم موشور  ABCDEFالمقابل الرسم في

( ) ( )AB BC⊥ وN من نقطة [ ]BC  حيث 
1BN BC
3

=  

):  أن بين .1 ) ( )BC ABD⊥   

) المستقيم أن بين - أ )FN المستوي في ىمحتو ( )BCF  

) أن بين - ب )FN و( )BEمتقاطعان. 

)آن بين -ج )FN والمستوي( )ABD سمّ ثم  متقاطعانM   

      .تقاطعهما نقطة            

 أن بين .2
MB BN
ME EF

 أن استنتج ثم =
1

MB BE
2

=  

 
  حيث ABCDEFGH المستطيلات متوازى المصاحب الشكل يمثل

 AD AB و =4 AE 2 2= =   

] منتصف Nو DCGH المربع مركز Oو ]AD.    

 NHاحسب ثم الزاوية قائم NDH المثلث أن بين .1

HC احسب .2  OH استنتج ثم 

) أن بين .3 )ND و( )DO احسب ثم  متعامدان NO 

NHO المثلث ان بين .4  الزاوية قائم 

19 

20 

18 
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 NHO المثلث مساحة احسب .5

] من نقطة Mلتكن .6 ]FG حيث GM 2=. 

) للمستقيم والموازي M من المار المستقيم )BF  

) يقطع  )BG نقطة في P. احسب MP وGP  

] منتصف I لتكن .7 ]GC وK تقاطع نقطة ( )GO و( )HI   

  جوابك علل؟  GCH للمثلث بالنسبة K النقطة تمثل ماذا -أ

  GKاحسب -ب
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